






















































































































Jóllehet az egész Egyház, minden megkeresztelt részt 
vesz valamiképpen a liturgikus ünneplésekben, mégis az 
lsten népét ezekben a cselekményekben kijelölt 
irányítják. Vagyis az Egyház, lsten népe, hierarchikusan 
szarvezett Egyház is. Bármennyire is vonakodik a jelenlegi 
közvélemény a gondolattól, az Egyháznak lényegéhez 
tartozik, hogy hierarchikusan szervezett. Ez pedig azt je­
lenti, hogy az lsten népében vannak egyesek, akiket kivá­
lasztottak, kijelöltek, akár fölszenteléssel, akár valami más 
módon, hogy az lsten népét vezessék. Tehát sze­
repre kaptak meghívást. 

Itt talán jó lesz megfontolni, hogy az Egyházban külön­
funkciók, minisztériumok (szolgálatok) 

vannak, és ugyanígy a liturgiában is különbözö szolgála­
tok léteznek. Nemcsak a papi és diakónusi szolgálat, ha­
nem egyebek is. Gondoljunk csak a lektorokra, egzorcis­
tákra, katekétákra stb., akiket az egyházi közösség szük­

termelt ki önmagából, mert szükség volt rájuk 
a közösség életében. Megbízatásuk vagy magától 
vagy az egyházi ered. Ahhoz, hogy valaki egy 
bizonyos szolgálatot lásson el, egyházi megbízatás szük­
séges, mert ezáltal az Egyház nevében végzi munkáját, 
nem pedig mint magánszemély. 

Manapság gyakran lehet hallani, hogy az Egyháznak 
sokkal több szolgálatot kellene elismernie és fölállftania, 
mint ami van. Az elmúlt évszázadok folyamán, 
okok miatt, a papi rend majdnem kizárólagosan önmagába 
olvasztott minden egyéb szolgálatot. A következmény az 
lett, hogy a papok túl vannak terhelve. Olyan dolgokat csi­
nálnak, amiket mások is nagyon jól, jobban el tudná­
nak végezni. Jó tehát kissé elgondolkozni a papság szere­

hogy világosan lássuk, mi is az ö sajátos feladatuk. 

Ismeretes, hogy a keresztény élet diakóniával, szolgá­
lattal jár. Minden megkereszteltnek kötelessége szolgála­
tot végezni mások javára, ha Krisztus életét akarjuk kö­
vetni, aki nem azért jött, hogy neki szolgáljanak, hanem 
hogy ö szolgáljon. Mivel mindannyian Krisztusba öltözköd­
tünk a keresztségben, mindnyájan szolgálatra vagyunk hi­
vatva. Ezt a jó keresztények meg is teszik, akár a család­
ban, akár a társadalomban. 

Ezen általános szolgálaton felül van az Egyházban kü­
lönleges szolgálat is, ami két fokon nyilatkozik 
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meg. Az egyik különleges szolgálat vagy minisztérium az, 
amikor a helyi egyház szükségleteinek ellátására, a közös­
ség építésére kitermel bizonyos szalgálatokat a helyi ta­
lentumokból. Ez a szolgálat általában ideiglenes, és csu­
pán bizonyos funkciók elvégzésére van rendelve. Ez min­
dig megvolt az Egyházban, és ennek újrabevezetése és el­
fogadása a jelenlegi Egyház fontos feladatai közé tartozik. 
Még nem tartunk sajnos ott, hogy a híveknek körében az 
Egyházért végzett szalgálatokat fölismerjük, véghezvivői­
ket hivatalosan is elismerjük, mint olyanokat, akik ezt a 
munkát az Egyház nevében végzik. Gondolok itt a tanítók­
ra, szociális gondozókra, egyéb karitatív tevékenységekre, 
amelyek nemcsak önkéntes vagy fizetett munkák, hanem 
az Egyháznak a szolgálata is a helyi közösség számára. 

A másik különleges szolgálat az Egyházban az, amit 
fölszantelt szolgálatnak nevezünk. Erre van egy külön 
szentségünk, az egyházi rend szentsége, ami három foko­
zatot foglal magában: a püspöki, papi (presbiteri) és dia­
kónusi fokozatot. Ez a különleges szoigálat nem ideiglenes, 
nem a helyi adottságoktól függ, nem olyasvalami, ami vagy 
megvan, vagy nincs. Nem járulékos jelenség az Egyház 
életében, hanem hozzátartozik szervezetéhez, állandó, al­
kotmányos lényegéhez. Ez a különleges szolgálat teszi az 
Egyházat hierarchikus szervezetté. Van tehát az Egyház­
ban egy olyan lstentől kiválasztott és meghívott csoport, 
amelyik vezetői hivatalra van kijelölve. Ennek a csoport­
nak, ennek a szolgálatnak a lényegét nem tudjuk teljesen 
megérteni, ha csupán a tridenti zsinat szövegeire támasz­
kodunk, amelyek leszűkített módon nézik a felszentelt papi 
rendet. Vissza kell tehát mannünk az első ezer év hagyo­
mányához és a liturgikus gyökerekhez. A második évez­
redben ugyanis, megint különbözö okok folytán, a papság 
fogalma eléggé leszűkült majdnem kizárólagosan az Euka­
risztiához való kapcsolatra, vagyis a konszekrálásra. Ebből 
következett aztán az az egyoldalú felfogás, amelyik a pap­
ság szarepét csupán kultikus cselekmények elvégzésé­
ben látta, tevékenységél pedig a szentélyre és konszekrá­
lásra korlátozta. Az egyházi rend azonban ennél több. Ere­
detét az Apostoli Kollégiumban kell keresnünk. Helyesebb 
lenne talán azt mondani, hogy amit mi papi rendnek ne­
vezünk, az tulajdonképpen nem más, mint apostoli szolgá­
lat, vagyis az a szolgálat, amit Krisztus az apostolokra bí­
zott, és amit ők továbbadtak kiválasztott személyeknek a 
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kézföltétel és az ún. epikletikus ima keretében. Tehát a 
papság szentsége az Apostoli Kollégiumra vezetődik visz­
sza, és ennek a fölszantelt egyházi rendnek az a feladata, 
hogy az apostoli szalgálatot tovább folytassa. Az Apostoli 
Kollégium pedig azt a megbízatást kapta Krisztustól, hogy 
az lsten országát terjessze, az lsten igéjét hirdesse, helyi 
egyházi közösségeket hozzon létre, és így építse az Egy­
házat a földkerekség minden részén és a világ végezetéig. 
Amikor tehát a papi hivatalt szemféljük és annak eredetét 
keressük a Szentírásban, akkor nem elégséges csupán 
arra aszövegre utalni, amit az úr Jézus az Utolsó Vacsorán 
mondott: "Tegyétek ezt az én emlékezetemre!" Sokkal bő­
vebb, gazdagabb forrást találunk ennek az apostoli szal­
gálatnak a kezdetén. Vizsgáljuk csak meg ezeket a gyö­
kereket 

Az apostoli szolgálatnak egyik forrása a pásztori hiva­
tal. ószövetségi és újszövetségi szövegekben a Jó Pásztor 
szerepeszépen kirajzolódik. Az ő feladata a nyájat terelni, 
vezetni, etetni, mindenféle veszélytől megóvni. - Egy má­
sik forrás a diakónusnak, a szolgának a képe. A szolga a 
mester szalgálatára van hivatva. Nem úr, hanem szolga, és 
mindig az úrnak a nevében végzi munkáját. A szolga nem 
követel magának különféle előjogokat, hanem azért él, 
hogy másoknak éljen. -Azután ott van asziklánaka képe 
is. Nemcsak Péterre, hanem a többi apostolra is vonatko­
zik, hogy ők az Egyház szilárd alapkövei, tartó oszlopai, 
akikre lehet építeni, akiktől erősítést, bátorítást kaphatunk. 

Van az apostoli szolgálatnak még egy jellegzetessége, 
amelyik fontosabb talán az összes többiné!, mégpedig az, 
hogy az apostolok először tanítványai voltak az úr Jézus­
nak. A tanítványok közül választotta ki az úr Jézus a tizen­
két apostolt. Tehát ahhoz, hogy valaki apostol lehessen, 
szükséges, hogy először tanítvány legyen. Tanítványnak 
lenni pedig azt jelenti, hogy valaki közel van a Mesterhez, 
a Mester lábánál ül, és úgy lesi minden szavát. Vele van 
éjjel-nappal, még a gondolatát is ellesi, és hallgatja szívé­
nek dobogását. Az úr Jézushoz való személyes közelség 
képesíti arra, hogy apostol lehessen, és így magát az Urat 
képviselje mások felé. Ez a bensőséges baráti szaretet a 
Mester iránt jellemzi a tanítványt. Ezektől aztán az úr meg­
kíván olyan dolgokat is, amit a többiektől nem akar meg­
kívánni, pl. azt, hogy kövessék őt szegényen és engedel-
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mesen, elhagyva családjukat, vagy még azt is, hogy köves­
sék öt a keresztre is. Hangsúlyozzuk tehát, hogy ez az 
apostoli szolgálat, ami a papi rendnek a lényege, a tanít­
vány és a Mester közötti viszonyon alapul. Azt is meg­
figyelhetjük, hogy a hívás, amely minket erre a szelgálat­
ra hív, elsősorban Krisztus személyes szelgálatára hiv, 
mielőtt a nyáj szelgálatára rendelne. A papoknak tehát 
mindenekelőtt tanítványoknak kell lenniök, a Mester lábai­
nál kell időzniük és Vele egészen közeli kapcsolatba kell 
kerülniük, hogy azután öt képviselhessék a nyáj felé. Ezt 
azért hangsúlyozzuk, mert manapság sokan olyan irányo­
kat hangoztatnak, hogy a pap elsősorban a közösséget 
képviseli, és csak közvetve Krisztust. Vagyis a közösség 
választja ki őket, a közösséghez van elsődleges kötöttsé­
gük, és mivel a közösséghez vannak rendelve, és a közös­
ség Krisztus közössége, ezért közvetve Krisztust is kép­
viselik. Ez a felfogás azonban sem a Szentírással, sem az 
Egyház hagyományos tanításával nem egyeztethető össze. 
A pap elsősorban Krisztus személyes szelgálatára van 
rendelve, és csak azután, mivel Krisztust szolgálja, szol­
gálja a nyájat is, nem pedig megfordítva. Természetesen 
ez azt is jelenti, hogy a papot nem lehet egyszerűen funk­
ciója szerint megítélni, mert elsősorban a Krisztushoz való 
személyes viszony alkotja a papi apostoli szeigálat lénye­
gét. 

Ebből fakad aztán a papi szeigálat további gyökere, 
mégpedig az apostolnak a képe. Az apostol az, akit Krisz­
tus tanítványai közül választ ki és küld a világba, mint sze­
mélyes követét és képviselőjét Az apostol tehát szemé­
lyes megjelenitője az úrnak. Itt van a papi rendnek, az 
apostoli szolgálatnak a szentségi jellege. A felszentelt pap 
szentségi megjelenitője Krisztusnak, a pap élő szentségi 
jel! Az ö személyén keresztül, akármilyen gyönge emberi 
természettel is rendelkezik, Krisztus van jelen. Arra van 
kiválasztva, hogy Krisztust saját személyén keresztül, a 
világ bármely táján, bármely körülmények között megje­
lenítse. 

Ez az apostoli küldetés sok mindent magában foglal, 
elsősorban az Evangéliumnak, a Jóhírnek a hirdetését, 
akár kérügma, akár tanítás, akár homília formájában. Ma­
gában foglalja a szentségek ünneplését, a tanácsadást, 
vigasztalást, a betegekről és szegényekről való gondos-
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kodást, a különböző emberi kapcsolatok ápolását stb. Van­
nak azonban más formái is az apostoli munkának, amelyek­
ről gyakran elfeledkezünk, pedig szintén az apostoli kül­
detéshez tartoznak. Ilyen például az egyszerű hétköznapi 
munka, amiről maga Szent Pál is tanúságot tesz: nemcsak 
az a munka, amelyikkel esetleg megkeressük a napi ke­
nyérre valót, hanem a kétkezi munka, mint például temp­
lomot kiseperni, fát vágni, egyéb ház körüli munkát végez­
ni. Az apostoli munkához tartozik furcsa módon a pénz­
gyűjtés is a szegények számára. Erre is Szent Pál ad ne­
künk példát, amikor a jeruzsálemi hívek számára gyűjtött. 
Az apostoli munka magában foglalja az imádság apostol­
ságát, az imaapostolságot is, amikor szentséglátogatás al­
kalmával, vagy szobám csendjében könyörgök az úrhoz 
híveimért A szenvedés apostolságáról sem szabad meg­
feledkeznünk. Mindnyájan részt kapunk ebből, akár beteg­
ség, akár öregkor, akár lelki szenvedések, sikertelenségek 
formájában. Ettől egyikünk sem menekülhet meg és ez is 
beletartozik az apostoli szolgálatba. 

A papi szolgálat gyökerén megtaláljuk végül a presbi­
ternek és a püspöknek az alakját is, akikre egy-egy helyi 
egyház vezetése volt rábízva. Vagyis az egyházi közös­
ségak felépítése volt a feladatuk. Itt jutunk el végre a pap 
eukarisztikus szerepéhez. Az apostoli szolgálat arra köte­
lezi a papot, hogy a közösséget vezesse, táplálja, és fő­
képpen rávezesse a híveket keresztényi, hivatásuknak, 
egzisztenciális papságuknak megélésére és gyakorlására. 
Hogy ezt megtehessék, hogy keresztény életáldozatukat a 
húsvéti titokba kapcsolhassák, hogy ezt a húsvéti miszté­
riumot szentségi módon megéljék, ezért van az Eukarisz­
tia, és ezért van a pap, aki azt számukra lehetövé teszi. De 
mielőtt az Eukarisztia ünneplésére sor kerülne, a papnak 
sokféle pasztorális és apostoli munkával kell híveit a 
csúcsra fölvezetnie, hogy ott a húsvéti misztériumba kap­
csolódjanak. Kétségtelen, hogy az Eukarisztia a forrása, 
központja és csúcspontja az egész papi, apostoli szolgá­
latnak, és ezért mondhatjuk, hogy tényleg a papi életnek 
a szíve. De ez még nem minden. Nem szabad papi szal­
gálatunkat leszűkíteni csupán kultikus cselekményekre, 
mintha a papnak más dolga nem lenne, mint azt a félórás 
szentmisét vasárnap vagy naponta is elmondani. 

Talán ebből jobban megértjük a hívek papsága és a 
felszentelt papság közötti különbséget is. Minden meg-



kereszteltnek, beleértve a papot is, kötelessége az eg­
zisztenciális papságot gyakorolni, életét áldozatként Krisz­
tus húsvéti titkának megújulásában, az Eukarisztiában az 
Atyának odaadni. Lényegében ez elsőbbrendű, mint a papi 
szolgálat. Viszont a papi szolgálatra való kiválasztás arra 
szolgál, azért vagyunk meghíva pásztoroknak és apostolok­
nak, hogy a hivő néppel, lsten népével szemben állva (vis­
a-vis), mint pásztorok egybegyűjtsük őket az eukarisztikus 
oltár körül, és lehetövé tegyük számukra az Eukarisztia 
húsvéti titkának ünneplését. 

A papnak mint Apostoli Szolgának a kifejezett "papi" 
szerepe abban áll, hogy bemutatja a liturgikus, szentségi 
áldozatot. Azért nevezzük "papnak", me rt áldozatot mutat 
be rituális módon. Az első évszázadban még nem nevezték 
papnak az apostolokat, sem közvetlen utódaikat, de már 
a második században így kezdték hlvni a keresztény kö­
zösség vezetőit, a püspököket és presbitereket. Ennek az 
volt az oka, hogy a papi elnevezés mindig áldozattal volt 
összekapcsolva, az ószövetség idejében a jeruzsálemi 
templomban végzett áldozattal. A keresztény papság meg 
akarta magát különböztetni ettől az ószövetségi papságtól, 
s ezért csak akkor kezdtek el papságról beszélni, amikor 
a jeruzsálemi templom s annak áldozata már nem létezett. 
Ezzel egyidőben a keresztények tudatára ébredtek, hogy 
az Eukarisztia az újszövetség áldozata, Krisztus kereszt­
áldozatának megjelenítése. Ezért azokat, akik az eukarisz­
tikus ünneplést vezették, és a szartartást végezték, tehát 
az apostoli szolgákat elkezdték papoknak hívni. Ez tehát 
a szolgálati papi sze re p az Egyházban: fölszentelésük mint 
a közösség vezetőit fölhatalmazza öket, hogy a liturgiát 
vezessék, és a híveket abba tevékenyen belekapcsolják. 

A liturgia egyházi jellegével kapcsolatban illik arra is 
rámutatnunk, hogy az ún. püspökileg szarvezett egyházak­
ban (ilyen a katolikus, anglikán és ortodox egyház) a püs­
pök az egységnek és a hitbeli hűségnek, az ortodoxiának 
a jelképe, kezese és megőrzője. Az ő feladata a liturgia 
irányítása is. A helyi egyházban (egyházmegyében) a püs­
pök felelőssége és joga a liturgiát irányítani. A papok, a 
püspök segltői, magát Krisztust jelenítik meg ugyan föl­
szentelésük révén mint apostoli szolgák, de ugyanakkor 
a püspököt is képviselik az egyházmegyében. Hogy a li­
turgia valóban az egész Egyház liturgiája legyen, tehát 
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autenti·kus katolikus liturgia, szükséges, hogy minden li­
turgia a püspök tudtával, vagyis jobban mondva a püspök­
kel egységben történjék. Ezért valljuk meg mindig kifeje­
zetten az eukarisztikus liturgiában a püspökkel való egy­
ségünket. Ez is lényeges része liturgiánknak, mert a helyi 
egyházközség vagy kisközösség önmagában még nem 
egyház. Csak akkor lesz az egész egyetemes, katolikus 
Egyháznak szarves része, ha fennáll az egység, a közös­
ség, a koinonia a püspökkel. A püspöknek természetesen 
kapcsolatban és egységben kell lenni a többi püspökökkel, 
az egész püspöki kollégiummal, élén Róma püspökével. 
A koinoniának ez az őskeresztény jellege az Egyház lénye­
géhez tartozik, mert itt nyilatkozik meg leginkább, mit is 
jelent a keresztény közösség: egységet az eukarisztikus 
oltár körül. A liturgiát mindig a helyi egyház ünnepli, de 
ennek a helyi egyháznak közösségben kell lennie a többi 
helyi egyházakkal a papon és püspökön keresztül. 

A koinoniának ez a fogalma nagy jelentőségű a szant­
ségi liturgiában. Már a második században hangsúlyozta 
Antióchiai Szent Ignác, hogy a püspök beleegyezése nél­
kül sem a keresztség, sem az Eukarisztia nem érvényes. 
Tehát egy "szabadonfutó" pap nem végezheti érvényesen 
a liturgiát. Ha nincs egységben, koinoniéban egy püspök­
kel, nem végezhet papi szolgálatot. Ezt világosan látjuk 
a bűnbánat szentségénél: ahhoz, hogy a pap érvényesen 
feloldozhasson, szüksége van "jurisdictio"-ra, ami ugyan 
jogi kifejezés, de lényegében azt igazolja, hogy kommúnió­
ban, egységben van a püspökkel. Hasonló módon van ez 
a többi szentségnél is. 

Szóljunk most egy pár szót arról, hogy a liturgia hozza 
létre az Egyházat. lsten szava hívja egybe a népet, és a 
hitbeli válasz által válik lsten népe az ö családjává, közös­
ségévé, egyházává. Mindez elsősorban a liturgiában tör­
ténik. Akár az ószövetséget nézzük, akár az újat, itt tűnik 
ki az Ige liturgiájának fontossága. Amikor pedig lsten az ö 
kegyelmét adja, amikor magát nekünk kinyilatkoztatja, 
vagyis szeratetét és életét közli velünk, akkor ez az isteni 
kegyelem lényegénél fogva mindig szocializál, vagyis kö­
zösség alkotására vezet, közösségbe hív és olvaszt minket. 
A kegyelem ellentéte, a bűn viszont pontosan a közösséget 
bontja meg, mert szétválaszt és elszigetel. Tehát a kegye-
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lern mindig közösség-épftö, egyház-építő, egyházba illesz­
tő és ott tevékeny részvételre indító erő. 

Tovább ismehetünk még. A liturgia olyan egyházat hoz 
létre, amelyik egy, szent, katolikus és apostoli. Az igazi 
liturgia szent egyházat hoz létre, vagyis szentté teszi a kö­
zösséget. Egy egyházat épit, vagyis eggyé kovácsolja a 
közösséget Katolikussá, vagyis egyetemessé teszi, hogy 
meglegyen benne a missziós lelkület, amely mindenfelé 
kiárad, mindent át akar hatni. Apostolivá teszi, vagyis meg­
őrzi az apostolokkal való kapcsolatot, az apostoli tanítást, 
az apostoli liturgiát, az apostoli életmódot, amit mind ép­
pen az apostoli szaigálat garantál. 

Ez az egyházépítés történik tehát a liturgián keresztül. 
Megkezdődik a keresztséggel, folytatódik a többi szent­
séggel, különösen a rendszeresen ünnepelt Eukarisztiával, 
hogy Krisztus Teste mindinkább kiteljesüljön. 

Néhány gyakorlati következtelés leszürhető a liturgia 
közösségi, egyházi jellegébőL Mivel a liturgia az egész 
Egyház nyilvános istentisztelete, a liturgikus ima mindig 
többesszámban beszél. Magánimának nincsen helye a 
hivatalos liturgikus szövegekben. Van ugyan néhány ilyen 
ima a liturgikus könyvekben, de azok mind magánimák, 
a papoknak vagy másoknak magán ájtatossága, amit éppen 
ezért csendben kell mondani. A liturgikus ima mindig 
többesszámban beszél, mert az egész Egyház nevében 
mondjuk. 

Továbbá mindig vigyáznunk kell arra, hogy a liturgia 
nyitott legyen, vagyis ne váljon exkluzív gyüléssé, ne zár­
jon ki senkit, ne legyen szektás. Itt különösen gondot kell 
viselnünk arra, hogy a kisközösségek, bázisközösségek, 
amelyeknek fontosságát nem lehet eléggé hangsúlyozni 
manapság, mindig nyitva maradjanak, és sohase váljanak 
szektákká, ami könnyen megtörténhetik, ha csak váloga­
tott tagokat fogadnak be. Az természetesen lehetséges, 
hogy bizonyos alkalmakkor egy homogén csoport ünnepli 
a liturgiát (mint pl. orvosok, háziasszonyok, diákok stb.), 
de nem szabad annyira kizárólagossá tenni, hogy másokat 
kizárjunk. A liturgia mindenkié, mindenkinek joga van hoz­
zá, aki Krisztusba lett megkeresztelve. 

Abból, hogy a liturgia közösségi, vagyis egyházi cse­
lekmény, az is következik, hogy van egy meghatározott, 
sajátos váza. A liturgikus könyvekben ez a váz, ez a struk-
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túra le van fektetve, fgy tehát mindenki tudhatja előre, hogy 
mit várhat. Ne legyen tehát meglepetés. Az önkéntes, spon­
tán imáknak is ebbe a vázba kell beleilleszkedniük. A litur­
giában nincsen helye az egyének pillanattól ihletett meg­
nyilvánulásának, még akkor sem, ha pap az illető. A pap 
sohasem a saját liturgiáját ünnepli, hanem az egyházét, s 
ezt a hívek el is várják tőle. Nincs tehát megengedve, hogy 
saját ötleteimet próbáljam másokra ráerőszakolni. 

Azt is megemlíthetjük, hogy liturgikus ünnepléseink 
stílusa, akár kis, akár nagy közösségekben, alkalmazkod­
jék a hívek szociológiai összetételéhez és a csoport nagy­
ságához. A megfelelő liturgikus hely (kápolna, kistemplom, 
nagy katedrális), a megfelelő környezet nagyban hozzá­
segít a liturgia jó ünnepléséhez. 

Mivel a kisközösségeknek nagy szerepe van és lesz a 
jövő Egyházában, gondot kellene fordítanunk a hozzájuk 
való megfelelő liturgikus alkalmazkodásra. Csak ne vezes­
sen ez a liturgia trivializálásához! Továbbá azon kell len­
nünk, amikor kisközösségekről van szó, hogy az mindig 
a nagy közösség felé irányuljon, vagyis az egyházközség­
hez, egyházmegyéhez kapcsolódjék, és oda vezessen. A 
nagy egyházközségeknél viszont mutassunk rá a liturgia 
intimebb környezetben való ünnepléséra, ami nagyban elő­
mozdíthatja a bensőséges részvételt. 

7. 

A LITURGIA SZIMBÖLUMVILAGA 

A liturgia a szimbólumok, az érzékelhető jelek nyelvén 
beszél. Említettük már, hogy maga a Szent Valóság érzé­
kelhető jelek által nyilatkoztatja ki magát, olyan jelek által, 
amiket mi emberek föl tudunk fogni. Ugyanúgy a mi hitbeli 
válaszunk is külső formákban, jelekben nyilvánul meg. 
Vagyis a szimbólumok világában történik a liturgia két­
irányú közlekedése. Liturgikus jelek veszik körül a szant­
ségi találkozást, amelyek révén az isteni pedagógia vezet­
get minket a Krisztussal, Krisztus titkával való találkozásra. 

Sajnos a mai világban igen sok ember elvesztette a 
szimbólumok iránti érzékét Ezért törekednünk kellene, 
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hogy újra fölkeltsük, nemcsak a gyermekekben, hanem a 
felnőttekben is. újból meg kell magyaráznunk a liturgikus 
jelek értelmét, mivel ezek általában konvencionális, nem 
magától értetődő természetes jelek. A konvencionális je­
lek értelmét maga Krisztus, vagy pedig az Egyház hatá­
rozta meg, ezért meg kell ismerkednünk eredetükkel, tör­
ténetükkel, fejlödésükkel, mert máskülönben nem értjük 
öket, nem mondanak semmit. Ezért van nagy jelentősége 
a liturgia történetének. Nem szükséges azonban, hogy a 
liturgikus jeleket minden egyes alkalommal külön-külön 
megmagyarázzuk vagy kommentáljuk. A liturgia szimbó­
lumvilágába gyermekkortól kezdve bele kell nőnünk, úgy­
hogy az vallásos élményeink matricáját alkossa. Erre való 
a katekézis. Ismeretes például, mennyire hatásosak a ka­
rácsonyi énekek. Ha fölhangzik a "Mennyböl az angyal", 
akkor mindenki már karácsonyi légkörben érzi magát. A 
liturgikus jelek általában ugyan nem tartoznak a lényeg­
hez (kivéve azokat, amik a szentségek anyagát és formáját 
alkotják), de a szentségi találkozás környezetét, miliőjét 
képezik, s mint ilyenek, fontos szerepet játszanak. Sajná­
latos módon a szentségi liturgiában kissé esszencialisták 
lettünk, vagyis csupán arra szorítkozott figyelmünk, ami a 
szentség érvényes kiszolgáltatásához föltétlenül szüksé­
ges, vagyis a matériára és a formára. Azt tartottuk, hogy 
ha a vízzel való leöntés bizonyos szavak kíséretében meg­
történt, akkor a keresztség már létrejött. Nem vettük elég­
gé figyelembe, hogy kezdettől fogva minden szentség körül 
volt véve liturgikus jelekkel, amik éppen arra szolgáltak, 
hogy az Istennel, Krisztussal való találkozást bensősége­
sftsék és elmélyítsék. 

A jeleket tehát meg kell magyarázni. Minden szentségi 
jel és minden liturgikus jel három dimenzióval rendelkezik. 
Az egyik dimenzió a múltba tekint vissza (signum reme­
morativum). Visszaemlékezünk a múltra, amikor a szimbó­
lumot látjuk, keresve annak szentírási, 6- vagy újszövet­
ségi eredetét Hatalmas kincstár nyílik így meg előttünk, 
amikor fölfedezzük a jelek tipológikus, vagy egyéb jelentő­
ségét, amit az ősegyház és a Szentatyák komolyan kiak­
náztak. Visszaemlékezünk tehát arra, hogy mi is történt 
az üdvösségtörténetben ezzel a jellel kapcsolatban, és 
ez már valamiképpen megadja a jelnek alapvető tartalmát 
Arra is rábukkanunk, hogy ezekhez a jelekhez az Egyház 
kétezeréves története folyamán mindig hozzáadódott va-

67 



lami a keresztény hívek lelkiségéből, ami gazdagította je­
lentőségüket és tartalmukat. Itt látjuk a tradíciónak, a ha­
gyománynak fontosságát, mert ezek a jelek magukkal hoz­
zák kétezer esztendő keresztény népének vallásos élmé­
nyét és gazdagságát. Tehát minden liturgikus jel emlékez­
tet minket a múltra. 

De a liturgikus szimbólum mást is tesz: kinyilvánítja, 
megjeleníti azt a kegyelmet, amit az lsten a múltban közölt 
már, de most újólag, a jelen pillanatban, ezeken a jeleken 
keresztül, használatuk révén adni akar. Vagyis a liturgikus 
jel lsten ajándékát fejezi ki az érzékeknek nyilvánvaló mó­
don (signum demonstrativum). Ha szentségi jelről van szó, 
akkor egész különös módon közli velünk kegyelmét, de a 
többi liturgikus jeleken keresztül is az lsten üzenete ér el 
hozzánk. 

A liturgikus szimbólum harmadik dimenziója a jövőre 
irányul (signum prognosticum), vagyis már most jelzi a jö­
vőbeni kiteljesedést. Minden szentség a jövőben éri el tö­
kéletes megvalósulását, de alkalmazható ez a liturgikus 
jelekre is, mert csak a jövőben, a mennyben fogjuk igazán 
felfogni és megérteni értelmüket. Igy kellene tehát a litur­
gikus szimbólumok világába behatolnunk a hármas dimen­
zión keresztül. 

Már a klasszikus teológia is tanította, hogy a szentsé­
gek és a liturgia lsten kegyelmét közvetítik számunkra 
pontosan oly módon, hogy jelzik, jelentik nekünk benső 
tartalmukat, az lsten kegyelmét (significando causant gra­
tiam). Ez annyit jelent, hogy a szentségi és liturgikus jelek 
jelentőségát valamiképpen föl kell fognunk, mert máskü­
lönben nem működnek, nem közvetítik a kegyelmet. Arra 
kell tehát törekednünk, hogy a jelek minél gazdagabbak 
és minél érthetőbbek legyenek. Az érthetőséget azonban 
nem racionális módon értjük, mintha minden egyes alka­
lommal el kellene gondolkoznunk a jelek jelentőségén, ha­
nem úgy, hogy mindennapi életünk hátterét és benső vilá­
gát alkossa, amit magunkkal hordozunk életünk folyamán. 
A fontos az, hogy valahogyan fölfogjuk, megérezzük a je­
lek jelentőségét, mert máskülönben nem tudunk rájuk vá­
laszolni. 

A teológiai nyelvben halljuk, hogy a szentségeknek "ex 
opere operato" hatásuk van, ami lényegében annyit jelent, 
hogy a kegyelmet maga Krisztus adja számunkra, vagyis 
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magával Krisztussal találkozunk a szentségekben. Nem 
azt jelenti, hogy nincs szükség a szentségi és liturgikus 
jelek fölfogására és befogadására. Egyik szentség sem 
jöhet létre anélkül, hogy ne lenne valamilyen elfogadás a 
szentséget fölvevő részéről (ex opere operantis). A gyer­
mekkereszteléssei kapcsolatos problémáról majd később 
(a 10. fejezetben) lesz szó. Minél jobban föl tudom fogni, 
minél jobban megértem a szentségi és liturgikus jeleket, 
annál jobb a lehetősége annak, hogy a Krisztussal való 
találkozásom elmélyül. Mivel a liturgikus jeleknek ilyen 
fontos szerepe van a kegyelmi találkozásnál, ezért elve­
tendő az a liturgikus minimalizmus, amelyik le akarja szű­
kíteni a szartartásokat csupán a "lényeges" szentségi for­
mára. Amennyire lehet, ki kell használnunk a liturgikus je­
lek gazdagságát. 

A liturgikus jelekkel kapcsolatban manapság többen 
kifogásolják, hogy többségük az agrárkultúrából vagy no­
mádkultúrából származik, ezért nehéz őket megérteni a mai 
világ ipari és atomfizikai kultúrájában. Ebben az ellenve­
tésben annyi igaz, hogy a mai ember élete nincsen annyira 
körülvéve a természetes világ szimbólumaival, tehát újra 
be kellene őket vezetni életünkbe. Lehetséges a klasszikus, 
hagyományos liturgikus szimbólumokat, ha nem is helyet­
tesíteni, de legalább megtoldani, kiegészíteni újabb jelek­
kel. Ilyen próbálkozásokra szükség van. Viszont az az ér­
zésem, hogy a jelenlegi ipari és atomkultúra nem eléggé 
általános ahhoz, hogy mindenkihez eljusson, és így egye­
temes érvénye legyen. Márpedig a liturgikus jeleknél ilyen 
univerzalitásra kellene törekednünk. Arra azonban vigyáz­
nunk kell, hogy ne üresítsük ki a hagyományos szimbó­
lumokat a modernizálás nevében. Nem lehet például meg­
tenni, hogy a Szentírás fordításában elhagyjuk az agrár és 
nomád szimbólumokat, mondjuk a bárányt, akkor sem, ha 
a városi gyerek nem ismeri a bárányt tapasztalatból, nem 
tudja, mi az a nyáj és a pásztor. Az ilyen módszer csak 
elszegényítené a gyermek képzeletvilágát Ha az ilyen 
fogalmakat kihagynánk a liturgia nyelvéből, akkor nem­
csak a hívek vallásos kultúráját üresítenénk ki, hanem egy­
általán emberi kultúrájukat szegényítenénk el. A liturgiá­
nak itt egy bizonyos kultúrális feladata is van: megőrizni 
ezeket az ősi, hagyományos jeleket és szimbólumokat. 
Amennyiben azonban lehetséges, törekednünk kell, hogy 
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ezek a jelek gazdagabbak legyenek és képesek legyenek 
tartalmat közvetfteni a mai ember számára is. 

A liturgikus jelek száma tömérdek. Az egyik legfonto­
sabb liturgikus jel a múltban is és ma méginkább: a közös­
ség, mert úgy látszik, hogy a Szentnek a fogalmát a mai 
ember számára éppen a közösség közvetíti a legjobban. 
A liturgikus jelek egyik kategóriája aztán a liturgikus sze­
mélyek, mint például a papnak a személye. Említettük már, 
hogy a pap Krisztus jelenlétének élő szentségi jele, ezért 
visel némileg megkülönböztető ruhát a liturgikus cselek­
mények alkalmával. Vannak ugyan olyanok, akik azt sür­
getik, hogy a pap ugyanúgy öltözködjék, mint a többi em­
ber, de fontoljuk csak meg, hogy a pap a liturgiában nem­
csak saját egyéniségét hivatott kifejezni, hanem valami 
mást is: Krisztus jelenlétét. A liturgikus jeleknek egy má­
sik csoportjába tartoznak a liturgikus imák, szövegek, 
énekek, a liturgikus zene, vagyis mindaz, ami a hang útján 
fejezi ki hitbeli válaszunkat az lsten felé. Most nincsen rá 
időnk, hogy a liturgikus jelek többi kategóriáiáról beszél­
jünk, csak megemlítjük, hogy vannak liturgikus cselek­
mények, gesztusok, rítusok; vannak liturgikus tárgyak, edé­
nyek, képek, szobrok; vannak liturgikus helyek, templomok, 
kápolnák, és azok berendezése; és végül ott van a liturgi­
kus idő, vagyis a liturgikus év, amely által bele tudunk me­
rülni az Egyháznak a ritmusába, amelyik hétről hétre, év­
szakról évszakra megjeleníti számunkra Krisztus titkát. 

8. 

A LITURGIKUS FOLYAMAT HÁROM SZAKASZA 

A liturgiát folyamatnak kell tekintenünk, nem pedig pil­
lanatnyi eseménynek. Sokszor úgy tekintettük a liturgiát, 
hogy vannak benne lényeges pillanatok, mint például a 
matériának és formának az alkalmazása, amikor majdnem 
villámszerűen leszáll az lsten kegyelme fölülről, és megé­
rinti a szentséget fölvevő személyt. Pedig ez nem egészen 
így van. Biztos, hogy az Egyház az első ezer évben nem 
így gondolkozott a szentségekről. A szentségi liturgiát úgy 
illenék felfognunk, mint folyamatot, amelyben három sza-
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kaszt különböztethetünk meg. Az első szakasz a szant­
ségi liturgiára való előkészület, a második szakasz magá­
nak a liturgiának az ünneplése, a harmadik a liturgia megé­
lése a mindennapi életben. Nem szabad tehát a liturgiát 
csupán egy ötpercnyi vagy félórányi ünneplésre korlátoz­
nunk. Ugyanígy nem szabad a pap szerapéről sem úgy 
gondolkoznunk, mintha a szentségi szolgálat kimerülne a 
szentélyi szolgálatban. A szentségi és liturgikus szolgálat­
nak ki kell terjednie a szentségre való előkészítésre és az 
utána következő időszakra is. Maga az előkészítés sokszor 
még évekig is eltarthat, mint például a katekumenátusnál, 
vagy a papi rend szentségére való előkészülésnéL A há­
zassági előkészítés is legalább néhány hétig tart. Tehát 
maga az előkészület is hosszabb időt igényel, de az utána 
következő szakasz még hosszabb lesz, mert hiszen egész 
keresztény életünk a keresztség szentségén alapul, és azt 
kell megélnünk életünk folyamán, ami a keresztségben tör­
tént. Ugyanigy van a házasságnál és az egyházi rendnél 
is. A többi szentségeknél, a bűnbocsánat szentségénél, az 
Eukarisztiánál vagy a betegek keneténél sem feledkezhe­
tünk meg erről. Amikor a szentségi liturgia végén elhang­
zik az elbocsátás: "Menjetek békében", akkor ez nem azt 
jelenti, hogy most már elfeledkezhetem mindarról, ami tör­
tént. Arra kell inkább gondolnom, hogy eddig ünnepeltem, 
a csúcsponton és a forrásnál voltam, most el kell kezde­
nem ebből a forrásból élni a nap folyamán, a következő 
héten, hónapban, évben, egész életemen keresztül. Ugyan­
ebből következik, hogy a pap szentségi szolgálata nem­
csak abban áll, hogy érvényesen végezze el a liturgia ün­
neplését, ami csupán a középső szakasz, hanem arra is 
kötelezve van, hogy előkészítse, utána pedig segítse a hí­
veket szentségi életük megélésében. Igy lehet megérteni, 
hogy a papság nemcsak kultikus papság, amely a szen­
télyra korlátozódik, hanem magában foglalja az egész 
pasztorális, apostoli szolgálatot, mert hiszen egész papi, 
pasztorális működését a szentségek köré lehet csopor­
tosítani. 

A szentségek ilyen módon való felfogása természete­
sen nagyban kiterjeszti a papi tevékenység horizontját, és 
óriási feladatot jelent. De pontosan ez késztet minket arra, 
hogy aktív, szentségi munkánkat megosszuk, és meg is 
kell osztanunk híveinkkeL Talán a mai időkben, amikor a 
papok száma csökken, éppen ez a Jóisten terve, hogy rá-
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vezessen bennünket papi munkánk megosztására híveink­
kel, akik a keresztség révén hivatva vannak az ilyen mun­
kák elvégzésére. Komolyan gondolkoznunk kellene azon, 
hogyan tudnánk bevonni híveinket ebbe a munkába, és 
hogyan építhetnénk rájuk a szentségi folyamat bizonyos 
szakaszait. Itt van például a keresztségre való előkészítés. 
Nyugodtan rá lehet bízni ezt képzett katekétákra, házas­
párokra, olyan keresztény férfiakra és nőkre, akik képesek 
hitüket másoknak átadni és így keresztségre előkészíteni. 
Pontosan ez volt a katekéták szerepe az ősegyházban. Ott 
van azután a betegek látogatása, áldoztatása, vigasztalása, 
segítése, a velük való imádkozás: mindez szépen megold­
ható világi beteglátogatók bevonásávaL Manapság elég 
sok fiatal, jó erőben lévő nyugdíjas van, akiknek nincsen 
munkája, és önkéntesen vállalkeznának az ilyen egyházi 
szolgálatra, amit az egyház hivatalosan is kijelölhet a szá­
mukra. A házasságra való előkészítést is jól el tudnák 
laikusok végezni. Az Eukarisztiára való előkészületbe is 
bevonhatjuk öket liturgikus tanácsok formájában. Ugyan­
így segítségünkre lehetnek a világi hívek a szentségi ün­
neplés utáni szakaszban is, a megkereszteltekről, a fiatal 
házaspárokról, a betegekről való gondoskodásban. Ezt 
mind megoszthatnánk híveinkkeL Ez természetesen nem 
azt jelenti, hogy a pap föladja papi hivatalát és szelgálatát 
A papnak nem az a feladata, hogy maga csináljon mindent, 
hanem hogy meg tudja osztani a munkát, és koordinálja 
a különböző szolgálatokat. Kötelessége a lelkipásztori 
munkát megosztani, arra fölügyelni, és lehetőség szarint 
személyesen is megjelenni, de nem kell mindent neki csi­
nálni. 

Szóljunk most néhány szót a szentségi folyamat minden 
egyes szakaszáról. Elsőnek vegyük a szentségi folyamat 
csúcspontját, vagyis az ünneplést, celebrálást, ami a sze­
rosabb értelemben vett liturgiát jelenti. Már említettük, 
hogy minden liturgikus ünneplésnek - beleértve a zso­
lozsmát, a bűnbocsánat szentségét, a keresztséget, Euka­
risztiát, temetést stb. - az az elsődleges célja, hogy áldja 
az Istent, BERAKA-t mondjon, ismerje el az Istent annak, 
ami ö: jóságos Atya és mindenható úr, aki tehet velünk, 
amit akar. Amikor tehát liturgiát ünneplünk, akkor örülünk 
annak, hogy megteremtett minket, örülünk a világnak, az 
életnek, értékeljük mindazt, ami lsten kezéből származik. 
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Ez az elsődleges célja minden liturgikus ünneplésnek, 
bármilyen formában fejeződik is ki az egyes szentségeknél. 
Ez az alapvető istentiszteleti magatartás tesz minket ké­
pessé arra, hogy lstennek önközlését, életét, szaretetét ma­
gunkba fogadjuk. Igy jön létre a Vele való találkozás Krisz­
tus titokzatos jelenlétén keresztül a liturgiában. Ha fgy néz­
zük a liturgiát, akkor rájövünk arra, hogy soha nem tekint­
hető eszköznek egy további cél elérésére, mert önmagá­
ban hordja célját és jelentőségét, ami nem más, mint az 
üdvösség jelenlétének megtapasztalása, megélése és ün­
neplése Krisztusban. 

Ebből talán érthetővé válik az is, hogy a liturgia nem 
magánima vagy összeszedett elmélkedés. Sokan panasz­
kodtak a 2. Vatikáni Zsinat után, amikor bizonyos liturgikus 
változások megjelentek, hogy nem tudnak többé elmél­
kedni a szentmise alatt, nem hagyják őket a rózsafűzért 
imádkozni, nem tudnak koncentrálni, mert mindig történik 
valami, ami szétszórja őket. A liturgikus ünneplés azonban 
nem a magánimának, sem pedig a koncentrált, összesze­
dett elmélkedésnek az ideje. Minderre természetesen szük­
ség van, de ennek a liturgia előtt kell történnie, mert kellő 
előkészület nélkül nagyon nehéz jó liturgiát teremteni. Az 
elmélkedés helye a szobánk, vagy a kápolna csendje. Ami­
kor viszont a közösség összegyűl liturgiát ünnepelni, akkor 
a magánima háttérbe szorul. úgy is el lehet képzelni a li­
turgikus ünneplést, mint a Jóisten előtti szétszóródottsá­
gunkat. Sokszor panaszkodunk, hogy szétszórtak vagyunk 
imáinkban. Egy bizonyos "szent szétszóródottság" azon­
ban úgy látszik hozzátartozik a liturgikus cselekményben 
való részvételhez. A közösségben mint lsten gyermekei 
játszunk Öelőtte szent játékkal. Ennek is megvan a mély 
teológiai alapja. A szent miliőben szétszóródva, majdnem 
egy bizonyos "cselekvésben való kontemplációval" eltelve, 
ott vagyok az lsten előtt testvéreimmel együtt, és örülünk 
az életnek, amit Tőle kaptunk. Kifejezzük lelki élményeinket 
szóban, énekben, mozgásban; mintegy önmagunkról elfe­
ledkezve, gyermekded módon vagyok jelen a szent ese­
ményen, amiben lsten velem akar találkozni, és engem 
akar gazdagítani. Ez volna az ideális liturgikus ünneplés 
tónusa. Vagyis nem az a merev magatartás, ami talán a 
janzenista befolyás maradványa, hogy nem nézek se jobb­
ra, se balra, a szentáldozás után lesütöm a szemem, hogy 
egyedül legyek Jézussal, és semmiféle zaj ne zavarja meg 
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áhftatomat. Pedig tulajdonképpen annak kellene akkor 
örülnünk, hogy egy kisgyerek ott szaladgál a padok között, 
vagy egy asztmás öreg bácsi elkezd köhögni, vagy egy 
ministráns földönti a füstölőt stb. Mindez hozzátartozik az 
lsten népének valóságához és szent játékához. Valahogyan 
szent nyugalommal, természetesen kellene vennünk, hogy 
mindez Igy történik az lsten családjában. Ilyen ünneplés­
ről van tehát szó: örömteli, ünnepélyes, máltósággal teljes, 
rendkívüli, és mégis közvetlen, bensőséges ünneplésrőL 
Globális élményre kellene törekednünk, nemcsak értelmi 
élményre, amikor a prédikáció akkora hangsúlyt kap, hogy 
csak az értelem foglalkozik a cselekményben, de nincsen 
semmi más kommunikáció a szent jelek révén. A liturgiá­
nak tehát ne legyen további célja, mintha ki akarnánk hasz­
nálni valamire, hanem legyen meg a saját mély jelentő­
sége: az Istennel, Krisztussal, egymással való egység és 
közösség az Egyház keblén. Ez a mi életünk célja, és ez 
lesz a mennyországban is. 

A liturgikus folyamat első szakasza az előkészület, ami­
kor útban vagyunk a csúcspont felé. Ezalatt kell gyűjtöget­
nünk lelki élményeinket. Ezalatt építgetjük lelki és ima­
életünkben azt a habituális magatartást, a hitet, reményt, 
szeretetet, odaadást, alázatot stb., amit azután odahozunk 
a liturgikus ünneplésre, és kifejezzük szavakkal, énekek­
kel, cselekvéssel. Mik ezek a lelki élmények? Elsősorban 
az imádság, hitünk titkaiban való elmélyülés akár lelki 
olvasás, akár tanulmányok által. Próbáljuk így fokozatosan, 
mélyebben megérteni hitünket, és jobban belemarülni a 
szent titkokba. De azok az egyszerű imák is, amik szívünk­
böl hálaadásszarűen törnek föl, amikor valami nagy öröm 
ér, vagy azok a fájdalmas percek, amikor szenvedésünkkel 
áldozatot hozunk és azt másokért, embertársainkért, az 
egyházért felajánljuk. Ilyen élmények lehetnek a lelkiisme­
retvizsgálatok, az őszinte bánat, amikor érezzük semmi­
ségünket vagy bűnös voltunkat, és megtapasztaljuk lsten 
megbocsátó szeretetét. Ide tartoznak a mindenható lsten­
nel vagy Krisztussal való találkozások a természet ölén, 
amikor a tenger mérhetetlen nagysága vagy a hegyek ma­
gasztos csúcsai döbbenetet keltve emlékeztetnek lsten 
nagyságára. Lelki élményünk van akkor is, amikor embe­
rekkel, jó és szent emberekkel, hétköznapi szantekkel ta­
lálkozunk. Vegyük hozzá a napi önmegtagadásokat, amikor 
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egy kicsit meghalunk önmagunknak, hogy másoknak él­
jünk, vagy amikor szeratetet gyakorolunk, amikor elme­
gyünk a templomba és a tabernákulum előtt töltünk imád­
ságban néhány percet Az ilyen lelki élményeket gyűjtö­
getjük, készülve a szentségi ünneplésre, attól függően, 

hogy milyen szentségnek az ünnepléséről van szó. 

A közelebbi előkészület pedig úgy történhet, hogy a 
szentségi liturgiának a szövegét előzőleg áttanulmányoz­
zuk, átelmélkedjük. Itt van a helye az elmélkedésnek. A 
szentrrási és liturgikus szövegek gyönyörűen fejezik ki azt 
a lelkiséget, amely a liturgia benső tartalmát alkotja. Saj­
nos úgy tűnik, hogy nem ismerjük eléggé liturgiánkat, kü­
lönösen a megújitott liturgiát nem. Nem fogadható el ez 
a magatartás, hogy akkor kezdem el keresgélni a meg­
felelő szöveget a misszáléban vagy a szertartáskönyvben, 
amikor a liturgia már elkezdődött. lllenék ezt előre meg­
határozni, és a szövegeket legalább átolvasni, ha nem átel­
mélkedni, hogy tudjam, mi a teológiai és lelki értelmük. 
Majdnem egy egész életre való elmélkedési anyagot talá­
lunk a liturgikus könyvekben! A kimondott szó mögött te­
hát legyen benső élményünk, mert anélkül csupán forma­
litás lesz a liturgiánk, amit nemcsak a próféták, hanem 
maga Krisztus Urunk is elítélt. Ez tehát a szentségi folya­
mat előkészületi szakasza. 

Most beszéljünk a harmadik szakaszról, ami nem más, 
mint a liturgia folytatása, megélése a mindennapi életben, 
vagyis az élet liturgiája. Jelentős pasztorális feladat ráne­
velni magunkat és másokat, hogy hogyan lehet a liturgi­
kus élményt aprópénzre váltani. Az egyik mód az, hogy 
rendszeresen megújítjuk, fölelevenítjük a szentségek ün­
neplését, mint például a keresztségi fogadalom megújítá­
sával tesszük minden évben húsvét ünnepén. Az egyházi 
rend szentségét is illene megújítanunk szantelésünk év­
fordulóján, vagy a nagycsütörtöki krizma-misében. Házas­
sági évfordulókon pedig a házassági fogadalom megújítá­
sát ünnepeljük. Ilyen módon ráirányíthatjuk a figyelmet, 
hogy az a kegyelem, amit a szentségben kaptunk, továbbra 
is él. Teológiailag biztos, hogy a szentségi kegyelem hatá­
sa kiterjed nemcsak a szentség ünnepléséra, annak litur­
giájára, hanem az előkészítésre és a szentség megélésére 
is további életünk folyamán. Az őskeresztény századokban 
ezt a további elmélyülést a misztériumokban misztagógiá-
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nak hívták. Egész keresztény életünk, a papi élet, a házas 
élet ilyen fokozatos elmélyülés a keresztségnek, a papi 
rendnek, a házasság szentségének misztériumába. Ebből 
a szempontból a liturgikus szövegek valóban imaéletünk 
iskolája lehetnek. 

De tovább is mehetünk. Az egész keresztény erkölcsi 
életet a szentségekre, szentségi életre lehet alapozni. 
Vagyis minden morális cselekedetünk a szentségekből fa­
kad, és azoknak kell, hogy megfeleljen. Hibáinkat is ponto­
san ezen az alapon vizsgálhatjuk meg: éljük-e valóban ke­
resztségi, papi, házassági kötelezettségünket? A liturgia 
utáni hálaadás a szentségekért, amihez talán legjobban a 
szentmisénél vagyunk hozzászokva, szintén idetartozik. 
Legyünk hálásak a szentségekben, liturgiában kapott ke­
gyelmekért! 

Az Egyház missziós munkája is a liturgiából fakad. A 
szentmise végén az elbocsátásnál azt halljuk: menjetek, 
itt van a küldetésnek, a missziónak az ideje. Az egyik ős­
keresztény szöveg így fejezi ezt ki: Menjünk, siessünk, 
mindenki igyekezzék jó tetteket végezni, vagyis aszerint 
élni, amit a szentmisében ünnepeltünk. (Festinet nunc 
unusquisque opera bona facere!) Az Egyház egész misz­
sziója innen ered, beleértve azt a szociális szolgálatot, azt 
a diakóniát, amit a világ számára végzünk. De különöskép­
pen vonatkozik ez a keresztény közösségnek, az Egyház­
nak az építésére, mert hiszen már mondtuk, hogy a liturgia 
hozza létre és építi az Egyházat. Minden liturgikus cse­
lekmény után valahogy meg kellene erősödnünk abban az 
elhatározásban, hogy jobb, tevékenyebb építő tagja akarok 
lenni Krisztus Misztikus Testének, az Egyháznak, különö­
sen a konkrét helyi egyháznak, amelyikhez tartozom. 

9. 

AZ IGE LITURGIAJA 

A 2. Vatikáni Zsinat kifejezetten kívánta, hogy litur­
giánkban jelentősebb szerepet kapjon az lsten Igéjének 
hirdetése. Eddig sem hiányzott ugyan teljesen, mert hiszen 
minden liturgiában volt szentírási olvasmány, és a többi 
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liturgikus szövegek nagyrésze is a Szentírásból szárma­
zott. De kétségtelen, hogy az Ige liturgiája, mint ilyen, a 
századok folyamán nemcsak ellanyhult, hanem eléggé alá­
rendelt szerepet játszott az Egyház liturgiájában. Ismere­
tes, hogy az első keresztény századokban nagyobb hang­
súlyt kapott, hiszen majd mindennap összegyűltek a ke­
resztények, reggel vagy este, hogy Istent dicsérjék és ls­
ten szavát hallgassák. A Szentatyák az Ige liturgiájának 
keretében tanították, vezették be híveiket a szent titokba. 
Nos, ez az Igeliturgia szintén a zsidó hagyományból szár­
mazik. Krisztus Urunk maga is részt vett a zsinagóga litur­
giáján; az apostolok, különösen Szent Pál, mind tanítottak 
a zsinagógában, és hirdették az igét. Ezt az istentiszteleti 
hagyományt a keresztények folytatták. Tudjuk azt is, hogy 
a szentségeknek, az Eukarisztiának az ünneplését mindig 
az Ige liturgiája előzte meg. Tehát az Igeliturgia nem a 
16. században keletkezett, hanem őskeresztény, a liturgia 
lényegéhez tartozó istentiszteleti forma. Már az úszövet­
ségben is, de még inkább az újszövetségben, lsten népét 
az lsten igéje szólítja és hívja egybe egy közösséggé, 
"egyházzá". Az egyháznak pedig alapvető feladata, hogy 
az lsten igéjét hallgassa és hirdesse. Ez azonban nemcsak 
missziós feladat, mint amikor a pogány világnak hirdetjük 
az igét, hanem valóságos liturgia is, amelyben a hfvek 
ugyanazt teszik és ugyanazt tapasztalják, mint a szentségi 
liturgiákban és a szentmisében. 

Az Ige liturgiájában is a Szent Istennel, a Szent Való­
sággal találkozunk. Ott is a Teremtő és Szövetségi Istent 
áldjuk és dicsőítjük, megvalljuk saját kicsinységünket és 
odaadjuk magunkat az lsten kezébe. Az Ige liturgiájában 
is Krisztus jelenik meg, az ö jelenJétét élvezzük a Szent­
írás szavain keresztül. Amint már mondottuk, az "anamné­
zis" vagyis visszaemlékezés utján Krisztus jelenvalóvá vá­
lik számunkra, azért, hogy Vele kapcsolatba léphessünk, 
és elnyerjük Tőle a szentségi találkozás ajándékait. Azt 
is lehetne mondani, hogy az Ige liturgiája majdnem olyan 
kegyelemközvetítő esemény, mint a többi szentség. Benne 
maga az lsten Szava a szentségi jel. S mint ahogy a többi 
szentségnél vannak külső jelek, anyagi és szóbeli jelek, 
úgy az lsten igéje is ilyen jel, hallható, regisztrálható való­
ság, mert élőszóban, szavakon keresztül közli velünk az 
lsten azt, amit nekünk adni akar. Vagyis a külső, hallható 
hang és szó valami láthatatlan valóságot rejt magában, 
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ami nem más, mint az lstennek kegyelme, szeretete, élete, 
valami plusz, amit nekünk adni akar az Ige hallása révén. 
Az Ige liturgiájának liturgikus és quasi-szentségi jellegét 
Igy kell tehát értenünk: mint kegyelmi találkozást. 

De ha liturgiáról van szó, akkor szólnunk kell annak 
formájáról és szarkezetéről is. Mert nem minden formája 
a Szentírás olvasásának magától értetődően Igeliturgia. 
Ehhez bizonyos külső, strukturális feltételek szükségesek. 
Az egyik ilyen feltétel például a liturgikus szimbólumok 
használata. Szoros értelemben nem nevezhetjük Igelitur­
giának azt, amikor néhányan összeülünk közösen Szent­
Irást olvasni és arról elbeszélgetni, meg imádkozni. A ka­
rizmatikus közösségak imaórái, amikor egészen szabadon, 
a Szentírásra reflektálva elmélkedünk és imádkozunk, hit­
beli élményeinket kicseréljük, még nem nevezhetők litur­
giának. A liturgia feltételez külső struktúrát és szimbó­
lumokat. Ezek a szimbólumok váltakozhatnak a különféle 
alkalmak szerint, de valamilyen formában meg kell nyilat­
koznia, hogy itt liturgiáról van szó, nemcsak közös imáról. 

Az lgeliturgiának, mint liturgiának másik előfeltétele 
az, hogy egyetemesnek, univerzálisnak kell lennie. Vagyis 
nem az én imámról van szó, nem is csak egy kis közös­
ség imájáról, bármennyire is dicséretesek és szükségesek 
ezek, hanem annak tudatosításáról, hogy amikor liturgiát 
ünneplünk, akkor azt az egész Egyház nevében tesszük. 
Az egész Egyház nevében hallgatjuk lsten igéjét, üzenetét, 
önközlését, és az egész Egyház nevében adjuk hitbeli vá­
laszunkat, hitvallásunkat [gy a mi ke~yelmi találkozásunk 
Krisztussal kiárad az egész Egyházra, és liturgiánk egye­
temessé, katolikussá válik. 

ügyelnünk kell továbbá arra is, hogy ha liturgiát ünnep­
lünk, akkor legyen világos az, hogy itt párbeszédről, dialó­
gusról van szó. Az lsten igéje felülről jön hozzánk: az Is­
tentől, Krisztustól, az Egyháztól, s a Szentíráson és a lek­
toron keresztül ér el hozzánk, akik hallgatjuk. Amikor pe­
dig erre válaszolunk a Szentlélek sugalmazása szerint, 
akkor azt a másik oldalról tesszük, szemben állva az Ige 
hirdetőjéveL Jó lenne a modern embert, magunkat is bele­
értve, ismét megtanítani arra, hogyan is kell az lsten igéjét 
gyümölcsözően hallgatni, mert a mai világ nagy zajában 
már nagyon elfelejtettük. Pedig hallgatás nélkül az lsten 

78 



igéje nehezen tud szívünkbe hatolni, hogy ott létrehozza 
azokat a vallásos élményeket, amelyeknek aztán válaszunk­
ban illene megnyílvánulniok. Ne felejtsük el, hogy az Ige­
liturgia alkalmával is központi fontosságú Krisztus jelen­
létét tudatosítani, mert csak így tudjuk Vele a kapcsolatot 
megteremtení, kínyílní feléje és ajándékait befogadni. Mi­
vel maga Krísztus működik az lsten ígéjének hirdetésében, 
ezért beszélhetünk bíztos hatásról, még akkor is, ha az 
Igeliturgia nincs más szentséggel összekötve. 

Az Igeliturgia azért is olyan jelentős, mert struktúrája 
egyszerű, és így a legkülönfélébb helyzetekben alkalmaz­
ható. Ez az egyszerű és rugalmas szarkezet a következők­
ből áll: 1) - A sz okásos üdvözlés és bevezetés után rövi­
den megvalljuk gyarlóságunkat és méltatlanságunkat, mí­
előtt lsten színe elé járulunk, majd a megnyitó imában kér­
jük az úr segítségét erre az ünneplésre. - 2) - Következ­
nek a szentírásí olvasmányok (egy, kettő vagy három), min­
díg a megfelelő válassza!, mert itt nyilvánul meg valójá­
ban a dialógus. lsten szava felülről szól hozzánk, míg a 
válasz, akár zsoltár, akár más ének formájában, alulról tör 
az lsten felé. - 3) - Ezt követi általában a homflía, amíről 
később még bővebben fogunk szólní. - 4) - A homília 
után következnek az Egyetemes Könyörgések, amelyeket 
az őskeresztény korból vezettek be újra líturgíánkba. A 
híveknek ez az imája minden Igeliturgiának lényeges ré­
sze, mert benne az lsten népe, az lsten igéjétől egybehfva, 
mínt egyetlen család imádkozik egyetemesen lsten egész 
népéért, az egész emberiségért. - 5) - Az Igeliturgiát ál­
talában áldással fejezzük be, aztán jön az elbocsátás. Te­
hát az Igeliturgia szerkezete egészen rugalmas; változatos 
tartalommal tölthető meg a körülményeknek megfelelően, 
mfg az alapváz ugyanaz marad. 

Számtalan alkalom van az Ige liturgiájának ünneplésé­
ra. A jelenlegi liturgikus megújulás egyik hibája az, hogy 
nem igyekszünk eléggé átformálni a népi ájtatosságokat 
az Ige liturgiájává. A liturgikus reformnak megvolt az az 
eredménye, hogy az Eukarisztiát a központba állította, és 
arra irányította a legtöbb figyelmet, talán sokszor paszto­
rális kényszerűségből is, marthogy másra nincsen idői A 
hiba azonban ott van, hogy az Eukarisztián kívül szinte 
nincs is más közös liturgiánk. A múltban voltak vecser­
nyék, litániák, szentségímádások, májusi ájtatosságok, 
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rózsafüzér-ájtatosságok stb. Mindez megalkotta a keresz­
tény élet miliőjét, ami aztán a vasárnapi nagymisén érte 
el a csúcspontját. Jelenleg alig ünneplünk más liturgiát, 
mint az Eukarisztiát. Minden alkalommal, ahol ketten-hár­
man összegyűlnek, reggel, délben, este, hegytetőn vagy 
otthonokban, mást nem tudunk csinálni, mint csak Euka­
risztiát ünnepelni. A hatvanas évek vége felé már panasz­
kodott P. Jungmann, hogy beleestünk a "panmessismo" 
eretnekségébe: mindent csak a szentmisével akarunk el­
érni. Pedig a szentmise önmagában nem állhat. A szent­
mise valóban vallásos életünk központja, de törődnünk 
kellene azzal, hogy másféle liturgikus eseményekkel is 
megtöltsük mindennapi életünket, mert máskülönben az 
Eukarisztia légüres térben marad. 

Nézzünk most néhány példát, milyen alkalmak is szal­
gálhatnak az Ige liturgiájának ünneplésére a szentségeken 
kívül, mert mondottuk, hogy minden szentségi liturgia ma­
gában foglalja már az Ige liturgiáját. Vegyük először a te­
metési szartartást vagy a virrasztást. A római szartartás­
könyv szarint a temetésnek három stációja van: az első a 
virrasztás, ami lényegében Igeliturgia; a második stáció 
a temetési szentmise, a harmadik pedig a búcsúzás a sír­
nál. Az Ige liturgiáját a virrasztás alkalmával egészen szé­
pen meg lehet valósítani, mert oda általában "peremkatoli­
kusok" és másvallásúak is eljönnek, akiket ilyen alkalmak­
kor az Ige liturgiája komolyan megérinthet 

Egy másik alkalom az Ige liturgiájára a szentségkitétel 
és szentségimádás. Az új liturgikus utasítások szarint a 
szentségkitételt ajánlatos összekapcsolni az Ige liturgiájá­
val. A szentírási szakaszok olvasását kövesse egy rövid 
homília, legyen hosszabb csönd imádásra, imádkozzunk 
az egyetemes Egyház szükségeiért, és megvan az Ige li­
turgiája. - A rózsafüzér-ájtatosságok szintén alkalmasak 
arra, hogy ott az Igeliturgiát megszervezzük. A titkok egy­
egy szentírási szöveggel vezethetők be, talán rövid, né­
hány szavas elmélkedéssel, amit követ aztán a tíz üdvöz­
légy imádkozása. - Ugyanez megtehető a keresztúti ájta­
tossággal is. Ügyeljünk azonban arra, hogy az Ige liturgiá­
jában hallgassunk az Igére, és válaszoljunk rá. - Az Ige 
liturgiája végezhető családlátogatások, családi ünnepek 
alkalmával is. Születésnap, házassági évforduló, bármely 
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örvendetes vagy szomorú esemény a családban mindig 
összekapcsolható az Ige liturgiájával, és így ezek az alkal­
mak találkozások lesznek a köztünk jelenlévő Krisztussal. 
- Gyümölcsözően ünnepelhetjük az Ige liturgiáját akkor 
is, amikor gyermek- vagy ifjúsági csoportokkal foglalko­
zunk, vagyis olyanokkal, akik még nem értek meg talán 
arra, hogy az Eukarisztiát tudatosan és teljes részvétellel 
ünnepeljék. Az Ige liturgiája pontosan arra alkalmas, hogy 
bevezessük öket a misztériumokba és Krisztus jelenlétébe. 
- A rituáléban található különféle áldások, mint pl. ház­
szentelés, személyek megáldása stb., mindig az Ige litur­
giájának keretén belül történjék. Igy tehát az Igeliturgiát 
sokféle alkalomra kiterjeszthetjük, és ezáltal jobban rá­
nevelődünk arra, hogy a Krisztussal való kegyelmi talál­
kozást értékeljük és élvezzük. 

Az Ige liturgiájának ősi és kiváltságos formája a szent 
zsolozsma, amit az Egyház újabban nagyon is a figyel­
münkbe ajánl. lllenék felújítanunk az őskeresztényeknek 
és a keresztény századoknak ezt a drága kincsét nemcsak 
a papok és a szarzetesek számára, hanem a hivők javára 
is. Ezt az imát szent officiumnak is nevezzük, mert itt feje­
ződik ki a teremtés lsten-dicsőítése legszebben, ami mind­
nyájunknak elsődleges feladata. Az Egyház imájának is 
hívjuk, mert benne az egész Egyház imádkozik, nemcsak 
egyesek. A szent órák imája ez, amely a napnak minden 
óráját hivatott megszentelni. A napnak minden órájában, 
reggel, napközben, este, sőt még éjjel is felzúg, felcseng 
a földkerekség valamelyik pontján az Istent dicsőítő zso­
lozsma, néha kórusok ajkáról, gyakran pedig csak fáradt, 
de szívből jövő ima formájában. Az Egyháznak az imája 
ez, századok lelkisége állitotta össze. Benne van az imá­
nak egész teológiája: lsten-dicséret, hálaadás, könyörgés. 
Ugyanakkor igazán liturgia is, amely kifejezi az lsten és 
ember közti dialógust: hallgatjuk az lsten igéjét a szent­
írási olvasmányban, és válaszolunk rá a himnuszokkal, 
zsoltárokkal, majd könyörgünk az egész Egyház, az egész 
emberi nem szükségleteiért. Tehát a zsolozsmát illenék 
mindig ünnepelnünk, mint minden liturgiát, és nemcsak 
csöndben, magunkban imádkoznunk. Ha csak lehet, vé­
gezzük közösen, még ha kettesben is. Próbáljuk meg néha 
énekelni, és talán nem lehetetlen olykor ünnepélyes for­
mában is ünnepelni a hívekkel együtt. Sok család már ma-
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gáévá tette a zsolozsma napi imádkozását és ünneplését 
a család keretén belül. 

A zsolozsma (vagy breviárium) imádkozása ellen sokan 
kifogást emeltek nemrégen. Azt kifogásolták, hogy a zso­
lozsma megszabott, rendszerezett ima, márpedig az igazi 
imádság önként fakad fel szívünkből, nem lehet formákba 
szorítani. Igaz ugyan, hogy az önkéntes imának nagy jelen­
tősége van, ezt senki nem akarja elvitatni, erre valók a 
személyes imák szobánk csöndjében. De az Egyház nagy, 
évszázados bölcsessége rájött arra, hogy a mi emberi gyar­
lóságunk rászorul az ima fegyelmére és rendszeres vég­
zésére. Nemcsak akkor kell imádkoznunk, amikor nekem 
úgy tetszik, hanem mindig, megszakítás nélkül, .,sine in­
termissione", dicsőítenem kell az Istent, mert erre vagyunk 
teremtve. Ez nem az én kényemtől-kedvemtöl függ. Ezért 
hívjuk Officium-nak, szent kötelességnek. A papok és szer­
zetesek, de minden igazán hivő ember létszükséglete az 
imádság, és amikor mi gyöngeségünk folytán nem tudjuk, 
hogyan is imádkozzunk, akkor a Szentlélek tanít minket 
az Egyház zsolozsmáján keresztül imádkozni. Az utóbbi 
időben sokféle kísérletezés volt a közös imákkal kapcso­
latban, de a sok próbálgatás után rájöttünk arra, hogy egyik 
sem tudta fölülmúlni szépségben, gazdagságban az Egy­
ház imáját, a zsolozsmát. Ez az imádságos könyv minden­
nap ott van a kezünk ügyében, és figyelmeztet minket arra, 
hogy az lstennel párbeszédbe kell elegyednünk. Lehetnek 
másfajta imáink és ájtatosságaink is, amelyek kitöltik lelki 
éhségünket, de ebben az imában az Egyházzal és az Egy­
házért imádkozunk. Vagyis elsősorban nem a magam érde­
kében vagy a magam hasznára végzem, jóllehet nagyon 
is javamra válik, hanem csatlakozam a világegyház nagy 
kórusához. Nem magamért imádkozom, hanem inkább má­
sokért, mások helyett, azokért, akiknek nem jut idő imára, 
vagy azokért, akik legjobban rászorulnak az imádság gyó­
gyító erejére. - Kifogásolták azt is, hogy az előírt imaszö­
veg a zsolozsmában gyakran nem felel meg az én jelenlegi 
lelkiállapotomnak. Talán szomorú és levert vagyok, és 
ilyen állapotban nincs kedvem allelujás himnuszt zenge­
dezni. Vagy nagyon jó kedvem van és ujjongani szeret­
nék, a zsolozsma viszont rászorít arra, hogy a bűnbánati, 
Miserere zsoltárt imádkozzam. De itt is ismét az Egyház 
bölcsessége jelenik meg. A zsolozsma megszabott szöve­
gei kiragadnak engem az egyéni elszigeteltségemböl, és 

82 



rádöbbentenek arra, hogy a lelki életemnek vannak világos 
és árnyas pillanatai. A szomorúságban és lelki sötétség­
ben is van okunk Alleluját énekelni, és az örömteli pillana­
tokban is jó elismerni gyarlóságunkat. Tulajdonképpen ki­
egyensúlyozott lelkiséget tükröz a zsolozsma. Aztán azt is 
jó figyelembe vennünk, hogy jóllehet nekem most ujjon­
gásra van kedvem, de a Miserere imádkozásával megszó­
laltatom azokat, akik a jelen pillanatban nagyon is rászo­
rulnak a könyörgő imára. Vagy ha éppen lelki szárazság 
tölti el lelkemet, azért tudjam imádkozni az ujjongó lsten­
dicséretet, mert sokaknak ajkára, akikért imádkozom, most 
éppen ez illik. Tehát tudatosítanunk kell, hogy ez az Egy­
ház imája, nem az én imám, én csak kiváltságos, meghí­
vott képviselője vagyok a hívek nagy közösségének. 

A zsolozsma azért is olyan fontos ima, sőt az ima isko­
lája, mert magában foglalja az egész kinyilatkoztatást és 
egész lelkiségünket. Ebből az iskolából kellene megtanul­
nunk imádkozni egyéni imáinkat is. A zsolozsma ugyanis 
felöleli a Szentírásnak minden könyvét, nemcsak egyiket 
vagy másikat, amelyik éppen nekünk tetszik, vagy amelyik­
hez különösen ragaszkodunk. Nem hagy ki részeket a 
Szentírásból, amelyek nekünk sokszor kellemetlenül hang­
zanak, mert megtérésre hívnak. A szentírási szövegek, ha 
rövidek is, ellátnak minket naponta többször is lelki táp­
lálékkaL A csúcspont éppen ezek a szövegek. A válaszok 
legnagyobb része pedig a zsoltárokkal történik, melyeket a 
Szenilélek sugalmazott, hogy így válaszoljunk lsten sza­
vára. Nem lehet eléggé hangsúlyoznunk, mennyire szük­
séges a zsolozsma helyes imádkozásához és ünneplésé­
hez a zsoltárok ismerete. Jó volna újra bevezetni a magyar 
nép tudatába azt a zsoltárkultúrát, amelyet őseink oly szé­
pen ápoltak. Ennek egyik előfeltétele az, hogy a zsoltáro­
kat imádkoznunk, elmélkednünk kell, mielőtt a liturgia ke­
retében énekelnénk őket. Az énekléshez pedig az lenne 
szükséges, hogy egyszerű, könnyen megtanulható dalla­
mokat ismertessünk meg a hívekkel, és akkor már csak az 
kell, hogy a szöveg kezükben legyen, amelyen meg vannak 
jelölve a sorvégi hajlltások. 

A zsoltárokat azonban először szívünkbe kell vésni, 
vagy jobban mondva engednünk kell, hogy a Szentlélek 
tüze a szívünkbe égesse őket. Ha megfigyeljük, a zsoltá­
rok egészen egyszerű, szívből jövő, érzelmekkel teli imád-
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ságok, tele képekkel és hasonlatokkaL Tehát nagyon alkal­
masak arra, hogy elgondolkozzunk, vagy még inkább el­
szemlélődjünk rajtuk. Igy aztán lelki élményeink lehetnek 
minden zsoltárról, egyes szavak vagy sorok pedig mélyen 
belénk fognak vésődni, úgyhogy amikor a zsolozsma imád­
kozása alkalmával mondjuk vagy halljuk őket, akkor az 
egész előző lelki élmény fölújul a lelkünkben. A zsoltáro­
kat persze tanulmányoznunk kell, ha szükséges, kommen­
tárok segitségével, amelyekből megtudhatjuk, hogy ki és 
milyen körűlmények között írta a szöveget. Próbáljuk az­
tán beleélni magunkat a szerző lelki világába, és vele 
mondjuk a szavakat. Vagy emlékezzünk vissza a saját éle­
tünk különféle eseményeire, amikor pontosan ezek a sza­
vak illettek volna ajkunkra. Vagy mondjuk a zsoltárt azok­
nak a nevében, azoknak az ajkával, akik ebben a pillanat­
ban igazán szívből tudnák kiejteni vagy az alleluját vagy 
a Miserere síró szavait. Mert azt is megfigyelhettük, hogy 
a zsoltároknak majdnem fele dicsőítő ének, vagyis him­
nusz, amellyel örvendezve ismerjük el az lsten fönségét, 
egyedülvalóságát, szentségét és jóságát, és hálát adunk 
neki a jótétemények halmazáért, az életért, a teremtés 
szépségéért és mindenért, ami kezéből származik. Másik 
fele pedig lamentáció, könyörgő ima a bűnös vagy beteg 
vagy szegény ajkáról, akinek senki másban nincsen re­
ménysége, és ezért az lstentől vár mindent. Tehát egész 
lelkiségünk alapvető jellegzetessége megnyilvánul a zsol­
tárok egyszerű imáiban. 

A zsolozsma könyörgései megint felidézik az egyete­
mes imádság feltételeit: mindenkiért imádkozunk az Atyá­
hoz. Itt foglalhatjuk be mindazokat, akik imáinkat kérték, 
és akikkel Krisztusban egybe vagyunk kapcsolva. A Mi­
atyánk szövege zárja le ezt az egyetemes imát, mint az 
Egyház családi imája. - Tehát a zsolozsma nemcsak igen 
fontos tényezője mindennapi imaéletünknek, hanem igazi 
liturgia is, melyet legalább olykor illenék ünnepélyeseb­
ben megülnünk. 

Ne feledkezzünk el arról, hogy a szimbólumoknak jelen­
tős szerepük van az Ige liturgiájában is. Például maga 
a Szentírásnak könyve vagy a Lekcionále (olvasmányos 
könyv) is liturgikus szimbólum. Ezért legyen tényleg olyan, 
hogy közvetitsa számunkra Krisztus jelenlétét. A keleti li-
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turgiában az evangéliumos könyv drága gyöngyökkel és 
ikonokkal van díszítve, és ünnepélyes körmenetben hor­
dozzák körül. A Szentírás könyvének külön helye van a 
liturgiában, vagy az oltáron, vagy a pulpituson fekszik. A 
könyv kezelése is már sokat mondhat: nem a hónunk alatt 
cipeljük, hanem felemelve hordjuk, mint valami nagyon ér­
tékes tárgyat. A Szentírás fölmutatása, megcsókolása, 
megtömjénezése, gyertyákkal való körülvétele, a pulpitus 
virágdísze mind arra irányul, hogy minket az Ige fontos­
ságára és Krisztus jelenlétére figyelmeztessen. Testtartá­
sunk is hozzájárul ahhoz, hogy a helyes miliőt kialakítsuk 
az Ige hallgatására. Amikor hallgatjuk az lsten szavát, 
akkor ülünk, kivéve az evangélium olvasásakor, mert ott 
Krisztusnak misztériumát azzal tiszteljük meg, hogy állva 
hallgatjuk. Sajnos eléggé elterjedt kisebb csoportokban 
az a rossz szokás, hogy az Ige liturgiája alatt, sőt még a 
szentmise alatt is mindvégig mindenki ülve marad, még az 
is, aki a Szentírást olvassa. Pedig az olvasó (lektor) a maga 
személyében Krisztust és az Egyházat képviseli, az ö ne­
vükben hirdeti az Igét, ezért illik, hogy fölálljon, állva olvas­
son, jelezve azt, hogy itt most valami fontos, felülről jövő 
közleményről van szó. 

Az Ige hirdetésének és olvasásának megvan a maga 
sajátos tónusa. Nem monoton recitálás az, se nem szfn­
padi előadás, hanem egy szent szöveg hirdetése. Aki a 
Szentírást olvassa, akár pap, akár diakónus, vagy lektor, 
legyen tudatában annak, hogy mennyire megtisztelő a 
szolgálata. úgy készüljön fel, hogy a hirdetett szöveg nem­
csak jól hallható, de érthető is legyen. Használja azokat 
a segédeszközöket (mikrofon stb.), amik a szöveget való­
ban elviszik mindenkihez. Említettük már, hogy az Ige­
liturgiában domborodjék ki a dialógusjelleg, tehát még 
külső módon is próbáljuk kifejezni, hogy az lsten igéje 
fölülről, kiemeit helyről, a pulpitusról jön hozzánk, a válasz 
pedig akár zsoltár, akár más ének formájában a hívektől, 
lentről, az lsten népétől száll a magasba. Nem egészen 
helyes az, bár sokszor elkerülhetetlen, hogy ugyanarról a 
helyről, a pulpitusról hangozzék fel a válasz, ahonnan az 
lsten igéjét hirdetjük. Az sem teljesen helyes, hogy amikor 
három olvasmány van, mind a hármat ugyanaz a személy, 
esetleg maga a pap olvassa, beleértve még a zsoltár-vá­
laszt isi Amennyire lehetséges, osszuk meg a szerepeket 
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Ha három olvasmány van, akkor legyen három olvasó, a 
harmadik mindig a pap vagy a diakónus. A zsoltárt pedig 
ismét valaki más olvassa vagy énekelje, lehetőleg a hívek 
bekapcsalásávaL A hívek bekapcsolása az lsten és em­
ber közti párbeszédbe igen fontos: érezniük kell, hogy az 
az ő ügyük, amiben külső módon is részt vesznek, mert 
természetesen a belső részvétel mindenkire kötelező. 

Nem hagyhatjuk szó nélkül a liturgikus énekek fontos­
ságát sem. Tudjuk, mennyire lapos lehet a liturgia éneklés 
nélkül. Ismerjük a nehézségeket sokan nem ismerik az 
énekeket, az emberek szégyenlösek, nem akarnak énekel­
nl, nehéz egy kórust összehozni stb. Mégis több gondot 
kellene fordítanunk arra, hogy énekeljük a liturgiát. Mi ma­
gyarok aránylag jobb helyzetben vagyunk, mint sok más 
nemzet. Nekünk évszázadokra visszamenő egyházi ének­
hagyományunk van, gyönyörű szövegekkel és dallamokkal, 
amelyek még mindig ott zsonganak sok magyar fülében 
és szfvében. Tehát nem is olyan nehéz rávenni öket arra, 
hogy énekkel fejezzék ki lelki élményüket az lsten felé, 
különösen ha néha megmagyarázzuk az énekek tartalmát 
De mutassunk itt rá egy pontra, amelyben a magyarak nem 
eléggé képzettek, mégpedig a zsoltárok éneklésére. r=:rde­
mes volna ezt sokkal jobban szorgalmazni. 

A hivők imájáról is beszélnünk kell, mert ez is szarves 
része az Ige liturgiájának. A hivők imáját egyetemes imá­
nak is nevezzük (oratio universalis), mert a célja egyete­
mes, mindent átfogó. Miután az lsten igéje összegyűjtött 
és közösséggé kovácsolt bennünket, mint egy nagy csa­
lád imádkozunk az egész Egyház nevében az egész Egy­
házért, sőt az egész emberiségért. A könyörgéseknek négy 
kategóriáia van: 1) - az egyetemes Egyház szükségletei; 
2) - a világ problémái; 3) - a szegények, elnyomottak és 
betegek ügye; 4) - a helyi egyház mindennapi élete. Vi­
gyázzunk, nehogy a helyi problémák és egyéni kérések 
legyenek túlsúlyban. Ezek a könyörgések nem arra valók, 
hogy valaki a fogfájása elmúlásáért imádkozzék, vagy pe­
dig egy vizsga sikeréért. Az Egyház és a világ egyetemes 
érdekéről legyen itt szó. Azt is jegyezzük meg, hogy ebben 
az imában könyörgünk, kérünk az Istentől. Tehát itt nem 
dicsörtünk vagy hálát adunk, hanem szükségeinket tárjuk 
az Atya elé, mint gyermekei. A könyörgéseket jó minden 
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alkalommal előkészíteni, hogy az aktuális helyzetet tükröz­
zék vissza, s ehhez fölhasználhatjuk az egyházi és világi 
újságokat is. Talán maguk a hívek is vállalkoznának arra, 
hogy előkészítsék egy-egy vasárnapra a hivők imáját. Ki­
sebb csoportokban az is lehetséges, hogy a hívek önkén­
tesen említsék meg azokat a szándékokat, amelyekre az 
Egyház imáját kérik. ügyeljünk azonban arra, hogy ezt az 
egyetemes imát mindig a pap vezesse be, és ő is zárja le 
egy kollektával vagy általános jellegű imával. Ha a pap 
észreveszi, hogy az ilyen önkéntes könyörgések nem fedik 
a hivők imájának egyetemes jellegét, akkor kötelessége 
azt kiegészíteni egyetemes szándékokkal. 

A papi imádságról is szólnunk kell még (collecta, 
oratio). Ez általában a "Könyörögjünk!" felszólítással 
kezdődik. Vagyis imádkozásra szólítjuk fel a híveket, egyé­
ni, magánimára hívjuk őket, arra, hogy most mindenki vo­
nuljon magába, és imádkozzék csendesen szíve mélyén az 
Istenhez. Erre a csendes magánimára időt kell engednünk. 
Sajnos nem vagyunk ehhez még hozzászokva, mert miután 
kimondtuk a "könyörögjünk"-et, rögtön megyünk is tovább. 
Hagyjunk legalább 20-30 másodpercet a hívek csendes 
imájára és csak azután "kollektáljuk", gyűjtsük egybe az 
egyéni imákat a papi imával. Ez a papi ima pedig záruljon 
a szentháromsági formulával, amelyben világosan kifeje­
zésre jut, hogy minden imánk Krisztus által a Szentlélek­
kel egységben az Atyához irányul. 

Az Igeliturgiában az is fontos, hogy bizonyos pontokon 
csendet tartsunk. Az egyik ilyen pont az előbb említett 
imádság alkalmával van, amikor csendben imádkozunk. 
A másik fontos csend a szentírási szövegek hirdetése után 
legyen. Ha tényleg kegyelmi találkozást akarunk elősegí­
teni, akkor minden olvasmány után tartsunk szünetet leg­
alább egy fél percig. Igaz, először meg kell tanulnunk, 
hogyan is használjuk föl ezeket a csendes másodperceket, 
mert máskülönben csak üres semmittevés lesz belőle. A 
liturgikus csend itt arra való, hogy a hallott szöveget be­
fogadjam, szívembe zárjam, engedjem hatni magamra, és 
próbáljam fölfogni, mit is akar adni nekem e szavak által 
az lsten, mi az a több élet, mi az a jó hír, amivel meg akar 
engem most örvendeztetni. Az ilyen csend után aztán a 
válasz tényleg szlvből fog fakadni. 
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Végezetül még a homíliáról is eml!tést kell tennünk. 
A 2. Vatikáni Zsinat szarint a homília szarvesen hozzátar­
tozik a liturgiához. Nemcsak a vasárnapi szentmisére van 
előírva, hanem minden egyéb liturgikus cselekménynél is 
nagyon ajánlatos. Homílián a Zsinat azt érti, hogy a Szent­
írás értelmét kissé közelebb hozzuk a hívekhez, és az ő 
életükre alkalmazzuk. 

Tulajdonképpen háromféle prédikáeiét lehet megkü­
lönböztetnünk: az egyik a kérügma, a másik a katekézis, 
a harmadik pedig a homília. Egyik sem kifejezett értelem­
ben vett szónoklat, amely bizonyos politikai, egyházi, tör­
ténelmi, vagy akár hittani vagy erkölcsi témát tárgyalna. 
A szónoklatnak megvan a maga jelentősége, de nem a li­
turgiában. Nézzük meg röviden, miben különbözik a prédi­
kációnak ez a három formája egymástól. A kérügma lsten 
üzenetét egészen megdöbbentő módon akarja közvetíteni 
a nem-hivő hallgatóságnak, úgy, mint Szent Pál és a többi 
apostol tette, amikor nyilvános tereken hangos szóval hir­
dették, hogy a názáreti Jézus maga az lsten Fia, aki éret­
tünk szenvedett, meghalt, de föltámadt, nekünk új életet 
hozva. Vagyis a húsvét titkát tárták föl előttük. Ez a kérüg­
ma, amely arra irányul, hogy az embereket fölrázza, mint­
egy villámlásképpen beléjük hasftson, és megtérésre szó­
lftsa fel őket. Missziós prédikációnak is nevezhetnénk, 
mert az evangéliumot, a Jó Hírt hirdeti: azt, hogy az ls­
ten szeret bennünket, és ezért küldte el hozzánk Fiát, hogy 
megváltson minket a sötétség hatalmából. ö továbbra is 
közöttünk él, és képessé tesz minket arra, hogy legyőzzük 
a sötétséget és bűnt, és így az örökké tartó életre jussunk. 
Ez a jó hír, ez az evangélium, ez az üdvösség üzenete. Az 
Egyház küldetése abban áll, hogy ezt a kérügmát hirdesse 
és az egész világra kiterjessze. Tehát a kérügmatikus pre­
dikáció sajátos helye az élet bármely területe, ahol 
Krisztus fényére és üzenetére vágyó emberek élnek. 

A prédikáció második formája a katekézis, vagyis taní­
tás. A tanításnak ez a jellegzetessége, hogy olyanokhoz 
szól, akik már megtértek, megkeresztelkedtek, akik már 
hisznek, az ilyenek hitbeli ismeretét akarja elmélyíteni 
rendszeres tanítás által. A katekézis szisztematikusan be­
osztja az anyagot napról napra, hétről hétre, évről évre, 
a dogmatika és az erkölcstan tételei szerint. Ennek a kate­
ketikus prédikációnak sajátos helye az iskola, az osztály-
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terem. Stílusa nyugodt, ésszerű, rendszeres, szemléltetö. 
A kérügmával szemben, amely szinte mennydörgéssel akar 
hatni az emberek szívére és meg akarja téríteni öket, a 
katekézis az emberek értelméhez szól, hogy hitbeli tudásu­
kat növelje és mélyítse. 

A harmadik formája a prédikációnak a homflia. A ho­
mília is a már megtért, keresztény életet élő emberekhez 
szól, akik napról napra, hétről hétre jönnek liturgiát ünne­
pelni azért, hogy abban Krisztus titokzatos jeleniélét meg­
tapasztalják és élvezzék. Hallgatják az lsten szavát, és 
különbözö liturgikus módon válaszolnak rá. fgy mélyülnek 
el a hit szent titkaiban, és megerősödnek keresztény mi­
voltukban, ami aztán kihat mindennapi életükre is. A ho­
mília tehát pontosan ezeknek való, a szent misztériumokat 
ünneplő liturgikus közösségnek. A homília nem kérügma, 
amely meg akarna téríteni, mert hiszen hallgatói már meg­
tértek és keresztény életet élnek; nem is katekézis, mert 
elsősorban nem azt célozza, hogy hittant tanítson nekik, 
hanem azt akarja tudatosítani bennük, hogy Krisztus jelen 
van a Szentíráson és a szentségi cselekményeken keresz­
tül, és ezáltal föléleszti bennük azt a boldogító tudatot, 
hogy az ö Titokzatos Testét alkotják, Vele egységben 
vanak, a Szentháromság lakozik bennük: milyen nagy­
szerű is a keresztény élet! 

A homíliát tulajdonképpen arra sem kellene használni, 
hogy erkölcsi oktatást vagy buzdítást adjunk. Sajnálatos 
módon a felvilágosodás óta prédikációink rendkivül mo­
ralizálókká váltak. Többnyire csak azt kerestük a szent szö­
vegekben és arra törekedtünk a prédikációkban, hogyan 
tudnánk rávezetni az embereket a különbözö erények gya­
korlására és a bűnök elkerülésére. Nem ez a homília el­
sődleges célja, hanem Krisztus misztériumának élvezése, 
a beléje való elmélyülés, és megerősödés keresztény azo­
nosságunkban. A morális következtetés csak mindezek 
után következhet. Meg lehet tehát említeni, hogy milyen 
módon élhetjük meg keresztény mivoltunkat a mindennapi 
életben, de ez csak függvénye legyen a homíliának, ne 
pedig fő témája. Ez volt már Szent Pál módszere is, aki­
nek majdnem minden levele ilyen liturgikus homliiának 
tekinthető. Szent Pál mindig úgy kezdi nagy leveleit, hogy 
először egy súlyos dogmatikai tételt állft szemünk elé: 
Tudod-e, hogy lsten gyermeke vagy? Tudod-e, hogy Krisz-
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tus Testének tagja vagy? Tudod-e, hogy a Szentlélek temp­
loma vagy? stb. És akkor megmagyarázza részletesen, 
hogy micsoda nagyszerű dolog ez! Azt akarja elérni ezzel, 
hogy mindenki örvendezzék és élvezze, hogy keresztény. 
Később, levelei végén aztán rámutat néhány következte­
tésre: ha tényleg a Szentlélek temploma vagy, akkor vi­
gyázz, nehogy megszentségtelenítsd azt! A homíliának ezt 
az elsődleges célját nem könnyű mindig elérni, de nem 
is olyan nehéz, mint az első pillantásra tűnik. Igaz, föl­
tételezi, hogy saját magunknak legyen lsten-élményünk, 
Krisztus-élményünk a szentírási szöveggel kapcsolatban. 
Először ugyanis sajátmagunknak kell megtapasztalnunk 
Krisztus jelenlétét az lsten igéjében. Ha ez megvan, akkor 
már könnyebben tovább tudom adni másoknak, hogy ök 
is részesüljenek a szentírási szöveg és a homília által ls­
ten kegyelmi ajándékában. 

Tudom, hogy a gyakorlati lelkipásztori életben a homí­
liának ez az ideális megvalósítása sok nehézségbe ütkö­
zik. Lehetnek ugyanis híveink között félpogányok, alig­
keresztények, és olyanok is, akik hűségesen élik keresz­
tény életüket. Ez utóbbiak felé kellene a homiliát irányíta­
nunk, míg a másik két csoportnak inkább kérügmára vagy 
katekézisre van szüksége. Ezért elkerülhetetlen, hogy oly­
kor a prédikáeiét arra használjuk fel, hogy a hallgatóink 
szívére akarjunk hatni és megtérésre szólítsuk fel őket, 
vagy pedig próbáljuk kateketikai módon tanítani őket a 
hit elemeire. Mégis érdemes a homíliának elsődleges 

célját szem előtt tartani. Még amikor kateketikus beszé­
det tartok, akkor is legyen meg bennem a szándék, hogy 
én most Krisztust szeretném jelenvalóvá tenni számukra, 
mert ez a liturgia. Minden liturgikus cselekménynek, így 
a homíliának is az a célja, hogy ezt a misztérium-élményt, 
ezt a találkozást az lsten szava és a homflia által elmélyít­
se, és keresztény azonosságukat "vastagítsa" (Pázmány). 
Tehát ne moralizáljunk annyit, hanem inkább dogmatikus 
homiliákat tartsunk, olyan értelemben, hogy az isteni tit­
kokat közelebb hozzuk, és így lehetövé tegyük, hogy hí­
veink bele tudják magukat élni azok nagyszerüségébe. 
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10. 

A KERESZTÉNNYÉ VÁLÁS LITURGIAJA 

Az ember nem születik kereszténynek, hanem keresz­
ténnyé válik. Ennek a kereszténnyé válásnak a folyamatá­
ról akarunk most beszélni, ami az Egyház hagyománya sze­
rint három szentségen keresztül történik. Fontos szem 
előtt tartanunk, hogy amikor valaki keresztény lesz, ennek 
a három szentségnek révén válik teljesen kereszténnyé 
és az Egyháznak tagjáv á. Ez a három szentség: a kereszt­
ség, a bérmálás és az Eukarisztia. A három szarosan egy­
betartozik, már csak azért is, mert a kereszténnyé válást 
nem lehet pillanatnyi eseménynek tekinteni, hanem a hit­
ben való érés folyamatát kell látnunk benne, amelyet a há­
rom szentség liturgiája jellemez. 

A kereszténnyé válás folyamatának három szentsége 
fölvet bizonyos teológia problémákat. Az egyik probléma 
abból származik, hogy a legtöbb keresztény egyházban 
hagyományosan a gyermekkeresztelés a szokás, vagyis a 
gyermekeket kicsiny pólyás korukban keresztelik meg. Ná­
lunk a nyugati katolikus egyházban a bérmálás csak ké­
sőbb következik, kb. 10-15 év múlva, közben viszont a 
gyermekek már fölvehetik a bűnbocsánat szentségét és 
az Eukarisztiához is járulhatnak. Egyes teológusok szerint 
ez nem felel meg a szentségek sorrendjének, amely sze­
rint először jön a keresztség, azután a bérmálás, aztán az 
Eukarisztia és a többi szentségek. 

A másik probléma az, hogy a keresztség, mint minden 
szentség, a hitnek a szentsége, tehát feltételezi a hitet. 
Hittel kell járulnunk minden szentséghez, tehát a kereszt­
séghez is, bár minden szentség nemcsak föltételezi, ha­
nem növeli és táplálja is hitünket. Sokan úgy tekintik a 
keresztséget, mint a hitélet kezdetét; a hit magját az lsten 
szívünkbe rejti, ott lassan megnő, és terebélyes fává fej­
lődik. Mások viszont, például az anabaptisták, úgy véle­
kednek, hogy a keresztség a hitbeni növekedést koronázza 
meg; tehát csak akkor történjék meg, amikor az egyén 
személyes hitében már eléggé érettnek mutatkozik. A gyer­
mekkeresztelés általános gyakorlatát a második világhábo­
rú után protestáns részről is támadás érte. Karl Barth azt 
javasolta, hogy el kellene halasztani a gyermekek keresz-
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telését, amíg felnőttek módján tudják majd saját maguk 
kérni a hitnek ezt a szentségét. Jelenleg egyik keresztény 
egyház sem hajlandó föladni a gyermekkeresztelés ősi 

hagyományát. 

Igen fontos teológiai kérdés továbbá az, hogy mi is a 
keresztség hatása. Elsődleges hatásának azt kell tekin­
tenünk, hogy a keresztséggel az egyén az Egyház tagjává 
lesz, mégpedig a szentségi karakter révén. Akár elnyeri 
valaki a szentségi kegyelmet, akár nem, ezzel a szentségi 
karakterrel mindörökre meg van jelölve, tehát újrakeresz­
telni nemcsak hogy nem kell, de nem is szabad. A szant­
ségi karakterből, vagyis abból, hogy valaki az Egyház tag­
jává vált, az is következik, hogy részese lesz Krisztus Ti­
tokzatos Testének, és részesedik Krisztus papságában, 
beleértve mindazt, amiről már előbb szóltunk. A kereszt­
ségnek ez a közösségi, egyházi jellege mind megtalálható 
a keresztelési szartartás szövegeiben, de érdemes ezt 
kiemelni, mert messzemenő pasztorális következményei 
vannak! 

Természetesen a keresztség megszantelő kegyelmet 
is ad. Ez a szentségi, megszantelő kegyelem végeredmény­
ben nem más mint a Szentléleknek szfvünkbe költözésa 
és az O bennünk lakásának következménye. Ezt legjobban 
talán úgy lehet érthetőbbé tenni, ha rámutatunk arra, hogy 
mi is lesz a viszonyunk a Szentháromság három isteni sze­
mélyéveL A megszantelő kegyelem által a megkeresztelt 
az Atyának gyermeke lesz, elismeri az "Egy Istent", amin­
denható Atyát, akinek szeretö engedelmességgel tartozik, 
akinek át kell adnia önmagát, mert az övé minden. Gyakor­
latilag ez azt jelenti, hogy le kell mondanunk önközpontú­
ságunkról, és az lsten akaratát kell keresnünk, elfogad­
nunk és megtennünk. - A megszantelő kegyelem továbbá 
beépít minket Krisztus Testébe, vagy ahogy Szt. Pál mond­
ja: beleojt minket Krisztusba. Következésképpen a kereszt­
ségben elkötelezzük magunkat, hogy Krisztus életét fogjuk 
élni. "Nem én élek, hanem Krisztus él bennem" - mondja 
Szt. Pál. Vagyis Krisztus életéhez kell hasonulnunk, az O 
képmását kell magunkban kialakítanunk, úgy kell viselked­
nünk és úgy kell élnünk, mint O, az O szívének dobogását 
kell hallgatnunk. Szt Pál egészen sajátos szavakat használ, 
amikor megpróbálja lefrni a Krisztussal való misztikus 
szimbiózist: Krisztussal élünk, halunk, támadunk fel, ural-

92 



kodunk stb. De főképpen Krisztus húsvéti misztériumába 
kapcsolódunk bele, olyannyira, hogy vállaljuk annak meg­
élését életünk minden napján, de különösen a halál pilla­
natában. Erre vállalkozik a keresztény, amikor a kereszt­
séget elfogadja. - A megszentelő kegyelem természetesen 
a Szenilélek jelenlétét jelzi szívünkben. Hozzá úgy viszo­
nyulunk, hogy tudatosítjuk jelenlétét mibennünk, enged­
jük, hogy irányítsa életünk folyását, hallgatunk sugallataira, 
lelki személyekké válunk, imádságos lelkületet alakltunk 
ki magunkban. De a Szentlélek ugyanakkor arra is indít 
minket, hogy tanúságot tegyünk kifelé is erről az isteni 
ajándékról és életről. 

Ne felejtsük el, hogy minden szentség egy bizonyos 
elkötelezettséget jelent. Maga az lsten is elkötelezi magát 
nekünk, de bennünk is meg kell lennie annak az elkötele­
zettségnek, hogy ettől fogva mi az Atya gyermekeként, 
Krisztus Testének tagjaiként, a Szentlélek templomaként, 
az Egyház szerves részeként akarjuk leélni életünket. Ez 
az elkötelezés a keresztségi liturgiában történik, és egész 
életünkre kihat. úgy is mondhatnánk: keresztény életünk 
nem más, mint a keresztség szentségének a mindennapi 
életben való megélése és gyakorlati megvalósítása. 

Térjünk még vissza a keresztség egyházi jellegének a 
kidomborítására. A keresztség révén az egyén az Egyház 
tagja lesz. fgy növekedik Krisztus Egyháza, amihez min­
den megkeresztelt hozzátartozik, akármelyik felekezet tag­
ja is. Viszont meg kell itt jegyeznünk, hogy minden meg­
keresztelt konkréten egy helyi egyházban keresztelkedik 
meg. Az egyetemes Egyház a helyi egyházaknak a közös­
sége (koinoniája). A keresztség révén egy helyi keresztény 
közösségbe, egyházközségbe lépünk be. Olyan nincsen, 
hogy valaki "szabadonfutóként" keresztelkedik meg, azzal 
a kikötéssel, hogy ő nem akar semelyik egyházhoz, egy­
házközséghez sem tartozni. A keresztség révén szükség­
szerűen belekapcsolódunk egy konkrét közösségbe. Ebből 
természetesen az következik, hogy a helyi közösségnek 
igen komolyan kell vennie az új tagok befogadását. Min­
den egyházkö~ségnek missziós kötelessége, hogy új tago­
kat szerezzen, szaretettel befogadja őket, és gondoskod­
jék arról, hogy átmenjenek a kereszténnyé válás fokoza­
tain. [gy fognak csak beépülni a helyi egyházba, és lesz­
nek majd építő tagjai. 
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A megújított keresztségi szartartás nyomatékosan hang­
súlyozza a közösség szerepét. Ugyanezt találjuk talán még 
fokozottabban a felnőttkeresztség szartartásában is, amely 
igyekszik visszaállítani az ősegyház keresztelési folyama­
tát. Ezzel az Egyház azt is jelezni akarja, hogy a felnőtt­
keresztséget kell a keresztség prototípusának, őspéldájá­
nak tekintenünk, még akkor is, ha az Egyház manapság 
túlnyomóan gyermekeket keresztel. Ez viszont arra figyel­
meztet, hogy sokkal több gondot kell fordítanunk a keresz­
ténnyé válás egész folyamatára, különösen a katekumená­
tusra, vagyis arra az előkészületre, ami az egyénnek a hit­
ben való növekedését segíti, amíg el nem érkezik a ke­
resztség ünneplésének pillanatához. Ha tehát a felnőtt­
keresztelés az őspélda, akkor ezt a gyermekkeresztelésnél 
is alkalmaznunk kell, jóllehet ott más szempontokat is fi­
gyelembe kell vennünk. 

A felnőttkeresztségnek a folyamata több részből áll. Az 
első szakasz az evangelizáció ideje, amikor valaki érdek­
lődni, kezd a keresztény vallás iránt, rokonszenvezik vele, 
hallgatja az lsten igéjét, olvas róla, vagy társalgásba ele­
gyedik keresztényekkel, és így lassan az isteni kegyelem 
hatása alatt eljut arra a pontra, hogy hinni akar, és meg 
akarja kezdeni hitjelölti képzését. Itt kezdődik el a kate­
kumenátus, ami az őskeresztény Egyházban elég hosszú 
ideig, 2-3 évig is eltartott. Lényege abban áll, hogy a ke­
resztény közösség segíti és támogatja az illetőt a keresz­
tény élet megismerésében, nemcsak elméletileg, pl. hitok­
tatás révén, hanem sokkal inkább gyakorlatilag, példát 
adva, hogyan is kell egy kereszténynek viselkednie az élet 
különböző helyzeteiben, hogyan kell tevékeny módon ke­
resztény életet élni. Ez a katekumenátus valójában újonc­
időnek tekinthető, mialatt a keresztény közösség vállalja 
a felelősséget, hogy a katekument bevezeti a keresztény 
életstílusba. - A katekumenátus utolsó szakasza általá­
ban nagyböjtre esik, és ezt a megvilágosítás, illumináció 
szakaszának hívjuk. A nagyböjti idő folyamán a hitújonc 
a szentírási olvasmányok, különösen a skrutíniumok szö­
vege révén egyre jobban tudatosítja, hogy mit is vállal; 
megkapja a sajátosan keresztény szövegeket, mégpedig 
az Apostoli Hitvallást és a Miatyánkot, és így készül a 
keresztség szentségére, amelynek ünneplése húsvét éj­
szakáján történik. Ezen a szent éjszakán, a keresztény kö-
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zösség körében, fölveszi a keresztség és bérmálás szent­
ségét, és részt vesz első alkalommal az Eukarisztia szent 
cselekményében. Vagyis a felnőttkeresztség alkalmával 
mind a három szentség felvétele egyszerre történik. - Még 
van egy további szakasza a felnöttkeresztségnek, mégpe­
dig a misztagógiának a szakasza, ami az őskeresztény 

szokás szerint Húsvét hetében ment végbe. Ezen a héten 
az újonnan megkereszteltek mindennap részt vettek a 
szentmisén, és hallgatták a püspök misztagógiai kateké­
ziseit, amelyekben megvilágította nekik a misztériumokat. 
~rdekes megjegyezni, hogy a hitújonci elökészités alkal­
mával, a keresztség fölvétele előtt nem volt szó a szent­
ségekrőL A katekumenátus ideje alatt az újoncokat beve­
zették a keresztény hagyományokba, megismertették velük 
a bibliai történeteket, az lsten működését a O- és újszö­
vetségben és a történelemben. Krisztus életének titkairól 
is hallottak, hogy ebben a családi hagyományban otthon 
legyenek, és így gondolatviláguk kereszténnyé váljék. 
Ugyanakkor megtanították öket a keresztény erkölcsi ma­
gatartásra is egészen egyszerű módon: megmagyarázva 
a különbséget a világosság és a sötétség útja, a helyes 
és a helytelen magatartás között. Részt vettek az ige li­
turgiáján, az Egyház imájában és karitatív tevékenységé­
ben, de a szentségekröl nem kaptak magyarázatot. A szent­
ségeket úgy vették föl húsvét éjszakáján, hogy alig tudták 
azok lényegét és lefolyását. A szentségeket az őskeresz­
tény egyház titokként őrizte a be nem avatottak előtt, és 
így a hitújoncok is csak akkor kaptak róluk oktatást a misz­
tagógia révén, miután már fölvették öket. Miért volt ez fgy? 
Mert az ősegyház azt tartotta, hogy a szentségeket, a misz­
tériumokat, a szent titkokat senki meg nem képes érteni 
anélkül, hogy előbb ne tapasztalta volna meg öket. Vagyis 
csak a keresztség, bérmálás és Eukarisztia vétele után, 
amikor már részesültem ezekben a nagyszerű események­
ben, kezdek rádöbenni arra, hogy mik is ezek a szent tit­
kok, amelyeknek részese lettem. 

Az Egyház tehát a felnőttkeresztelés folyamatát tekinti 
a keresztség őspéldájának. Jóllehet a mi környezetünkben 
ez manapság nem olyan gyakran fordul elő (kivéve a misz­
sziós területeket), de mivel valószínűleg egyre több ilyen 
esetünk lesz, érdemes lenne erre nagyobb gondot fordftani, 
és egyházközségeinkben megszervezni a katekumenátust. 
Lényege ennek pedig az, hogy a keresztény közösség vál-
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JaJja a hitújoncok bevezetését a keresztény életbe, mert 
hiszen az újonc a hivő keresztények hitébe keresztelődik 
bele. 

A felnőttkeresztelés folyamatából tanulnunk kell, és al­
kalmaznunk kell a lényeges pontokat a nálunk gyakoribb 
gyermekkeresztelésre is, mert ott is kell, hogy meglegyen 
a kereszténnyé válás folyamata. Amint tudjuk, már az ös­
egyházban megvolt az a szokás, hogy a keresztény szülök 
elhozták gyermeküket keresztségre, hogy így az Egyház 
tagjaivá váljanak, és az lsten újjáteremtő kegyelmét el­
nyerjék. A gyermekkeresztelésnél is szükséges feltétel a 
hit, de itt a keresztény szülőknek és a keresztény közös­
ségnek a hite az, amire a kisgyermek keresztsége támasz­
kodik. A szülők és a közösség vállalja azt a kötelességet, 
hogy a kisgyermek szívébe rejtett mag, a hitnek az aján­
déka, olyan környezetet fog találni, amelyben lassan kinő­
het, és kibontakozhat személyes hitté is. Ezért kívánja meg 
az Egyház, hogy a gyermekek keresztelését megelőzze a 
szülők oktatása, amelyben azok tudatosítják, mire is vál­
lalkoznak, amikor gyermeküket meg akarják kereszteltetni. 

Az Egyház hisz abban, hogy a keresztség alkalmával a 
megszantelő kegyelem eltörli az eredendő bűnt és minden 
személyes bűnt is (ami ugyan kisgyermekeknél még nin­
csen). A keresztségnek megvan az a hatása, hogy lemossa 
a bűnnek szennyét. Bizonyos szempontból a keresztségnek 
ezt a "negatív" hatását jól kifejezi a vízzel való lemosás. 
De a keresztségnek van pozitív hatása is, amit szintén a 
keresztvíz szimbolizál, az az élő víz, amelyik Krisztus ol­
dalából fakad, és meghozza nekünk az új életet. Tehát a 
keresztségnél beszélhetünk egy negatív és egy pozitív ha­
tásról. 

Az Egyház történetében azt találjuk, hogy a keresz­
ténnyé válás szentsége különböző okok folytán két részre 
választódott: a keresztség és a bérmálás szentségére. 
Teológiailag ezt úgy érthetjük meg, hogy a kereszténnyé 
válás egyetlen szentsége két fázisban történik. Az egyik 
fázis inkább a negatív hatást fejezi ki a vizzel való lemo­
sással, vagyis a bűntől való szabadulást; a másik pedig 
inkább a pozitív hatást jelzi a kézföltétel és az olajjal való 
megjelölés által, vagyis a Szentlélek eljövetelét és az új 
életet. Hangsúlyozzuk, hogy "inkább", vagyis nem kizáró­
lagosan, mert hiszen a keresztségben már szívünkbe költő-
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zik a Szentlélek. Talán úgy mondhatnánk, hogy a kereszt­
ség kifejezettebben arra irányítja a figyelmünket, hogy itt 
az egyén megszabadul bűneitől és a sötétség hatalmából 
kiragadva a világosság országába jut; a bérmálásnál vi­
szont sokkal ünnepélyesebben kifejezésre jut az új élet, a 
Szentlélek jelenléte a megkeresztelt szívében. Történeti 
okok is közrejátszottak a két szentség időbeli szétválasz­
tásában. Az első századokban, amikor a püspök keresztelt 
mindenkit, akkor mind a két szentséget egyszerre szolgál­
tatta ki. Később, a nagyszámú keresztelendő miatt, Jeg­
alábbis a nyugati egyházban, a papok is keresztelhettek, 
de nem bérmáltak, mert az Egyház úgy akarta, hogy va­
lamikor a kereszténnyé válás folyamatában az újonnan 
megkeresztelt egyén találkozzék azzal, aki a keresztény 
közösséget képviseli, vagyis a püspökkel. Tehát vártak a 
bérmálással addig, míg a püspök körútján megérkezett 
és akkor befejezte, mintegy megkoronázta a kereszténnyé 
válás szentségi folyamatát a bérmálás szentségével. 

Vizsgáljuk most meg a gyermekkeresztelés szartartá­
sának különböző részeit. A keresztelés liturgiája négy rész­
ből áll, ami abban is megmutatkozik, hogy ideális körűl­
mények között a templomnak négy különböző helyén kel­
lene történnie. 

1) - Az első rész a keresztelendő gyermekek fogadása 
a templom előterében vagy az ajtónál. Itt egészen közvet­
len módon köszöntjük a szülőket és a családot, gratulá­
lunk nekik a gyermekáldáshoz, megköszönve nekik az 
Egyház nevében, hogy elhozták gyermeküket megkeresz­
telni. Ebben a kezdeti párbeszédben megkérdezzük a gyer­
mek nevét, és figyelmeztetjük a szülőket és keresztszülö­
ket felelősségükre a gyermek kereszténnyé nevelésében. 
Nagyon fontos liturgikus jel ez alkalommal a gyermek 
homlokának megjelölése a kereszt jelével, amivel Krisztus 
számára követeljük és lefoglaljuk őt. A kereszttel való meg­
jelölés ősi keresztény szokás, konszignációnak nevezték. 
Szentírási alapja is van, mert ez az a jel, ami a Jelenések 
könyve szerint megmarad a mennyben is. A mi kereszt­
ségünk jele homlokunkra van írva! Ügyeljünk, hogy ez a 
megjelölés ünnepélyesen történjék, és fordítsunk gondot 
arra, hogy a pap után a szülök, keresztszülök és esetleg 
a többi hozzátartozók is írják a kereszt jeiét a gyermek 
homlokára. 
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2) - E rövid bevezetés után körmenetben vonulunk a 
második helyre, a keresztség második részének elvégzé­
sére. Maga a körmenet (processzió) is már liturgikus jel: 
amikor bevonulunk lsten Egyházába, a gyermek belép a 
keresztény közösségbe, amit a templom jelképez. A máso­
dik rész a szószék vagy pulpitus előtt történik, ahol az Ige 
liturgiáját ünnepeljük. A szentírási szövegekből lsten sza­
vát hallgatjuk, és aztán válaszolunk rá zsoltárral, vagy más 
énekkel, valamint a hivők imájávaL A homília ebben az 
esetben is azt szolgálja, hogy Krisztus titokzatos jelenlétét 
közelebb hozza számunkra, mert hiszen Krisztus maga az, 
aki a keresztség szentségét kiszolgáltatja, övele találko­
zunk a keresztségben. Ugyanezen a helyen, tehát az Ige 
liturgiájával kapcsolatban történik az úgynevezett "kis 
egzorcizmus": a katekumenek olajával való megkenés és 
kézföltétel által. Az "egzorcizmus" ebben az esetben nem 
más, mint az Egyház hathatós könyörgése azért, hogy az 
lsten szabadítsa meg a keresztelendőt a sötétségtől és a 
gonosztól, és adjon neki erőt a keresztény élet megélésé­
re. A liturgia imája ezt mondja: "Mindenható Urunk, Te el­
küldötted egyszülött Fiadat, hogy a bűn rabságában sfny­
lődő embert lsten gyermekének szabadságával ajándé­
kozd meg. Alázatosan könyörgünk hozzád ezekért a gyer­
mekekért, akikről tudod, hogy megkísérti majd őket a vi­
lág, küzdeni fognak az ördög cselvetései ellen. Fiad szan­
vedésének és föltámadásának erejével mentsd ki őket az 
áteredő bűn hatalmából, vértezd fel Krisztus kegyelmével, 
szüntelenül oltalmazd életük útján". A keresztség révén 
tehát a sötétség hatalmából a világosság országába kerül 
a gyermek. Mivel az egzorcizmus jele általában a kézföl­
tétel, ezért jó volna ezt emelni azzal, hogy az ima után 
csöndben, de kifejezett gesztussal végezzük, és csak azu­
tán következzék a keresztelendőnek olajjal való megkené­
se, ami szintén a Szentlélek erejét jelképezi. Az is emelné 
a szartartás ünnepélyességét, ha a körmenetek alkalmá­
val énekelve mennénk az egyik helyről a másikra. Egyes 
plébániákon, ahol havonta egyszer, többnyire vasárnap 
délután van keresztelési szertartás, az egész egyházköz­
ség meg van híva, és a templom általában megtelik hfvek­
kel. Ilyen ünnepélyes keresztelők alkalmával a gyermek­
kórus körmenetben vonul a pappal, ministránsokkal és a 
keresztelendők családjával az egyik helyről a másikra. 
Amint említettük, az Egyház azt kívánja a keresztelési 
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szartartás megújításával, hogy az egész közösség bekap­
csalódjék az ünneplésbe. Ez komoly lelkiismeretvizsgá­
latra hívja föl figyelmünket: szabad-e nekünk egyáltalán 
új tagokat befogadnunk a keresztséggel, hogyha nincsen 
élő keresztény közösségünk? Először arra kellene ügyel­
nünk, hogy valódi keresztény közösséget teremtsünk azok­
ból, akik már az Egyház tagjai, és azután fogadjuk be az 
újakat, mert máskülönben hova fogadjuk be őket? Nem 
célszerű arra hivatkoznunk, amit sokszor eltúloztunk talán 
a múltban, hogy a keresztségnek .,ex opere operato" ered­
ménye van, és ha a keresztvizet ráöntjük valakire, akkor 
az automatikusan keresztény lesz. Tudatosítanunk kell, 
hogy a keresztség az egyházközségen belül fejti ki hatá­
sát, mert csak így bontakozik ki az lsten kegyelmének, a 
hitnek a magja a gyermek szívében. Ezért van jelenleg elő­
írva, hogy nem szabad megkeresztelnünk azt a gyermeket, 
akinek :;zülei nem akarják vagy nem tudják biztosítani 
keresztény nevelését. Jóllehet az Egyház szorgalmazza a 
gyermekek megkeresztelését rövidesen születésük után, 
de ha a szülők vagy a gyermek tágabb családi környezete 
nem tudja biztosítani a hit növekedését a gyermekben, ta­
nácsos inkább elhalasztani a keresztséget. De tartsunk 
továbbra is kapcsolatot a családdal, és próbáljuk paszto­
rális okossággal rávenni őket, hogy teremtsenek keresz­
tény légkört otthonukban, ahol a gyermek hitének növe­
kedése biztositva van. 

3)- A gyermekkeresztelés harmadik része a keresztkút­
nál történik. Némelyik templomban ez megkülönböztetett 
helyet foglal el, sok esetben folyóvízzel is el van látva, sőt 
az volna az ideális, ha olyan keresztkútunk lenne, amely­
ben bemerítéssel is lehetne keresztelni. A keresztkút szim­
bolizmusa fontos, mert itt születünk újjá. Ezért ügyeljünk 
arra, hogy vonzó legyen, és emlékeztessen minket a ke­
resztség ünnepélyes pillanatára s annak szent titkára. 
Legyen ott a keresztkút mellett a húsvéti gyertya, amely 
a föltámadt Krisztust jelképezi. A keresztségi előkészítés 
és a keresztség szentségének ünneplése folyamán arra kell 
törekednünk, hogy az egész közösségben fölébresszük a 
keresztény hivatás nagyszerűségét és a keresztség alap­
vető fontosságát. Legalább egyszer egy évben emlékez­
zünk erre, amikor húsvét éjszakáján megújítjuk kereszt­
ségi fogadalmunkat, amire a nagyböjt készít elő minket. 
De év közben is, amikor részt veszünk egy keresztelési 
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szertartáson, tudatositanunk kellene saját keresztségün­
ket, újra átélnünk, mi is történt velünk, amikor minket érin­
tett az életadó víz és Lélek. 

A keresztkútnál történik először a keresztvíz megáldá­
sa, kivéve a húsvéti időben, amikor csupán hálaadó imát 
mondunk a húsvétkor megáldott víz fölött. Az ünnepélyes 
keresztvíz-áldás megint csak húsvét éjszakáján történik, 
és erre jó rámutatnunk, mert minden keresztség szoros 
kapcsolatban van a húsvét titkával, hiszen onnan szárma­
zik megváltó ereje. Amikor a pap a vizet megáldja, kezével 
érinti a vizet. Ez itt szintén epiklézis kézföltétellel, egy 
epikletikus ima kiséretében: "Add Urunk, hogy Fiad által 
szálljon le erre a vízre a Szentlélek ereje." Pünkösdi pil­
lanat ez: a Szentlélek száll a vízre, hogy a vízen keresztül 
a megszantelő kegyelemben részesitsa a megkereszteltet. 
-A keresztvíz megáldása után következik a Sátánnak való 
ellentmondás és a hitvallás. A kettő együtt az ószövetség 
szövetségi rítusán alapszik, amellyel Mózes és utódai, 
Izrael népe megújították szövetségüket Istennel. A kereszt­
ségben is erről az lstennel való szövetségről van szó. A 
szövetség megkötése negatív és pozitív módon történik. 
Egyrészt ellene mondunk a Sátánnak, másrészt odaígér­
jük, odaadjuk, elkötelezzük magunkat hitvallásunk által az 
Atyának, a Fiúnak, és a Szentléleknek. Az őskeresztény 
egyházban ezt még mozdulatokkal is kifejezték; először 
nyugat felé fordították a megkeresztelendőket, mert a nyu­
gat a sötétség jelképe volt, és úgy mondottak ellene a Sá­
tánnak és minden pompájának, sőt még köpniük is kellett 
annak jeiéül, hogy elvetik a Gonoszt. Utána nyugatról ke­
letre fordultak, mert kelet a fénynek a jelképe. (Ex Oriente 
lux.) Maga a megfordulás (konverzió, metanoia) is jelzi 
már, hogy itt most valaki eltér a sötétség útjáról a világos­
ság felé, Krisztus fényessége felé. Tulajdonképpen ez a 
szövetségi rítus volt az ősegyházban a keresztség szant­
ségi szövege is. A jelenleg használt rövid formula ("J:n té­
ged megkeresztellek az Atya, a Fiú és a Szentlélek nevé­
ben") csak a 6-7. században jött szokásba Nyugaton. Elő­
zőleg általában háromszoros alámerítéssel keresztellek, 
és minden egyes bemerítésnél föltették a kérdést: Hiszel-e 
az Atyában ... , a Fiúban ... , a Szentlélekben ... , mire 
a megkeresztelendő válaszolt: Hiszek. Amikor bevezették 
a rövid formulát, akkor ez a hármas elkötelezés és hitval-
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Jás a tulajdonképpeni keresztség elé került, ahol jelenleg 
is van. 

Itt van tehát az ünnepélyes pillanat, amikor a megke­
resztelendő Krisztus Testébe ojtódik. Ezt illene örömkiál­
tással megjelölni, ha erre mód van. Egyes helyeken ilyen­
kor a kórus akklamációt énekel: Christus vincit ... vagy 
más rövid szöveget. Néhány angol vidéken a gyerekek ön­
kéntesen elkezdték a szokásos születésnapi köszöntót 
énekelni: Happy birthday to you ... , mert hiszen valóban 
születésnapról van szó. 

A keresztséget követő szartartások között az első a 
szent krizmával való megkenés. Az illatos olaj a Szentlé­
lek jelképe, aki Krisztust Messiássá kente föl, ezért a meg­
keresztelt személy is így krisztusivá, fölkentté lesz, föl­
kenve arra a krisztusi hivatásra, amely papi, prófétai és ki­
rályi tevékenységben nyilvánul meg. - Ezután következik 
a fehér ruhába való öltöztetés, amely a keresztény méltó­
ságot jelenti, mivel a megkeresztelt magára ölti Krisztust. 
Az égő gyertya átadása pedig a hit és a kegyelem fényét 
jelzi, hogy a megkeresztelt a világosság gyermekeként 
járja végig élete útját. Ogyeljünk arra, hogy az egész szer­
tartás alatt a gyermeket az édesanya tartsa, ne pedig a 
keresztanya. A keresztanya feladata az, hogy előkészítse 
a fehér ruhát, és bele öltöztesse, amikor az ideje elérkezik. 
A gyermek édesapja viszont az égő gyertyát tartsa, amit 
a húsvéti gyertyáról kell meggyújtani. Ezzel be is fejeződik 
a keresztkútnál végzett szartartási rész. Innen indulunk 
megint körmenetben a főoltár elé. 

4) - A szartartás negyedik része tehát a főoltár előtt 
történik, jelezve azt, hogy a megkeresztelt gyermeknek a 
kereszténnyé válás folyamatán keresztül el kell jutnia az 
oltárhoz, az Eukarisztia ünnepléséhez. Az oltár előtt közö­
sen elimádkozzuk a keresztények családi imáját, a Mi­
atyánkot, majd a pap fölhívja a szülők figyeimét arra, hogy 
a keresztség csupán kezdete gyermekük kereszténnyé vá­
lásának. A gyermeket el kell vezetniök először a bérmálás 
szentségéhez, majd az Eukarisztiához. Végül a pap hár­
mas áldást ad, megáldja először az édesanyát, azután az 
édesapát, majd az összes jelenlévő híveket, és Igy bocsát­
ja el őket. 

Jegyezzük meg, hogy jóllehet a kereszténnyé válás 
szentségeinek sorrendje: keresztség - bérmálás - Euka-
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risztia, az Egyház bevett szokása az, hogy a kisgyermekeket 
7 éves koruk táján szentáldozáshoz engedi, pedig még 
nincsenek megbérmálva. Ebben nincsen semmiféle ellent­
mondás. Bizonyos előkészület után, amikor a gyermek már 
különbséget tud tenni az egyszerű kenyér és az Eukarisztia 
között (pl. így: az úr Jézus tér szívembe a Szentostya színe 
alatt), részesülhet ebben a mennyei eledelben, amely a 
keresztényeknek már az első századokban mindennapi 
kenyere volt. De az eukarisztikus titok eseményének ün­
nepléséra, az abba való tevékeny belekapcsolódásra a 
gyermek csak akkor lesz képes, amikor már saját eszével 
fel tudja fogni, mit is jelent kereszténynek lenni, mit is je­
lent magamat Krisztus áldozatával egyesítve az Atyának 
fölajánlani és odaadni. Amikor a kateketikai képzés során 
erre a pontra jut (nehéz általánosságban megállapítani, 
milyen korban történik ez meg), akkor lenne itt az idő a 
bérmálkozásra és az eukarisztikus eseményben való tevé­
keny részvételre. 

Láttuk, hogy a megújított keresztségi szartartás meny­
nyire hangsúlyozza a helyi egyházközség, a keresztény kö­
zösség szarepét az új tagok befogadásánáL A keresztény 
közösségnek illenék továbbá gondot fordítania azokra az 
ún. félkeresztényekre, akiket csak éppen megkereszteltek, 
de különbözö okok miatt alig vagy egyáltalán nem élték 
keresztény hitüket, most azonban ismét hajlandók bele­
kapcsolódni a tevékeny hitéletbe. Ezeknek jó lenne meg­
szervezni egy bizonyos "katekumenátust", vagyis felnőtt­
hitoktatást sorozatos előadások formájában, de azokkal 
a hfvekkel együtt, akik komolyan élik keresztény hitüket. 
rgy nemcsak elméleti oktatást kapnának, hanem fokozato­
san belekapcsolódnának a közösség ima-, liturgikus, szo­
ciális és apostoli életébe. - Tulajdonképpen a kisgyer­
mekkorban megkereszteltek számára is létezik "kateku­
menátus", csakhogy ezt inkább katekézisnek nevezzük, 
mert a keresztség után történik, és arra szolgál, hogy ki­
fejlesszük bennük a hit magvát, bevezessük öket a ke­
resztény életbe, nemcsak hitoktatás által, hanem a liturgiá­
val, imaélettel, közösségi kapcsolatokkal, a keresztény 
szaretet és élet gyakorlása révén. 
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11. 

A BONBOCSANAT ~S KIENGESZTELÖD~S LITURGIAJA 

A szertartáskönyvek revíziója talán a bűnbocsánat li­
turgiájánál mutat fel nagyobb módosítást, mert itt nemcsak 
a külső formák megváltoztatását találjuk, hanem az Egy­
ház elvárja tőlünk, hogy a szeniséghez való hozzáállásun­
kat is megváltoztassuk. Már maga a név is, amellyel az 
Egyház ezt a szentséget manapság illeti, jelzi, hogy itt 
nemcsak penitenciáról van szó, hanem kiengesztelődésről, 
rekonciliációról. Ezt a szentséget a történelem folyamán 
különböző néven nevezték: penitenciatartás, bűnbánat 
szentsége, gyónás szentsége, bűnbocsánat szentsége, a 
kiengesztelődés szentsége. Jelenleg az Egyház a kien­
gesztelődést akarja hangsúlyozni, jóllehet valószínű, hogy 
a magyar nyelvben ez nem fog könnyen meghonosodni. 
Lényeges azonban megjegyezni, hogy kiengesztelődés töb­
bet jelent, mint bűneink megbocsátását és eltörlését. Ki­
engesztelődés valami pozitívumot jelent, az lstennel való 
egység és közösség helyreállítását és elmélyítését. 

Egy másik terminológiai változásra is felfigyelhetünk. 
Altalában azt a kifejezést használtuk ezzel a szentséggel 
kapcsolatban, hogy "megyek gyónni", vagy "megyek gyón­
tatni", jóllehet a gyónás csak egy része a szentségi folya­
matnak. Ezért inkább úgy kellene mondanunk, hogy me­
gyek a kiengesztelődés szentségét ünnepelni. Mert hiszen 
ünneplésről van szó itt is. Minden liturgia ünnep, még a 
temetési, bűnbánati liturgia is. ünnepelni pedig annyit je­
lent, mint örömmel részt venni abban a közösségi cselek­
ményben, ahol az lsten jóságát és irgalmát akarjuk meg­
tapasztalni, Vele akarunk találkozni, Vele akarunk dialó­
gusba bocsátkozni. Az ilyen hozzáállás kissé más, mint az 
a fölfogás, ami a második ezredévben uralkodott köztünk, 
s ami a bűnbocsánat szentségében szomorú temetőjárást 
látott, ahol lógó orral verjük a mellünket, és keserves lelki­
ismeretvizsgálat után valahogy kinyögjük bűneinket, mire 
megkapjuk a feloldozást. 

Vessünk most egy pillantást madártávlatból a bűnbocsá­
nat szentségének történetére, mert abból sok minden ért­
hetővé válhat. Először is jegyezzük meg, hogy mint min­
den szentségnél, a bűnbocsánat szentségénél is egy folya-
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matról van szó. A szentségi liturgiában nemcsak pillanatnyi 
eseményt kell látnunk, hanem hosszabb ideig tartó folya­
matot. Az első századokban ez a folyamat évekig is eltart­
hatott. Az ősi liturgikus források szarint ha valaki súlyos 
bűnt követett el, de lsten kegyelmétől indítva megbánta 
bűnét és vissza akart térni a jó Istenhez, akkor először el 
kellett mennie a püspökhöz vagy paphoz, elmondani neki, 
hogy ml rosszat is cselekedett, amivel az Istent és a közös­
séget megbántotta. A püspök jóindulattal fogadta a bűnöst, 
s miután meggyőződött a megtérő őszinte szándékáról, 
utasította, hogy a megtérés őszinteségének bizonyságául 
tartson penitenciát egy bizonyos időn keresztül. A peni­
tenciatartás ideje egyes esetekben bizony 10-20 évig is 
elhúzódhatott; ezalatt a panitensnek böjtölnie kellett, da­
rócruhát kellett viselnie, és sokat kellett imádkoznia. A pe­
nitenciatartás tartama alatt nem járulhatott a szentáldozás­
hoz, de az Ige liturgiáján, résztvehetett Bizonyos értelem­
ben "üdvösséges kiközösítés" volt ez; a bűnös ki volt kö­
zösftve, mégpedig azért, hogy a közösségből való kizárás 
helytelen viselkedésének tudatára ébressze, és felkeltse 
benne a vágyat az Egyház eukarisztikus közössége után. 
Amikor letelt a penitenciatartás ideje, akkor a püspök az 
egész egyházközség jelenlétében, többnyire Nagycsütör­
tökön, a bűnbánókat ismét befogadta az eukarisztikus kö­
zösségbe kézfeltétel és könyörgő imádság által. Mindnyá­
jan örömmel ölelték keblükre a megtérőket, mert a tékozló 
fiú, aki elveszett, most ismét hazatért, és újból részt vehe­
tett az Eukarisztia ünneplésében. Ez volt az első évezred 
gyakorlata, eléggé súlyos bűnbánati fegyelemmel, amit 
még az is növelt, hogy egy életben csak egyszer volt le­
hetséges a bűnbocsánat szentségét elnyerni. 

A bűnbocsánatnak a folyamata, amint láttuk, négy ele­
met foglalt magában. Az első eleme ennek a folyamatnak 
az, amikor a bűnös lsten kegyelmétől érintve szívében meg­
tér; a második elem, amikor megvallja bűnét az Egyház­
nak a püspök előtt; a harmadik, amikor elvégzi a bűneiért 
kiszabott penitenciát, elfogadva ezt az üdvösséges kikö­
zösítést; a negyedik az egész kiengesztelődési folyamat li­
turgikus megünneplése a kézföltétellel és a feloldozás 
imáj ával. 

A szentségi folyamatnak ez a menete némiképpen meg­
változott az egyéni gyónás bevezetésével, ami a 7. század-
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ban frországban kezdődött el, és onnan lassan terjedt át 
a kontinensre, míg kb. az ezredforduló táján általánossá 
vált. Mit jelentett az a változás? Elsősorban azt, hogy a 
hívek most már nemcsak egyszer egy életben, hanem több­
ször is meggyónhattak. Azután nemcsak akkor járultak a 
szentséghez, amikor súlyos bűnt követtek el, hanem el­
nyerhették a szentségi feloldozást bocsánatos bűneikre 
is. A kiszabott penitencia is némiképpen módosult és csök­
kent. A legfeltűnőbb változás azonban abban állt, hogy a 
szívbeli bánat és gyónás után közvetlenül meg lehetett 
kapni a feloldozást, és utána kellett csak a penitenciát el­
végezni. Ez a második évezred penitenciális gyakorlata, 
ami jelenleg is a bevett szokás. 

Most, amikor a harmadik évezred küszöbén állunk, a 
bűnbocsánat megújított szartartása újabb strukturális vál­
tozást ajánl. A bűnbánati folyamatnak kétségkívül az első 
és mindenképpen legfontosabb eleme maga a megtérés, 
bűnbánat (metanoia, konverzió), az lstennel való kiengesz­
telődés szívünk mélyén. Lehetséges azonban, hogy szívbeli 
bűnbánat után valaki közvetlenül megkapja a feloldozást. 
Az új szartartáskönyv ezt lehetségesnek tartja, amikor bi­
zonyos körűlmények között megengedi az ún. "általános 
feloldozást", mint a szentségnek egy lehetséges formáját. 
Vagyis egyéni gyónás nélkül, egy közös bűnbánati liturgia 
keretében, közös általános bűnvallomás után, általános fel­
oldozásban részesülhet a bűnbánó. Még az is feloldozást 
nyerhet ilyen alkalommal, akinek súlyos bűnei vannak, de 
neki később egyéni gyónásban is meg kell vallani bűneit, 
és el kell végeznie a kiszabott penitenciát. 

Figyeljük csak meg, mi történt itt. A négy lényeges elem 
között a feloldozás az első évezredben a negyedik helyen 
állt, a második évezredben a harmadik helyre került, és 
úgy látszik, hogy a harmadik évezredben képes lesz a má­
sodik helyet is elfoglalni. Tehát nincsen semmi megrendítő 
ebben a változásban, mert ez már egyszer megtörtént az 
Egyházban. Az Egyháznak természetes hatalma van, hogy 
a hívek szükségletei szerint a szentség struktúráját és 
tegyelmét módosftsa, csak a lényeghez nem nyúlhat hozzá. 

Azt is észrevehettük ebből a kis történeti áttekintésből, 
hogy a négy elem közül minden korban azt az elemet hang­
súlyozta a köztudat, amelyik közvetlenül a liturgikus felol­
dozás előtt állott. Az első évezredben, amikor a feloldozás 
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az utolsó helyen volt a sorrendben, közvetlen előtte volt 
a penitenciatartás, tehát erre esett a legnagyobb hangsúly. 
Hosszú ideig kellett penitenciát végezni, amíg valaki felol­
dozást kapott. A teológiai fejtegetések is arra szorítkoztak 
abban a korban, hogy bebizonyítsák, igazolják és részlete­
sen kifejtsék, milyen penitenciát is kell végezni az egyes 
bűnökért. A második évezred folyamán ugyanígy történt. 
Amikor a feloldozás sorrendben a harmadik helyre került, 
a közvetlen előtte lévő elem a gyónás volt. Ezért a teológia 
a gyónás fontosságát kezdte hangsúlyozni. Magát a szant­
séget is úgy neveztük, hogy a gyónás szentsége, gyónni 
megyünk stb. A gyónás látszott a legfontosabbnak az egész 
folyamatban. Katekézisünk is többnyire azzal foglalkozott, 
hogy megtanítson teljes, részletes gyónásra, bűneink fel­
sorolására szám és körűlmények szerint. Ha igaz ez a kö­
vetkeztetés, akkor jelenleg, egy újabb kor kezdetén, amikor 
az általános feloldozás esetében a feloldozás sorrendben 
a második helyre kerül, a fő hangsúlyt az első elemre 
kell helyeznünk, vagyis a megtérés, a bűnbánat aktusára, 
amellyel a bűnös ember ismét lstenhez fordul, és letér a 
bűn útjáról. Igy tehát teológiánknak, katekézisünknek, 
pasztorális tevékenységünknek most arra kellene irányul­
nia, hogy a bűnbocsánati szentségi folyamat központjában 
maga a bűnbánat és megtérés álljon, vagyis az, hogy mit 
is jelent "megtérni", hogyan kell ezt a belső változást az 
lsten szavára hallgatva végbevinni, hogyan kell az lsten 
kegyelmével együttműködve a Hozzá fordulást végrehaj­
tani. 

A bűnbocsánat szentségének történetéből látjuk tehát, 
hogy a szentségi folyamatnak négy állandó eleme van. 
Akárhogy is változtatjuk az elemek sorrendjét, a négy 
elemnek mindig meg kell lennie benne. Ha csak egy is 
hiányzik, akkor már nem teljes a szentségi folyamat. Ha 
meg is kaphatjuk olykor az általános feloldozást közvet­
lenül a bűnbánat után, még szükséges a gyónás és az 
elégtétel, hogy a folyamat teljessé váljék. 

Szóljunk még néhány szót a szentségi folyamatnak 
erről a négy állandó eleméről. Az első a bűnbánat. A kate­
kizmus tanítása szarint a bűnbánat aktusával megbánjuk 
bűneinket, elfordulunk a bűntől az lsten felé, fájdalommal 
ismerjük el, hogy a jó Istent megbántottuk, és erősen föl-
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tesszük, hogy többé nem vétkezünk. Tehát lényegében Is­
tenhez fordulás ez, kinyílás az lsten felé. Mert hiszen min­
den bűn gyökere, hogy én nem akarom az Istent elismerni, 
hanem saját magamat akarom az lstennel szemben rivális­
ként föláiHtani: .,én jobban tudom, hogy mi jó nekem", 
vagy .,én azt akarom, hogy nekem szolgáljanak", vagy .,én 
nem akarom elfogadni az lsten akaratát" stb. Ha ez a bűn­
nek a gyökere, akkor a megtérés viszont pontosan abban 
áll, hogy elismerem, hogy ö az .,egyetlen" lsten, a minden­
ható, de ugyanakkor az én Atyám. A bűnbánattal ismét 
kinyílok feléje, elkezdern őt áldani, szeretni, magamat az 
ö akaratának alávetni. Ezt a megtérést sokféle szempont­
ból lehetne elemezni, teológiailag, pszichológiailag, szo­
ciológiai szempontból is. Most csak három mozzanatra 
szerelnék rámutatni, mert fontos, hogy ezek a bűnbánat 
aktusának a részei legyenek. 

Az egyik mozzanat a múltra vonatkozik. Sokszor meg­
történik, hogy megbánom bűneimet, de nem tudom .,meg­
bocsátani az Istennek", hogy ez megtörtént velem, hogy 
bűnbe estem, hogy vétkeztem. Haragszom tehát Rá azért, 
mert megengedte, hogy velem ilyesmi történjék. Ezért ami­
kor őszinte bánatról van szó, akkor ezt is bele kell foglal­
nom a bünbánat aktusába: úgyszólván .. meg kell bocsáta­
nom az Istennek", hogy engedte megtörténni a félrelépé­
semet, vagyis el kell fogadnom a múltamat, akkor is, ha 
az kacskaringós utakon vezetett át, mert hiszem, hogy a 
jó lsten abból is jót tud kihozni. Az Istent szeretőknek min­
den javukra válik! Tehát múltunk sebeire gyógyírt kell ten­
nünk a bűnbánat alkalmával. 

A jelenre vonatkozólag azt kell tudatosítanom, hogy 
bűneim megbánása után a jó lsten az ö végtelen irgalmá­
nak titokzatossága szerint most még jobban szeret - ha 
szabad ilyen módon kifejezni -, mint azelőtt. Hinnem kell 
az lsten irgalmában, amely olyan csodálatos és titokzatos, 
hogy kedvesebbé tesz engem az ö számára a bűnbánat 
után, mint voltam a bűn elkövetése előtt. Az emberi igaz­
ságosság szintjén ez nehezen fogható fel, de itt hittitokról 
van szó, lsten irgalmának titkáról, aki a bűnből is jót tud 
kihozni, és akinél a megváltás kegyelme sokkal erősebb 
és szebb, mint a teremtés ajándéka. Nem úgy áll tehát a 
dolog, hogy a bűnbocsánat után mindent elölről kell kez­
denem. Még csak nem is úgy van, hogy ott kell kezdenem, 
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ahol abbahagytam, mielőtt vétkeztem. Az lsten irgalma 
oly végtelen nagy és túláradó, hogy a bűnbeesés és meg­
térés után, miután újból kifejeztem lsten iránti szeretete­
met, magasabbra emel engem az úr, mint voltam. Ezt meg­
érteni nem lehet, ezt csak szent titokként lehet hittel elfo­
gadnunk. 

A jövővel kapcsolatban is tartalmaz valamit a bűnbánati 
aktus, mégpedig azt, hogy el kell fogadnom bűnös volto­
mat a jövőre nézve, vagyis annak a lehetőségét, hogy is­
mét fogok bűnt elkövetni. A pasztorális gyakorlatból tud­
juk, hogy különösen a fiataloknál jelent ez problémát, mert 
nem akarnak képmutatók lenni, és mivel nem tudják föl­
tétlenül megígérni, hogy nem fognak többé vétkezni, in­
kább nem járulnak a szentséghez. Tudjuk azonban, hogy 
az Egyház sohasem várta el azt, hogy valaki a gyóntató­
székből egyenesen az oltárra lépjen és szentté avassák, 
mert tulajdonképpen erről volna szó, ha elvárjuk, hogy 
gyónás után az illető soha többé nem követ el bűnt. Az 
Egyház csupán azt kívánja meg, hogy abban a pillanat­
ban, amikor lsten iránti szaretetünket a bűnbánattal kife­
jezzük, ne azt mondjuk: "szeretlek ugyan, de majd megint 
félre fogok lépni és meg foglak bántani". Az ilyen szaretet 
nem lehet igazi bánat. De az igazi bűnbánat nem zárja ki 
azt a tapasztalatból nyert meglátást, hogy valószínűleg 
megint hibázni fogok, bármennyire szerelném is elkerül­
ni, mert hiszen a szantek is napjában többször hibáznak. 
Jól tudjuk saját tapasztalatunkból, hogy mi bizony bűnös, 
bukdácsoló emberek vagyunk az élet zarándokútján. ~p­
pen ezért a bűnbánat aktusában benne kell hogy legyen 
annak az elfogadása, hogy a jövőben is vétkezhetem, de 
ha ez megtörténik, akkor rögtön tudom, mit kell tennem: 
fölkelni és az irgalmas, keresztre feszített Jézushoz sietni, 
hogy bocsásson meg nekem, és öleljen ismét magához. 
Nem az a legnagyobb tragédia, ha elbukunk, hanem ha a 
földön maradunk! 

A bűnbocsánat folyamatának második állandó eleme 
a gyónás, amelynek egyik céja, hogy megtérésünknek 
komolyságát kinyilvánítsa. Bűneink megvallása kifejezi ko­
moly gyógyulási szándékunkat. Nem elég tehát általános­
ságban beszélni, hanem konkrét módon rá kell mutatnunk 
arra, mi fáj, hol fáj, hol kaptam sebeket Hiába magyünk 
az orvoshoz, ha csak úgy általánosságban mondjuk neki, 
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hogy .,beteg vagyok, gyógyíts meg". Az orvosnak első kér­
dése az lesz, hogy hol vagy beteg, a fejed fáj-e vagy a 
lábad? Kétségtelenül manapság bizonyos pszichológiai 
problémák marülhetnek fel a részletes és teljes (integrá­
lis) gyónással kapcsolatban, különösen a fiataloknáL De 
annyit el lehet és el is kell várni a bűnbánótól, hogy meg­
mondja, milyen területen van neki nehézsége, általában 
mivel bántja meg az Istent. A gyónás teljességének (in­
tegritásának) olyan értéke van, amit nem szabad elhanya­
golnunk vagy föladnunk. Viszont azt sem szabad tennünk, 
hogy az integritás túlzó szorgalmazásával megöljük a bűn­
bánó jószándékát és bűnbánó lelkületét Az integritást 
pasztorális okossággal kell alkalmazni, oly mértékben, 
amennyiben segít (és sok esetben segít); ilyenkor kérdé­
sekkel föl lehet fedezni a betegségnek nemcsak tüneteit, 
hanem okait is. De ne akarjuk a gyónót halálra szeretni, 
állandóan piszkálva őt az integritás nevében. Ebben a 
pontban nagy szerepe van a pasztorális okosságnak. Je­
gyezzük meg azonban, hogy az Egyháznak kötelessége 
gondot viselni azokra, akik súlyos bűnnel taszították el 
magukat az lsten országától. Kötelessége melléjük állni 
és segíteni őket, hogy meggyógyuljanak, hogy visszatérje­
nek tévutukról. Pasztorális hanyagság volna az, hogyha 
egyáltalán nem törödnénk az integritássaL Ennek dogma­
tikai alapja az, hogy az Egyház Krisztustól küldetést kapott 
az lsten Országának védelmezésére és arra, hogy a bű­
nösöket az lsten Országának útján irányítsa. 

A bűnbocsánat folyamatának harmadik eleme az elég­
tétel vagy penitenciatartás. Az új szartartáskönyv szerint 
ez nemcsak büntetés és jóvátétel (reparáció), hanem sok­
kal inkább gyógyulási eszköz, terápia, orvosságokkal való 
kezelés, hogy a beteg mielőbb meggyógyuljon, a bűnös 
a helytelen útról letérjen, és ismét megtanuljon járni a 
helyes úton. 

Végül néhány szót a feloldozásról (abszolúció). Már 
emlftettük, hogy ez a legkifejezettebb liturgikus eleme az 
egész szentségi folyamatnak, ezért a lehetőségek szerint 
illenék szentségi és liturgikus jelekkel körülvennünk, amint 
a szartartáskönyv is ajánlja. A feloldozásnál ismét meg­
találjuk a kézföltételt, amellyel a Szentlélek lehívását és 
közlését jelöljük. Az Egyház liturgiájaszerint maga a Szent­
lélek bűneink bocsánata, vagyis a szentség kiűzi szívünk-
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ből a gonoszág lelkét és a Szentlélek tér oda ismét vissza. 
Ez is pünkösdi jelenség! A feloldozás szövege világosan 
idézi és megjeleníti a húsvéti misztériumot. A bűnbánó 
Krisztus kereszthalálába és feltámadásába kapcsolódik 
bele, amikor meghal önmagának, önközpontúságának, és 
Krisztusban új életre támad. 

A kiengesztelődés szentségére kétféleképpen lehet néz­
ni. Egyrészt úgy, tekinthetjük, mint a feltámadás szentsé­
gét, amire mindazoknak szüksége van, akik megszakítot­
ták a kapcsolatot az lstennel súlyos, halálos bűn által. 
Ebben az esetben nyilvánul meg leginkább a húsvéti titok: 
a bűnös újjáéled, feltámad. Másrészt viszont a szentséget 
úgy is lehet tekinteni (az Egyháznak legalább ezer éves 
hagyománya szerint), mint a bocsánatos bűnök megbocsá­
tásának megkülönböztetett formáját. Bocsánatos bűnökre 
sokféleképpen lehet bocsánatot nyerni. Ez talán nincsen 
eléggé benne a köztudatban; sokan úgy vélik, hogy a bo­
csánatos bűnöket is csak szentgyónással lehet eltörölni. 
Pedig a keresztények az elmúlt századok folyamán tudatá­
ban voltak annak, hogy bocsánatos bűneik sokféle módon 
megbocsátódnak, pl. a Miatyánk őszinte imádkozása által, 
amelyet majdhogynem szentségnek tekintettek a őskeresz­
tények. Ilyen bűnbocsátó alkalom továbbá a szantrnisén 
való tevékeny részvétel, a hit, remény, szaretet fölindítása, 
szaretetgyakorlatok végzése, különböző ájtatosságok, a lel­
kiismeretvizsgálattal kapcsolatos bűnbánó ima stb. Mind­
ezek bocsánatot eszközölnek ki számunkra, ha igazán ls­
ten iránti szaretetünkből fakadnak. A bűnbocsánat szent­
sége tehát nem az egyedüli módja a bocsánatos bűnök 
megbocsátásának, hanem annak megkülönböztetett, ünne­
pélyes formája. Ilyen alkalmakkor megfiatalodásról, gyó­
gyulásról lehetne beszélni, és a szentséget a gyógyulás 
szentségének nevezni. 

Az új szartartáskönyv szerint a bűnbocsánat szentségét 
háromféle liturgikus módon lehet ünnepelni. Az első az 
egyéni ünneplés, csupán a bűnbánó és a gyóntató pap 
részvételével. Az Egyház még most is ezt tekinti a szent­
ség rendszeres ünneplési módjának. De ugyanakkor óhajt­
ja, hogy az egyéni ünneplést is az új szempontok szerint 
végezzük. Az új szartartás ráirányítja figyelmünket a bűn 
helyes fogalmára, a bűnbocsánat többféle lehetőségére, a 
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bűnnek közösségi hatására és a bűnbocsánat egyházi jel­
legére. Mint a többi szentségnél, itt is azt kívánja az Egy­
ház, hogy az lsten Igéje sokkal nagyobb szerepet kapjon 
még az egyéni ünneplés alkalmával is. Sajnos erre még 
mindig nem vagyunk eléggé felkészülve, nem ismerjük 
annyira a Szentírást, hogy adott alkalommal alkalmas szö­
vegeket tudnánk idézni vagy felolvasni. Jobban meg kel­
lene győződnünk arról, hogy az lsten Igéje erőteljesebben 
hat, mint bármilyen okos emberi tanácsadás. A szentséget 
nem tekinthetjük csupán "adminisztrálásnak": ha valaki 
bejön a gyóntatószékbe vagy -szobába és elmondja bűneit, 
akkor feloldozást kap és távozhat. Az ünneplés szelleme 
megkívánja, hogy mindez imádságos légkörben történjék. 
A bűnbánót szaretettel fogadja a pap, mint ahogyan Krisz­
tus fogadta a bűnösöket, akikért életét adta, és akiket mint 
orvos gyógyítani jött. A beszélgetés folyamán legyen al­
kalma a gyónónak arra, hogy szabadon, nyugodtan elmond­
ja, hogyan is áll ő jelenleg az lsten színe előtt életével, 
vagy még pontosabban: hogyan is éli meg keresztségi fo­
gadalmát. Mert tulajdonképpen ez lenne a gyónás tartal­
ma: hogyan élem meg keresztségi, házassági, papi, szer­
zetesi fogadalmaimat? Tehát ez a beszélgetés olyan lég­
körben történjék, hogy a bűnbánó bizalommal kitárhassa 
a lelkét. De nemcsak az ilyen emberies párbeszéd tartozik 
a szentség ünnepléséhez, hanem a könyörgő (epikletikus) 
ima is, amikor a bűnbánó térdre borulva (esetleg a gyón­
tatóval együtt) könyörög az Atyához és a keresztre feszített 
Krisztushoz, hogy bocsássa meg bűneit, és így tegye Egy­
házát egyre inkább Szeplőtelen Jegyesévé. Ezután jön az 
abszolúció "epikletikus" kézfeltétellel és azzal a gazdag 
szöveggel, amire már előzőleg utaltunk. Végül az ünneplés 
hálaadással, lsten-dicsérettel, doxológiával fejeződik be. 
Aidott legyen a mindenható lsten és mennyei Atya, az 
Egyetlen Jóságos lsten, akinek az irgalmát most ismét 
megtapasztalta nemcsak a bűnbánó, hanem maga a pap 
is, sót valójában az egész Egyház. Igy lehet az egyéni gyó­
násból is igazi liturgikus ünneplés. 

Természetesen az ilyen ünneplés több időt vesz igény­
be. Ennek következménye az, hogy nem igen lesz módunk 
arra, hogy olyan gyakran gyónjunk, mint a múltban. Ezért 
az Egyház még két másik liturgikus módot is ajánl a szer­
tartáskönyvben. 
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A második liturgikus formája a bűnbocsánat szentségé­
nek a közös bűnbánati liturgia, amelyet egyéni gyónás és 
feloldozás követhet, ha van erre elegendő pap. A bűnbá­
nati liturgia ebben az esetben nem más, mint az Ige litur­
giája bűnbánatra indító szentírási szövegekkel, homíliával, 
énekekkel és imákkal. Mindez arra szolgál már önmagá­
ban is, hogy a hívekben felkeltse az igaz bűnbánatot, 
amelynek révén bocsánatos bűneikre megbocsátást talál­
nak. Ha van mód egyéni gyónásra, akkor a súlyos bűnök 
megbocsátására is lehetőség van. Az ilyen gyónásnál azon­
ban megvan az a veszély, hogy gyorsan történik a sok gyó­
nó miatt, és így elvész a gyónás föntebb hangsúlyozott 
ünneplő jellege. A jelenlegi körűlmények között azonban 
a közösségi és egyéni ünneplésnek ez a kombinációja 
fontos átmenetet jelent, mert hangsúlyozza a szentségnek 
mind a közösségi, mind az egyéni, személyes jellegét. 

A szentség harmadik liturgikus formája szintén közös 
bűnbánati liturgia, de olyan, ami általános feloldozással 
van összekapcsolva. Ez csak abban az esetben engedhető 
meg - a püspöki kar és a püspök beleegyezésével -, ha 
olyan nagy a szentséghez járulni akaró hívek száma, 
hogy a rendelkezésre álló papok nem lennének képesek 
belátható időn belül a szentség egyéni ünneplését minden­
ki számára az Egyház szelleme szerint (lásd fönt) bizto­
sítani. Ilyenkor a közös liturgia keretében mindazok, akik 
őszinte bánattal megbánják bűneiket és valamiképpen jel­
zik, hogy feloldozást kívánnak, megkaphatják azt az általá­
nos feloldozás formájában. Akiknek csak bocsánatos bű­
neik vannak, elnyerik azok bocsánatát a szentségi teloldo­
zás révén, miután közösen megvallották bűnös voltukat, 
és részt vettek a közös liturgia eleget-tevő imáiban is. 
Azok viszont, akik súlyos bűn tudatában vannak, elnyerik 
ugyan bűneik teljes bocsánatát az általános feloldozás ré­
vén, de nekik a közeljövőben, amikor arra alkalom nyílik, 
egyénileg is el kell menniök egy gyóntatóhoz, hogy meg­
vallják súlyos bűneiket, segítséget kapjanak lelki életük 
helyreállítására, és elfogadják a rájuk szabott penitenciát. 
(Az ilyen utólagos gyónás alkalmával nem szükséges egyé­
nileg feloldozást adni, mert hiszen a gyónónak a bűnei 
már meg vannak bocsátva az általános feloldozással; de 
ha a gyónó kéri, a pap a meglévő bánat alapján ismét fel­
oldozást adhat.) Az utólagos gyónás és penitencia, mint 
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emlftettük, azért szükséges, mert csak így lesz teljessé a 
szentségi folyamat, és az Egyház csak így tudja teljesíteni 
Krisztustól kapott megbízatását, hogy álljon eltévedt és 
beteg hívei mellé. 

Valószínüleg az ilyen, általános feloldozással egybe­
kötött bűnbánati liturgia gyakoribb lesz a jövőben, de je­
lenleg még csak néhány helyen élnek vele. A probléma 
ott van, hogy nem vagyunk rá kellően felkészülve. Gondol­
kodásmódunk és magatartásunk még nem tükrözi az új 
liturgia szellemét Jobban meg kellene ismernünk az lsten 
bűnbánatra hívó szavát, tudatosítanunk kellene a bűnbo­
csánat különféle formáit, gyakrabban kellene részt ven­
nünk közös bűnbánati liturgián, és komolyan kellene fel­
készülnünk a szentség egyéni ünnepléséra, ha ritkábban 
történik is. De különösen el kellene sajáUtanunk a bűn­
bánatnak, megtérésnek igazi szellemét Mindez még meg­
valósulásra vár. De ha megtörténik, akkor könnyen elkép­
zelhető, hogy mondjuk egy emberöltő múlva gyakrabban 
megengedik az általános feloldozást, kétszer-háromszor 
egy évben, különösen adventben és nagyböjtben, és ott 
a hívek szentségi feloldozást kaphatnak bűneik bocsána­
tára. Ugyanakkor azonban legalább évente egyszer egyéni­
leg is a szentség ünnepléséhez fognak járulni, hogy sze­
mélyesen adjanak számot önmaguknak, az Egyháznak és 
főképpen a jó lstennek keresztény életük állásáról. 

12. 

A BETEGEK SZENTKENET~NEK LITURGIAJA 

A lelkipásztori tevékenység egyik igen fontos feladata 
gondot viselni a nyájra, különösen azokra, akik betegek, 
szegények és elhagyatottak. A betegség olyasvalami, ami 
mindannyiunkat előbb-utóbb elér; mindannyian elérkezünk 
arra a pontra, amikor akár az öregkor révén, akár külső 
betegség folytán erőnk hanyatlani kezd, és fel kell készül­
nünk az átmenetre, a halálra. Már emlftettük, mennyire 
fontos, hogy a halálról igazán keresztény fogalmunk le­
gyen. Ne úgy tekintsük, mint valami tragédiát, hanem mint 
életünknek megkoronázását, amire készülnünk kell és vár-
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nunk kell rá, mert hiszen egyedül akkor vagyunk képesek 
magunkat teljesen az lsten kezébe átadni, szabadon, tu­
datosan, azzal az engedelmes szeretettel, amit keresztségi 
fogadalmunkban megígértünk, és amit próbáltunk gyako­
rolni egész életünk folyamán. Akkor tudunk csak igazán 
megnyílni a mindenható Atya felé, akkor tudunk igazán a 
húsvét misztériumában részt venni emberi képességeink­
hez mérten a legtökéletesebb módon. ~rdemes tehát erről 
a húsvéti átváltozásról, ami halálunk alkalmával történik, 
gyakrabban gondolkozni és beszélni. Mert a betegek lelki 
gondozása és a betegek szentkenete alig lesz gyümölcsö­
ző, ha mi erre nem készülünk fel. Kötelességünk tehát 
még akkor, amikor egészségesek vagyunk, elmélkedni, 
hogy mi is a betegségnek, szenvedésnek, öregkornak és 
a halálnak keresztény értelme. 

Az új szartartáskönyv nem csupán a szentkenet szent­
ségével foglalkozik, hanem az egész betegellátás folyama­
tával. Vagyis nem csupán egyetlen látogatásról van itt szó, 
amikor megkenjük a beteget, hogy így valami mágikus 
módon előkészítsük a mennyországba való belépésre. 
Itt is egy szentségi folyamat megy végbe, ami előkészület­
ből, ünneplésből és megélésből áll. Az első dolog, amire 
a szartartáskönyv felhívja figyelmünket az, hogy a betege­
ket látogatni kell. Ez krisztusi misszió. Maga az úr Jézus 
körüljárt jót téve, segítette az elesetteket, gyógyította a 
betegeket, sőt néhányszor a halottakat is feltámasztotta. 
Erre a munkára küldte apostolait is még földi élete folya­
mán. Az Egyház folytatja ezt a küldetést, amikor a bete­
gekkel törődik. 

Már említettük, hogy elsősorban a lelkipásztornak, a 
papnak a feladata, hogy a nyája után nézzen, különösen 
az elveszett tévelygő, vagy megsebzett bárányok után, de 
erre egyedül nem mindig képes, és idejéből sem telik. 
Ezért szükség van olyan világi hívekre, akik vállalni tudják 
ezt a szolgálatot, a betegek rendszeres látogatását. Ez 
annyira fontos az Egyház szemében, hogy újabban ismét 
megengedte, hogy világi hívek vigyék el az Oltáriszentsé­
get szentáldozásként a betegeknek, legalább hetente egy­
szer, különösen vasárnap, de ha lehet, naponta is. A pap 
egyedül képtelen lenne ezt megtenni, különösen a szét­
szórtságban. Pedig az Egyház gondoskodni akar betegei­
ről, biztosítani akarja őket arról, hogy mostani betegsé-
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gükben is szerves részei az egyháznak, a helyi egyháznak, 
az egyházközségnek. Mindnyájan támogatjuk őket imáink­
kal, de más módon is, különösképpen az úr szentségi je­
lenlétével. A beteglátogatás alkalmával a látogató beszél­
gessen el a beteggel, bátorítsa, imádkozzanak közösen 
rózsafüzért, vagy más imákat, olvassanak a Szentírásból 
stb. De nyilatkozzék meg az Egyház gondoskodása szant­
ségi formában is, pl. a bűnbánat szentségében, amikor a 
papnak van alkalma elmenni, és a szentáldozás gyakori 
vételéve l. 

A betegellátásnak különleges szentségi formája a szent­
kenet szentsége, amit a 2. Vatikáni Zsinat után már nem 
a haldoklók szentségének, hanem a betegek szent kene­
tének hívunk, mert hiszen elsősorban a betegek számára 
van, a haldoklóknak csak kivételesen, mintegy határeset­
képpen adjuk fel akkor, ha előzőleg nem volt rá mód. Az 
Egyház azt óhajtja, hogy a betegek kenetét olyan állapot­
ban vegyék fel a betegek, amikor értelmüknek még teljes 
használatával rendelkeznek, úgyhogy elő lehet őket készf­
teni a szentség gyümölcsöző felvételére, amikor még fel 
tudják fogni a liturgikus szimbólumok jelentőségét, és fgy 
az lsten Igéjét hallva, a szentségi megkenés és a hit imája 
által megerősödjenek. A szentkenetnek sajátos gyümölcse 
a gyógyulás. Mégpedig nemcsak a testnek, nemcsak 
a léleknek, hanem az egész embernek a meggyógyu­
láss. A "gyógyulás" szónak azonban az eredeti görög 
szó szerint (szótéria, latinul salus) kettős értelme van: 
fizikai gyógyulás, de ugyanakkor üdvösség is. A ke­
resztény tanítás szerint az üdvösség nem csupán fizikai 
egészséget jelent, hanem elsősorban azt, hogy eljutunk 
az üdvösségre, vagyis a mennyországba. A szentkenet 
nem az a szentség, ami minden fizikai betegséget meg­
gyógyít, visszaadva földi egészségünket, hanem úgy gyó­
gyít meg minket, hogy "egész-ségessé" tesz, képessé tesz 
az üdvösségre. Mert hiszen, ha mágikus hatása lenne a 
szentségnek, akkor csak arra volna szükség, hogy amikor 
gyöngülni kezdünk, fölvesszük a szentkenetet, és fgy akár 
ezer évig is elélhetnénk itt a földön. De ki akar itt ezer évig 
élni? Mi üdvösségre vágyunk, a testnek és a léleknek har­
móniájára, az lstennel és az emberekkel való békességre, 
vagyis pontosan az ilyen értelemben vett "egészségre". 
Minden betegségnél, de az öregkornál is az az egyik fő 
probléma, hogy bizonyos hasadás támad az ember külön-
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böző képességei és viszonyai között: a test és lélek kö­
zött, az embernek saját magához, az lstenhez és másokhoz 
való viszonya között. A harmónia, az épség, az .,egészség" 
megbomlik. A szentségnek a hatása azonban éppen az, 
hogy ezt az .,egész"-séget, ezt a harmóniát visszaállítja, 
vagyis a betegséget úgy tudja integráini a beteg, hogy az 
ne okozzon hasadást, hanem épüljön bele az egyén életé­
be, fogadja el magát betegen is. 

A szentkenet szentségét azoknak lehet kiszolgáltatni, 
akik súlyosan betegek. Vagyis nem triviális betegség eseté­
ben, mint pl. náthánál vagy orrvérzésnél, hanem olyan be­
tegségeknél, amelyek könnyen halálhoz vezethetnek, jól­
lehet a mai orvostudomány szarint aránylag könnyen lehet 
segíteni rajtuk. Föl lehet adni sebészi beavatkozás, műtét 
előtt, még akkor is, ha pl. csak vakbélgyulladásról van szó, 
amit manapság rutin-beavatkozásnak tartanak. De ha vala­
kinek vakbélgyulladása van és nem műtik meg, akkor az 
pár napon belül halált okozhat. Tehát a szentség föladása 
indokolt minden egyes ilyen műtéti beavatkozás előtt, kü­
lönösen akkor, ha altatással történik. Altalában az altatás 
eléggé megrendíti a betegeket. A betegség súlyosságát, 
ugyanis nemcsak objektíven kell megitélnünk, vagyis az 
orvosi leletek szerint, hanem a beteg szubjektív reakciója 
szerint is. Vagyis figyelembe kell vennünk, mennyire 
zavarja meg a beteg állapotát egy ilyen orvosi beavatko­
zás vagy műtét. A szentség segítő hatása ugyanis ponto­
san arra irányul, hogy ezt a zavart eloszlassa, a beteget 
megnyugtassa, és képessé tegye, hogy a betegséget és 
annak következményeit keresztény módon integráini tudja 
életébe. 

A szentség felvétele akkor is indokolt, amikor az öreg­
kor terhe megzavarja lelkivilágunkat, lstenhez és az em­
berekhez való kapcsolatunkat, amikor kezdünk tehetetlen­
né válni, nem tudunk olvasni, nem tudunk járni stb. Ilyen­
kor igazán szükségünk van arra, hogy a kegyelmi segít­
séget a szentség révén elnyerjük. 

A szentkenet azok számára való, akik valamilyen testi 
betegségben szenvednek. Tehát nem lelki betegségek, 
pszichológiai rendellenességek gyógyítására szolgál. Arra 
van nekünk egy másik szentségünk, a bűnbocsánat szent­
sége, ami szintén gyógyító hatású. Jóllehet nehéz a beteg-

116 



ség testi és lelki részét vagy eredetét élesen elválasztani, 
mégis a szentkenetnél a szentségi jel, a megkenés inkább 
testi betegségre utal, mint lelki zavarra. Néhány éwel eze­
lőtt egy kongresszuson pszichológusok és teológusok ta­
nácskoztak erről a problémáról, és arra a következtetésre 
jutottak, hogy pszichológiai betegségek önmagukban nem 
jelentenek halálveszélyt (kivéve a súlyos depresszió ese­
tét). Ezért azt ajánlották, hogy inkább a bűnbocsánat szent­
ségét alkalmazzuk a kézfeltétellel mint a gyógyítás szent­
ségét. Ez a kiengesztelődés, a szentségi jelekkel együtt, 
alkalmasabb a pszichológiai betegségek gyógyítására mint 
a szentkenet. 

Mivel a szentkenet a betegek szentsége, nem helyes 
egészségesekre alkalmazni. Megtörtént eset, hogy egy túl­
buzgó pap az egyik vasárnap azt mondta híveinek: mivel 
mindannyian valamiképpen betegek vagyunk, mindenki já­
ruljon most eléje, és vegye fel a szentkenet szentségét. Az 
ilyesmi visszaélés a szentség igazi jelentőségével. Jó azon­
ban megemlíteni, hogy a karizmatikus csoportoknál van a 
megáldott olajnak másféle használata is. Ez az olajjal való 
megkenés nem szentség, hanem szenrtelmény, amire volt 
is egy áldás a római Rituáléban. A karizmatikusok gyakran 
használják ezt az olajat. Vigyázzunk azonban, hogy a ket­
tőt ne tévesszük össze. 

A szertartáskönyv szerint a szentkenetet nem adjuk fel 
azoknak, akiket az orvosok már halottnak nyilvánítottak . 
.,Ha már meghalt az a beteg, akihez a papot hívták, a pap 
imádkozzék a halottért, hogy lsten bocsássa meg bűneit, 
és fogadja be országába. A halottnak azonban ne adja fel 
a szent kenetet." Itt ismét szükség lenne híveink nevelésé­
re. Meg kell értenünk, hogy a szentkenet a betegek kenete, 
tehát jóelőre fel kellene vennünk, nem az utolsó órára hagy­
ni, amikor már a beteg eszméletlen. Ennek kiemelésére 
talán jó lenne bizonyos esetekben lemondani arról, hogy 
a halál pillanatában adjuk fel a szentkenetet. Különben is 
a haldoklók szentsége nem a szentkenet, hanem a Szent 
útravaló, az Eukarisztia. Amikor beteghez hívnak, aki aZ 
orvos tanúságtétele szerint már halott, annak nem lehet a 
szentkenetet feladnunk. A papnak lelkipásztori kötelessége 
azonban elmenni a halotthoz, ha hívják, hogy megjelölje 
homlokát a kereszt jelével, és elmondja a haldoklók imá­
ját, de ne adja fel a szentkenetet, mert az nem mágikus 
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hatású. Szentséget csak élő embernek lehet feladni, aki 
képes valami módon még felfogni a szentség szavait és 
szimbólumait. 

Krónikus betegségeknél, pl. krónikus ízületi bántalom, 
vakság, süketség stb. esetében fel lehet adni a szentséget. 
Az ilyen betegség súlyosan megzavarja az ember benső 
világát, s ezért a gyógyító kegyelemre nagyon is szüksége 
van. 

A szentségre való előkészülés itt is fontos. Külön gon­
dot fordítsunk arra, hogy ne csak a szartartást magyaráz­
zuk meg a híveknek, hanem azt is, hogy mit kapnak a 
szentség által, vagyis a szentség hatását. Ez elsősorban 
a "gyógyulás" a fentebb említett teljes értelemben, de ter­
mészetesen a megszantelő kegyelem is, amit megint leg­
jobb a három isteni személyhez való viszonyunkban leírni. 
Az Atyával szemben erősödik szerető engedelmességünk, 
amennyiben elfogadjuk Annak akaratát, aki tehet velünk, 
amit akar, betegséggel is meglátogathat, az öregkor is bele 
van építve tervébe, mégis bízunk Benne, és ki tudjuk mon­
dani, hogy "a Te akaratod legyen meg és ne az enyém". Az 
úr Jézussal való viszonyunk ennél a szentségnél abban 
áll, hogy egyesülünk az ö életével, mert hiszen Beléje ke­
resztelkedtünk meg, az ö szenvedésébe és kereszthalálá­
ba, tehát Vele együtt éljük át életünknek ezt a szenvedési 
szakaszát, és övele egyesülve adjuk hozzá a magunk ré­
széről azt, ami még hiányzik Testének, az Egyháznak. A 
Szentlélektől pedig várjuk azt az ajándékot, hogy bizalom­
mal töltsön el minket és még talán örömmel is, hogy most 
Krisztushoz jobban hasonulhatunk, és ezzel másoknak is 
példát tudunk mutatni. 

Amikor az Egyház a betegeket a szentségekkel ellátja, 
biztosítani akarja őket arról, hogy nincsenek magukra 
hagyva. A szentkenet szentségi kegyelme vigasztalást hoz 
a betegnek elhagyatottságában. Ismeretes, hogy minden 
beteg kissé önzővé válik. Nos, a szentség segít kiragadni 
magunkat ebből az önzésből, és talán még altruistává is 
tesz, amikor biztosít minket az Egyház jelenlétéről és gon­
doskodásáróL A beteglátogatók, az egyházközség, a be­
tegápolók, a pap személyében az Egyház áll a beteg mal­
lett. Fontos, hogy ezt érzékeltessük is a beteggel, mert hi­
szen talán ez az élet legfontosabb periódusa, amikor valaki 
közeledik életáldozatának meghozatalához. Ilyenkor ne 
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érezze magát egyedül, elhagyatva, hanem legyünk mel­
lette. 

A szentkenet szartartása eléggé világos és egyszerű. 
A bevezető részben a bűnbánat felindítása vagy esetleg 
szentgyónás után az Ige liturgiája következik a körülmé­
nyeknek megfelelően. Az volna az ideális, ha a szentkene­
tet a családi közösségben, esetleg a betegápolók részvé­
telével, otthon tudnánk ünnepelni. A kórházi ágynál ez elég 
nehéz, mert le kell szűkítenünk az ünneplést. Lehetséges 
a szentséget a templomban is ünnepelni, különösen ha 
több betegnek egyszerre akarjuk kiszolgáltatni. Ha ez az 
egész egyházközség jelenlétében történik, akkor még ha­
tásosabb mind a betegek, mind a hívek számára. Ajánlatos 
lenne tehát évente egyszer-kétszer ilyen közösségi ünnep­
lést rendezni, de ezt jól elő kell készíteni. Betegápolók, 
orvosok bevonásával az egyházközség megszarvazheti a 
betegek ünnepét, amikor a beteget tolószékben vagy még 
hordágyon is a templomba szállftják, és közös ünnepléssel 
megmutatják nekik, hogy tényleg mennyire velük van az 
egész egyházközség imáival és támogatásávaL 

Nézzük most a szentség liturgikus jeleit. A megkenésre 
olajat használunk, a betegek olaját, amit nagycsütörtökön 
áld meg a püspök papjai körében. A szent olajnak ezt az 
eredetét érdemes a hívekkel is megismertetni. Sok helyen 
a nagycsütörtöki krizma-mise után minden pap magával vi­
szi az újonnan megáldott olajat plébániájára, és azt az utol­
só vacsora esti miséje előtt ünnepélyesen bemutatja a hí­
veknek. Megmagyarázza nekik, hogy minden olaj, amelyet a 
keresztségnél, bérmálásnál, a betegek keneténél, papszen­
telésnél használunk, a húsvét titkából fakad, és a püspök­
től érkezik hozzánk. 

Az olajjal kapcsolatban megjegyezhetjük, hogy ugyan 
általában olajbogyóból sajtolt olajat használunk, de meg 
van engedve másfajta növényi olaj használata is. ~rdemes 
volna másféle olajjal is próbálkozni, mert az olívaolaj nem 
a legalkalmasabb a mai világban. Régen keleten ez volt 
a megszokott olaj, ezért az Egyház is ezt használta, de 
szarintem sokkal megfelelőbb volna pl. rózsaolajat vagy 
hasonlót használni, amelyik illatos is. [gy még jobban meg­
mutatkoznék az olaj hűsítő, gyógyító jellege. Az ókorban 
olajjal kenték meg a betegek fájó tagjait, hogy enyhülést 
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szerezzenek. Jelenleg a kórházban az ápolónővérek illa­
tos olajat használnak, amikor megkenik a beteg testét, 
hogy felfrissüljenek tőle. Az olajjal való megkenésnek ez 
a természetes alapja, amire figyelnünk kellene, mert hiszen 
a szentségi jelen keresztül részesülünk a kegyelemben. 
A jel olyan legyen, hogy világosan kifejezze, mi is történik 
itt. Az történik, hogy a jó Istennek, az úr Jézusnak, az Egy­
háznak a gyógyító, simogató, felfrissítő szeretete érinti a 
beteg testét. Tehát a szentségi gesztus legyen pontosan 
ez a simogató mozdulat. Amikor a középkorban liturgiánk 
elritualizálódott, a simogató gesztusból keresztjel lett a 
beteg homlokán. Jelenleg is így történik a beteg megkené­
se: egy kis olajos tégelybe bemártjuk ujjunkat, és azzal 
kis keresztet rajzolunk a beteg homlokára és kezére. Ez 
sajnos eléggé leszűkített jel. Arra volna szükség, hogy egy 
nagyobb tégelyben tartanánk az illatos megszantelt olajat, 

·amibe legalább néhány ujjunkat be tudnánk mártani, és 
ezzel az illatos olajjal kennénk meg a beteg homlokát és 
kézfejét simogató mozdulattal. Ez jobban kifejezné, hogy 
itt most Krisztusnak gyógyító szeretete érinti a beteget. 

A szentkenet szentségének lényeges része a Szentírás 
szavai szarint a hitből fakadó ima. Szent Jakab levele vilá­
gosan jelzi, hogy az olajjal való megkenés mallett a hitből 
fakadó ima az, ami meggyógyítja a beteget. Erre a hitből 
fakadó imára talán nem fordítottunk elég figyelmet. Ez tu­
lajdonképpen annyit jelent, hogy az egész Egyház, az egész 
egyházközség képviselve van a pap személyében, és együtt, 
hittel, sürgetőleg imádkozik a jó lstenhez a beteg gyógyu­
lásáért. A hitből fakadó ima tehát nemcsak a szentségi for­
mulának az elmondásában áll, hanem abban az őszinte 
könyörgésben is, amit maga a beteg, a pap, a jelenlevő 
hívek mondanak szívük mélyén. Ne felejtsük el, a Jakab­
levél szarint a hit imája az, ami meggyógyítja, üdvözíti, 
talpra állítja a beteget a szentségi olajjal való megkenés 
általi 

Röviden mutassunk rá itt is a minden szentség ünnep­
lésében előforduló epiklézisre. A csendes kézföltétel itt 
is a Szenilélek kegyelmének leesdését és átadását jelöli, 
tehát pünkösdi eseményt nyilvánít ki. Ezt csöndben és 
ünnepélyesen kellene végezni, nem csak úgy futólagosan 
érinteni a beteg fejét. Gondoljunk csak a kézföltétel ünne­
pélyességére a papszentelésnél; hasonlóképpen kellene 
itt is történni. 
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Végezetül említsük még meg a szent utravalót, vagy 
viatikumot, ami kifejezetten a haldoklók szentsége, és föl­
vételére mindnyájan kötelezve vagyunk, amikor halálunk 
órája elérkezik. Ebben a fontos órában nem a szentkenet­
re, hanem a szent utravalóra, az Eukarisztiára van szük­
ségünk. A szentkenetet jóval előbb, betegségünk kezdetén 
kellene megkapnunk, hogy hatását egész betegségünk 
folyamán érezzük, és azzal megerősítve készüljünk Krisz­
tus halálához hasonulni. Az Egyház azt szeretné, ha a szent 
útravalót a beteg két szín alatt venné magához szentmise 
keretében. Ennek érdekében az Egyház nemcsak megen­
gedi, hanem ajánlja, hogy a körülményekhez képest a be­
tegágynál ünnepeljük a szentmisét. 

13. 

AZ EUKARISZTIA LITURGIAJA 

A ll. Vatikáni Zsinat újból felhívta figyelmünket arra, 
amit a legtöbb katolikus úgyis tudott, hogy az Eukarisztia 
egész keresztény életünk csúcspontja és forrása. Az Euka­
risztia liturgikus ünneplése is komoly fejlödésen ment át 
a századok folyamán. Az első évezredben jobban kifeje­
zésre jutott, milyen szorosan egybetartozik az Eukarisztiá­
nak hármas dimenziója: Krisztus valóságos jelenléte, a 
szentmise áldozati cselekménye és a szentáldozás. Külön­
bözö történeti és teológiai okok miatt idővel meglazult e 
három szempont közötti szoros egység, és így teológiánk 
külön kezdte tárgyalni őket, sőt liturgikus gyakorlatunk is 
ebbe az irányba fejlődött. A szentmisében alig volt szent­
áldozás, mert ez máskor történt, vagy a szentmise előtt, 

vagy utána. A 13. századtól kezdve továbbá nagy szerepet 
kapott Krisztus valóságos jelenlétének imádása a külön­
bözö eukarisztikus ájtatosságok révén. Természetesen az 
eukarisztikus misztérium mind a három dimenziója fontos, 
és az is érthető, hogy egyes korokban egyik vagy másik 
különösen hangsúlyt kap, mégis ez a részekre bontás meg­
lazította az Eukarisztia egységes szemléletét, és olykor 
bizony téves gyakorlatokra is vezetett. A 20. század liturgi­
kus mozgalma ezt igyekezett némileg kijavítani, majd a 
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ll. Vatikáni Zsinat megint helyreállította az Eukarisztia egy­
ségét. 

Most azonban nem akarjuk itt az Eukarisztia teljes teo­
lógiáját elemezni, hanem inkább annak liturgikus ünnep­
léséről szeretnénk beszélni, különösen arról, ami az Euka­
risztia titkának magját jelenti: az eukarisztikus imáról. Ezt 
Nyugaton kánonnak neveztük, a keletiek "anaforá" néven 
ismerik, újabban viszont ismét az ősi kifejezést használjuk: 
eukarisztikus ima (prex eucharistica). Az eukarisztikus ima 
természetesen nem tölti ki teljesen a szentmisének az ün­
neplését, mert hiszen ebben benne van az Ige liturgiája, 
az ajándékok előkészítése és a szentáldozás szartartása 
is, amik mind lényeges részei a szentmisének, de a köz­
ponti rész mégis a "kánon", kezdve a pap felszólításával: 
"Emeljük fel szívünket" (sursum corda), egészen a doxo­
lógiáig és az ünnepélyes Amen-ig. Erről az imáról szaret­
nénk most beszélni az újabb liturgikus teológiai megfon­
tolások alapján. 

Azért is olyan fontos ez, mert szinte mindennapi kenye­
rünk az eukarisztikus ima, mindennap elmondjuk, de alig 
vesszük észre közben, hogy mennyire tele van a legmé­
lyebb teológiai tartalommal és lelki táplálékkaL Teológiai 
szempontból ezt az imát úgy kell tekintenünk, mint teoló­
giánknak egyik legfontosabb forrását, amit fontosságban 
csak a Szentfrás előz meg. Mint ahogy a Szentírás az "Egy­
háznak a Könyve", úgy az eukarisztikus ima az "Egyház­
nak az imája", amit az Egyház hoz létre, teszi magáévá, 
hogy abban hitét kifejezze. Ebben az imában titokról van 
szó, az Eukarisztikus Titokról, amelyet az őskeresztény 
korban bizonyos titokzatosság vett körül, le sem írták, ne­
hogy az Egyház ellenségeinek kezébe kerüljön (disciplina 
arcani). Ezt az imát manapság a liturgikus teológia úgy 
tekinti, mint az Eukarisztiának egységes, egyetlen konszek­
ráló imáját. Ez talán kissé szokatlanul hangzik, mert a sko­
lasztikus teológia esszencialista módszere szarint a kon­
szekrálásnak lényeges formuláját az úr szavaiban (verba 
dominica) láttuk: Ez az én testem ... , Ez az én vérem ... 
Viszont jelenleg az a felfogás, hivatkozva az Egyház első 
ezerévére, hogy az egész eukarisztikus ima konszekráló 
jellegű. Vannak benne súlypontok, és biztos, hogy az úr 
szavai is ilyen súlypont az epiklézis mellett, de nem lehet 
ezeket aiszigetelni az egész imának a kontextusátóL Egy-
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séges, papi ima, amelyet a közösségnek a feje, megbízott 
és fölszantelt vezetője, a pap mond Krisztus nevében és 
személyében (in persona Christi). 

Nézzük meg először, honnan is származik ez az ima. 
Eredetét természetesen a Szentfrásban találjuk meg, mert 
hiszen a mi Eukarisztiánk az utolsó vacsorából fakad. 
A három szinoptikus evangélium és az első korintusi levél 
leírja, hogy mi történt ott az utolsó vacsora termében, de 
sajnálatos módon ez a leírás egészen rövid, kompakt mó­
don tárja elénk az eseményt. A Szentírásnak ez a történeti 
elbeszélése azután belekerült a mi eukarisztikus imánkba 
is. Mit mondanak tehát ezek az evangéliumi leírások? Ami­
kor az úr Jézus tanítványaival összejött a húsvéti lakomát 
megünnepelni, kezébe vette a kenyeret, áldást mondott, 
megtörte a kenyeret, és kiosztotta nekik ezekkel a szavak­
kal: Vegyétek és egyétek, mert ez az én testem. Ugyanígy 
tett a kehellyel is: kezébe vette, áldást mondott, és oda­
adta tanítványainak, hogy igyanak belőle, ezekkel a sza­
vakkal: Ez az én vérem kelyhe. Most nem fordítunk külö­
nös gondot az úr szavaira, noha teológiailag rendkívül fon­
tosak. Nem vizsgáljuk itt, mit is jelent valójában: "ez az én 
testem, ez az én vérem", mennyire lényegalkotó, alapvető 
szavak ezek. Ezt mind teltételezzük és elfogadjuk itt az 
Egyház tanítása szerint. Inkább a szövegösszefüggésnek 
akarunk figyelmet szentelni. A Szentírás tehát az úr Jé­
zusnak ezt a négy pontban összefoglalható cselekvését írja 
le csupán, amiből aztán a mi eukarisztikus cselekményünk, 
a szentmisének az ünneplése kialakult. Mégpedig úgy, 
hogy a kenyérnek és bornak a kézbevétele történik az elő­
készítés (offertorium) alatt, amit helyesen nem annyira 
felajánlásnak kellene tekinteni, hanem csupán az áldozati 
ajándékok előkészítésének. Azután következik a második 
mozzanat: áldást mondani a kenyér és bor fölött; ezzel 
fogunk majd bövebben foglalkozni a továbbiakban. A har­
madik mozzanat a kenyértörés, ami jelenleg is megvan a 
szentmise cselekményében, majd végül a negyedik mozza­
nat: a kenyér szétosztása és a kehelyből való ivás, azaz 
a szentáldozás. 

Ami minket most különösen érdekel: mi is volt az az 
áldás, amit az úr Jézus mondott az utolsó vacsorán. Rosz­
szur fordítva a szöveget úgy is lehetne érteni, hogy az úr 
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Jézus vette a kenyeret és a bort, és megáldotta. Termé­
szetesen ez helytelen, mert nem arról van szó, hogy ö va­
lamilyen formulával megáldotta volna a kenyeret és a bort, 
mint ahogyan a pap áld meg bizonyos ételeket. A helyes 
fordítás az, hogy áldást mondott. ~rdekes, hogy már a 
4-5. században voltak, akik gyöngéden szemrehányást tet­
tek az evangélistáknak, amiért olyan szűkszavúak voltak, 
és nem írtak többet arról, mi is történt az utolsó vacsorán. 
Kűlönösen az érdekelte őket, hogy mi volt annak az áldás­
nak a szövege, amit az úr Jézus mondott a kenyér és bor 
fölött. Ennek tanulmányozása odáig vezetett, hogy jelenleg 
a liturgikus tudósok majdnem egyöntetűen elfogadják: az 
áldás-formula eredetének keresésében vissza kell man­
nünk a húsvéti vacsora zsidó szövegéhez és annak szer­
kezetéhez, ami mind a mai napig használatos a zsidóknál 
a húsvéti lakoma ünneplésekor. Tudvalévően a zsidó hús­
véti lakoma (szeder haggada sei peszach) négy részből 
áll, mind a négy résznek a végén a résztvevők isznak a 
kehelyből; vagyis a szöveg négy kehelyről beszél. A szer­
tartás első része bevezetésből és a különböző szimbolikus 
ételek fölötti áldásból áll. A második rész oktatást tartal­
maz, amelyben az Egyiptomból való kimenetelt (exodus) 
mondják el kérdés-felelet formájában. A harmadik rész­
ben van a tulajdonképpeni húsvéti vacsora, amikor a bá­
rányt elköltik. De mielőtt elfogyasztásához hozzáfognának, 
áldást mondanak egy rövid formulával a kovásztalan ke­
nyér (macót) fölött. Miután megették a húsvéti bárányt, 
akkor jön a harmadik kehelynek a megivása. Nos, ennél a 
harmadik kehelynél találunk egy hosszabb áldást, amit 
akkor is, de még manapság is asztali áldásnak neveznek, 
héberül: BIRKAT-HA-MAZON. A húsvéti lakomának negye­
dik része hálaadásból és zsoltár-éneklésből áll, amit a 
Szentírás is említ. 

Ebben a keretben kell tehát elképzelnünk az utolsó 
vacsorát. Innen megértjük, hogy amikor az úr "áldást mon­
dott", akkor ezzel a Szentírás a kenyér fölötti áldást, de kü­
lönösképpen a harmadik kehely fölötti áldást jelöli meg. 
Szent Pál ezt a harmadik kelyhet "az áldás kelyhének" 
hívja (potérion tész eulogiasz), mert ez az áldás olyan 
fontos és központi volt, hogy még a vele kapcsolatos kely­
het is arról nevezték el. Valóban a liturgikus kutatások fel­
fedezték, hogy az egyik legősibb eukarisztikus ima, amely 
írásban meglelhető a kelet-szír liturgiában és valószínűleg 
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a 2-3. századból származik, megegyezik szerkezetileg, tar­
talmilag, de még szavaiban is a zsidó BIRKAT-HA-MAZON 
szövegével és szerkezetével. A későbbi ősi eukarisztikus 
imák is mind ugyanazt a szarkezetet és tartalmat mutatják. 

Most emlékezzünk vissza mindarra, amit az előző fejeze­
tekben az lsten-áldásról, a BERAKA-ról mondottunk. Azért 
fejtettük azt ki bővebben, hogy megértsük az eukarisztikus 
ima tartalmát Beszéltünk arról, hogy a BERAKA mennyire 
alapvető fontosságú istentiszteleti aktusa és alapmagatar­
tása a zsidó és keresztény vallásnak. Istent áldani annyit 
jelent, mint öt elismerni egyetlen, mindenható lstennek és 
Atyának. Amikor a teremtmény elfogadja ezt az "egy Is­
tent", akkor BERAKA-t mond. Ebben aztán minden benne 
van: örömünk amiatt, hogy ö a mi lstenünk és mi az ő te­
remtményei és gyermekei vagyunk, akitől állandóan füg­
günk. Ebbe az áldásba és dicsőítésbe bele van foglalva 
az áldozat lényege is, vagyis egész életünknek átadása 
lsten kezébe. Igy kell tehát értenünk az evangéliumi 
szöveget: amikor az úr Jézus az utolsó vacsorán meg 
akarta jeleníteni az ö életáldozatát, amit egy nappal ké­
sőbb mutatott be a kereszten, akkor a húsvéti vacsora ke­
retében BERAKA-t, áldást mondott. Istent áldotta, és ezzel 
tökéletesen kifejezte azt, amit minden embernek a terem­
tésből kifolyólag meg kell tennie. Adámnak is ezt kellett 
volna tennie, de ő ezt elmulasztotta. Tehát jött a második 
Adám, és íme most áldja az Istent életével, mert teljesen 
elfogadja emberi természetének teremtményi voltát és Is­
tentől függés~t 

Az eukarisztikus imának az irodalmi formája tehát ál­
dás, dicsőítés, BERAKA. A görög fordítás két szóval fejezi 
ki a BERAKA szó gazdagságát: eulogia és eucharisztia. Ez 
a két szó majdnem ugyanazt jelenti, de mégis van különb­
ség a kettő között Eulogia általában azt jelenti, hogy jót 
mondunk valakiről és dicsérjük őt. Aidjuk tehát az Istent 
és dicsőítjük öt, mert ö mindenek fölött van, ö a terem­
tő, aki mindent megtehet örvendezve elismerjük az ö jó­
ságát, nagyságát, szentségét: ez a tiszta, önzetlen lsten­
áldás és dicsőítés. A másik szó, az eucharisztia, némileg 
különbözik az előzőtől, mert inkább hálaadást jelent, vagyis 
azt, hogy viszonozzuk azt az ajándékot, amit kaptunk, hálát 
adunk az lsten nagy jótéteményeiért üdvösségünk törté­
netében. A dicsőítésben inkább az fejeződik ki, hogy elis-
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merem: én teremtmény vagyok, Te pedig a Teremtő lsten 
és úr mindenek fölött; Te teremtetted a létet és az életet, 
és mivel az élet jó és szép, ezért áldalak és dicsőítelek 
Téged. A hálaadásban viszont az lsten nemcsak mint te­
remtő jelenik meg, hanem mint aSzövetség Istene, vagyis 
szövetséges társam, aki velem együtt jár üdvösség-törté­
netem útján. Elhalmoz engem jótéteményeivel, ezért hálás 
szívvel fordulok Hozzá, hálát adok neki és dicsőítem öt. 

lsten áldását és dicsőítését szóban és tettekben fejezi 
ki az ember. Szavakkal dicsérjük öt, amikor himnuszt éne­
kelünk, zsoltárt zengünk, alleluját mondunk; tettekkel di­
csérjük, amikor szimbolikus ajándékokkal viszonozzuk jó­
ságát. Ez utóbbi áldozat révén történik, napi, kicsiny áldo­
zatok formájában, vagy pedig életünknek teljes odaadásá­
val halálunk pillanatában. lstennek ez a dicsőítése minden 
ünneplés tartalma. Minden liturgikus ünneplésnek elsősor­
ban ezt a magatartást kellene kifejeznie. 

A BERAKA szónak van még egy másik görög fordítása 
is, mégpedig az exomologészisz, ami elismerést, megval­
lást jelent. Figyeljük csak meg, hogy amikor az újszövet­
ség az úr Jézus imáját hozza, mindig ez a szó jelenik meg 
az elején. Igy például: "Elismerlek, áldalak téged, Atyám, 
mennynek és földnek Ura, mert elrejtetted ezeket a bölcsek 
és okosak elől ... " (Mt 11 ,25). Amikor Lázár feltámasztásá­
nál imádkozik, akkor is ezt a szót használja (Jn 11,41). La­
tinul ezt konfesszióval fordítják, tehát a konfesszió is a 
BERAKA-ból származik. Amikor konfessziót mondok, ak­
kor megvallom, elismerern a valóságot, az Istent és Tőle 
való függésemet Ez még a gyónásra is alkalmazható, mert 
ott is konfesszióról van szó: elismerern az lsten nagyságát, 
szentségét és főképpen irgalmát. A zsoltárok tele vannak 
a BERAKA különböző formáival. !::rdemes rajtuk végig­
menni és megkeresni azokat, amelyek egészen szabadon 
dicsőítik az Istent, nem is gondolva magunkra, csak öröm­
mel kiáltozva mindenfelé: hegyek és völgyek, nap és hold, 
virágok és fák, szél és hó és jég, mindenek dicsérjétek az 
Urat! Tele van a Zsoltároskönyv ilyen lsten-dicsőítéssel. 
A zsoltárok aztán gyakran átcsapnak a tiszta lsten-dicső­
ftésböl a hálaadásba, és lsten nagy jótéteményeiről (mag­
nalia Dei) kezdenek beszélni: mennyi mindent kaptunk az 
úrtól, és ezért mennyire hálásak vagyunk, és áldjuk Öt! 
Ne felejtsük el, hogy doxológiáink megint csak ennek a 
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BERAKA-nak a kifejezése. Azért ismételjük minden zsol­
tár végén és más alkalmakkor is, hogy ez a magatartás 
beleivódjék mindennapi életünkbe, és így egész életünk 
lsten-dicsőítéssé váljék. 

Lássuk most ennek a BERAKA-nak a tartalmát, hogy 
megtudjuk belőle, hogyan is imádkozott, mit is mondott az 
úr Jézus, amikor az Eukarisztiát megalapította. Az eredeti 
BIRKAT-HA-MAZON egy elég hosszú ima, amely hároni 
részből áll. Az első része ezekkel a szavakkal kezdődik: 
"Aidott vagy, Jáhve, a mi Istenünk, az egész világegyetem 
királya ... " Aidott vagy, mert Te táplálod az egész világot 
a Te jóságoddaL Te teremtetted a világot és a Te irgalmas­
ságodban kenyeret adsz minden élőnek, fönntartasz minket 
a létben, mivel ételt adsz nekünk. Te táplálsz minden te­
remtményt, amit teremtettél. J:s ezért áldunk Téged és 
dicsőítünk Téged. - Az első perikópa tehát tiszta dicső­
ítése a Teremtő Istennek. Teológiailag ez a tartalma: Jáhve 
a teremtő lsten, aki mindent teremtett, aki az életet létre­
hozta, és aki ezt az életet fönntartja, mert állandóan ad 
nekünk enni. Az étel mindig arra utal, hogy lsten a világot 
fönntartja a létben. Ezt az első részt "oratio theologica"­
nak is nevezik. 

A BIRKAT-HA-MAZON második perikópája hálaadást 
tartalmaz, és így kezdődik: "Hálát adunk Neked, Jáhve, 
a mi lstenünk ... " Hálát adunk Neked, mert atyáinknak 
megígérted az Igéret földjét, kivezetted őket Egyiptomból, 
és bevezetted őket Kánaánba, szövetségre léptél velük, 
törvényeket adtál nekik, hogy azok táplálják és irányrtsák 
őket. J:letet, kegyelmet és irgalmat adsz nekünk, és nap­
ról napra gondunkat viseled. J:s mindezekért mi hálát 
adunk Neked és áldunk Téged. - Itt tehát a Szövetség 
lstenéhez fordulunk, aki az üdvtörténet folyamán Izrael 
népével együtt jár, és véghezviszi csodás tetteit, amikből 
megtapasztaljuk, hogy mennyire szeret bennünket. Ezekért 
mi hálásak vagyunk és dicsőítjük öt. Itt már nem annyira 
önzetlen, tiszta dicséretről van szó, hanem inkább arról, 
hogy ajándékot kaptunk, és azért vagyunk hálásak. De ez 
is beletartozik a BERAKA fogalmába. 

A harmadik perikópa így kezdődik: "Légy irgalmas és 
könyörülj rajtunk, Jáhve, a mi lstenünk ... " Különösen légy 
kegyes a Te népedhez, a Te városodhoz, Jeruzsálemhez, 
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és Dávidnak, a Te felkentednek a házához. Mi Atyánk és 
mi Istenünk, vezess minket mint Jó Pásztor, és táplálj min­
ket. Jöjj közénk, légy velünk utunkon, emlékezzél arra, 
mennyi mindent tettél a múltban atyáinkért és értünk, és 
tedd meg ezt a jövőben is. Főképpen építsd fel Jeruzsále­
met, a Te szent városodat Mindezért mi megint csak dicsé­
rünk és áldunk Téged. - Amint látjuk, ez a harmadik peri­
kópa könyörgésből áll: arra kérjük az Istent, hogy legyen 
velünk a jövőben is, mint ahogy társunk volt a múltban. 
Jöjjön el közénk, hogy jelenléte által épüljön fel az ö szent 
városa. 

A BIRKAT-HA-MAZON tehát három részből áll: tiszta 
lsten-dicsőítés, hálaadás és könyörgés az úr jelenlétéért 
most és a jövőben, azért, hogy összegyüjtse népét, és föl­
építse Jeruzsálemet. Ez az az ima, amit minden valószínü­
ség szarint az úr Jézus használt az utolsó vacsorán, ami­
kor az Eukarisztiát megalapította, és a kenyér és bor színe 
alatt önmagát nekünk adta. Ez a szarkezet és a lényeges 
tartalom megvan mindegyik ősi eukarisztikus imában. A 
zsidó ima azonban némi stílusbeli változeisen ment át, ami­
kor azt maga az úr Jézus mondotta, hiszen ö nem Jáhvé­
nak, nanem Atyának szólította az Istent, és amikor például 
Jeruzsálem fölépítéséről beszél, akkor az új Jeruzsálemre, 
vagyis Egyházára gondol. Az lsten csodás tetteinek fel­
sorolásában is toldalékra volt szükség, mert az ószövet­
ségi eseményeken túl az lsten legnagyobb jótéteménye 
maga Jézus Krisztus és az ő megváltói élete. 

Nézzük most meg, hogyan található meg a BIRKAT-HA­
MAZON struktúrája és tartalma azokban az eukarisztikus 
imákban, amiket mi ismerünk. Példának most nem az első 
eukarisztikus imát venném, vagyis a római kánont, ami a 
nyugati egyházban olyan nagy tekintélynek és hagyomány­
nak örvend, mert különböző okok miatt annak egységes 
szerkezete kissé meg lett bolygatva, jóllehet annak is meg­
van a maga jelentősége, hogy hogyan és miért. Az ősi imá­
nak a legjobb példája a negyedik eukarisztikus ima, tehát 
inkább azt fogjuk követni. 

A negyedik eukarisztikus ima első része pontosan meg­
felel a BIRKAT-HA-MAZON első perikópájának, ami tiszti'! 
dicsőítése a Teremtő Istennek. Ez a rész a Sanctus-szal 
zárul le. Nézzük csak a szöveget: "Mert bizony méltó, hogy 
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hálát adjunk Neked, és valóban igazságos, hogy dicsőft­
sünk, Szentséges Atyánk, Téged ... " Figyeljük a szavakat: 
dicsőítünk, hálát adunk, vagyis BERAKA-t mondunk. Szant­
séges Atyánkról van szó, ahol a "szent" a szuverén, transz­
cendens Istent jelenti, aki ugyanakkor Atyánk is. "Egyedül 
Te vagy az igaz lsten" - unus es Deus. Ez nyilvánvalóan 
a zsidó és keresztény hitvallás, maga a SeMA: Jáhve a mí 
Istenünk, az egyetlen lsten, az igaz és élő lsten. Azután 
halljuk a magasságos lsten sajátosságait: mindöröktől 

fogva létezik, mindörökre megmarad, soha nem fogható 
fel, teljesen megközelíthetetlen. De ugyanakkor teremtő? 
lsten, minden élet kútfeje, minden Tőle származik. Azért 
alkotott mindent, hogy részesítse teremtményeit az ö szent­
ségében, életében, aminek kisugárzása a dicsőség fénye 
(doxa, gloria): "Azért teremtettél, hogy így boldogítsál min­
ket a Te dicsőségednek fényével és világosságával. ts 
ezért az egész angyali sereg éjjel-nappal szaigál Neked, 
és az ő szózatukkal együtt minden teremtmény itt az ég 
alatt ujjongva áldja a Te sze nt neved." Együtt zengjük te­
hát a Sanctust, ami pontosan ezt a hitvallást fejezi ki: 
Szent vagy, Szent vagy, Szent vagy, örök lsten vagy, a 
menny és föld, az angyalok és az egész teremtés Téged 
áld és dicsér. Eukarisztikus imánk első része tehát a te­
remtő Istennek, a Szent lstennek elismerése, úgy mint a 
BIRKAT-HA-MAZON első perikópája. 

A második perikópa hálaadást tartalmaz. Arról szól, 
hogy milyen nagy jótéteményekkel halmozott el minket 
az lsten az üdvtörténet folyamán. A 4. eukarisztikus ima 
második része így kezdődik: "Dicsérünk Téged, Szentsé­
ges Atyánk ... " A latin szövegben ez áll: confitemur, ami 
ismét csak a BERAKA-nak a fordítása. Tehát: "Eiismerünk 
Téged, Szentséges Atyánk, hogy hatalmas vagy, s bölcses­
séged és szareteted alkotta minden művedet." Most követ­
kezik a történeti felsorolása mindazoknak a jótétemények­
nek, amit az lsten tett velünk. Az ima gyönyörűen végig­
vezet minket az egész ószövetségen: "A magad képmására 
teremtetted az embert, hogy csak neked, a Teremtőnek 
szolgálva uralkodjék minden teremtményen. Amikor pedig 
engedetlenségével barátságodat elveszítette ... segítségé­
re siettél ... újra meg újra szövetséget is ajánlottál ... ta­
nítottad őket a próféták által ... " Majd jönnek az újszövet­
ségi csodás tettek: "úgy szaretted a világot ... , hogy ami­
kor elérkezett az idők teljessége, Üdvözítőt küldtél nekünk: 
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Egyszülöttedet." lsten legnagyobb adománya számunkra 
a Megtestesülés, Jézus Krisztus személye, a Krisztus-él­
mény. Az lsten eljött közénk, hozzánk hasonlóvá lett, és 
örömhírt hozott. Az evangélium egész jóhíre megvan itt a 
szövegben röviden: hogyan gyógyította Krisztus a betege­
ket, hogyan hozott szabadulást, hogyan vigasztalt minden­
kit. A történeti felsorolás útján így eljutunk Krisztus életé­
nek fő pillanatához, amikor kereszthalálával rátette életére 
a koronát, és az Atya akaratát teljesítve szerető engedel­
mességgel átadta magát Neki. A húsvét misztériuma jele­
nik itt meg, mert .. föltámadva a halálból legyőzte a halált, 
és újjáteremtette az életet." Az eukarisztikus ima második 
része tehát hálaadás a nagy jótéteményekért, úgy mint a 
zsidó imában, de itt a keresztény ima magában foglalja a 
krisztusi eseményt is, a húsvéti titkot. Ezért nevezzük ezt 
a részt "oratio Christologica"-nak, krisztológiai imának, 
aminek révén eljutunk a húsvét titkához. 

Ezen a ponton érdekes dolog történik. Amikor a tör­
téneti felsorolásban eljutunk a kereszthalál eseményéhez, 
akkor a zsidó ima szarkezetébe a keresztény hagyomány 
beleilleszt egy sajátos szöveget. Ezt a liturgikus szövegtan 
ernholizmusnak nevezi, vagyis olyan szövegről van szó, 
ami nincs benne az eredeti szövegben, hanem abba bele 
van illesztve. Nem más ez, mint az evangéliumi elbeszélés 
az utolsó vacsorán történtekről. Amint láttuk, ez a történeti 
elbeszélés egészen konkrét, rövid és precíz. Ez a szöveg 
került bele a BIRKAT-HA-MAZON szarkezetébe azon a 
ponton, amikor Krisztus halálát említjük: .. Amikor ugyanis 
eljött az óra, kezébe vette a kenyeret ... " 

Megfigyelhetjük azt is, hogy nemcsak az evangéliumi 
szöveg illeszkedik itt bele a BIRKAT-HA-MAZON szerkeze­
tébe, hanem annak következménye is, az anamnézis. Az 
evangéliumi szöveg ugyanis az úr Jézus parancsával vég­
ződik: .. Ezt cselekedjétek az én emlékezetemre!" Vagyis 
az elbeszélést követi a parancs (mandatum), amivel az úr 
megalapozza az Eukarisztiának idők végezetéig való ün­
neplését. A parancs magában foglalja azt a szót, amiről 
már beszéltünk előzőleg: anamnézis, memoria, ünnepi 
megemlékezés. Ez is némi magyarázatot igényel, mart 
sajnálatosan mind a görög, mind a latin és a magyar for­
dításban az emlékezés csupán szellemi, értelmi aktust je­
lent, vagyis megemlékezést valamiről, ami a múltban tör-
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tént. Az eredeti héber szó viszont ZIKKARON, ami sokkal 
többet jelent. Értelmét megint csak a zsidó liturgiából tud­
juk megérteni. Éppen a zsidó húsvéti vacsora liturgiájában 
van az a szöveg, amely fölhívja a húsvéti vacsorát fogyasz­
tó család figyeimét Jegyezd meg jól, hogy amikor most 
emlékezel az Egyiptomból való szabadulásra, amikor an­
nak emlékére eiköltöd a húsvéti bárányt, akkor ne csak 
arra gondolj, hogy őseid szabadultak meg az egyiptomi 
rabságból és így szabadok lettek, hanem tudatosítsd, hogy 
te magad és mindenki, aki ezen a szertartáson résztvesz, 
mindnyájan megszabadultok a rabságból, és eljuttok az 
lstentől kapott szabadságra. - Ez az emlékezésnek eredeti 
értelme. Erre hivatkozott az úr Jézus, amikor azt mondta 
tanítványainak: ezt cselekedjétek az én emlékezetemre. 
ünnepeljétek ezt a szimbolikus lakomát, kenyérrel és bor­
ral, ünnepeljétek úgy, mint az emlékünnepemet Vagyis 
azt akarta nekünk mondani, hogy ne csak visszaemlékez­
zünk kereszthalálára és föltámadására kétezer évvel eze­
lőtt, hanem mindnyájan, akik részt veszünk ezen az emlék­
ünnepen, kapcsolódjunk bele abba az eseménybe, ami 
ugyan a múltban történt, de most ismét jelenlévővé válik. 
Legyünk tehát aktív, cselekvő részesei a húsvéti miszté­
riumnak, a húsvéti átváltozásnak, a halálból az életre való 
átmenetelnek. Az anamnézis tehát tevékeny, bensőséges 
részvételre szólítja fel mindazokat, akik az ünneplésen 
résztveszn ek. 

Ezzel kapcsolatban még egy dologra kell rámutatnunk. 
Amikor az arám nyelvű szöveget lefordították görögre az 
antióchiai keresztények számára, akkor a héber és arám 
ZIKKARON-t anamnézissei fordították le. Mármost a gö­
rögöknél az anamnézis annyit jelent, hogy csupán ráemlé­
kezem, mi is történt a múltban. Náluk az emlékezésnek 
nem volt meg az gazdag tartalma, mint a héber nyelvben. 
Ezért amikor az Egyház ki akarta fejezni, hogy mi engedel­
meskedünk az úr parancsának és ünnepeljük az anamné­
zist, akkor a görögben mindig hozzátették az ANAPHORA, 
,.oblatio" szót ami megajánlást, felajánlást, áldozatot je­
lent. [gy a görög szövegben és annak fordításaiban mai 
napig is az emlékezés mindig összekapcsolódik és kiegé­
szül a felajánlásnak, megajánlásnak, odaadásnak, az áldo­
zatban való részvételnek a szavával. A 4. eukarisztikus ima 
szövegében az evangéliumi elbeszélés és parancs után 
találjuk azt az akklamációt, amellyel a hívek kifejezik, hogy 
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az úr halálát és föltámadását hirdetik, amíg ö el nem jön 
megint. De rögtön utána következik az ún. anamnézis-szö­
veg: "Megünnepeljük tehát, Istenünk, megváltásunk emlé­
két, és tisztelettel megemlékezünk arról ... " A megemlé­
kezés értelmi aktus, de ugyanakkor ünnepelünk, celebrá­
lunk, tevékenyen, külsőleg és bensőleg résztveszünk abban 
a cselekményben, ami pontosan az anamnézis által lesz 
jelenlevővé: Krisztus húsvéti misztériumában, önátadásá­
ban és feltámadásában. Itt az anamnézis szövege fejezi ki, 
hogy valóban offertóriumról, oblációról, felajánlásról, ma­
gunk odaadásáról van szó az eukarisztikus áldozaton belül. 
Tehát az emlékezés nemcsak értelmi aktus, hanem mély­
séges, benső cselekmény, aminek mi tevékeny részesei 
vagyunk. A középkori latinság az egész eukarisztikus imát 
akciónak nevezte (actio Missae). Miért? Mert nemcsak hall­
gatnunk kell a szentmisét, hanem tevékenyen bele kell kap­
csolódnunk Krisztus húsvéti átalakulásába. A keresztség 
által erre kaptunk meghívást, és erre köteleztük el magun­
kat, hogy Vele élünk és Vele halunk, hogy Vele örökre 
éljünk. 

Az anamnézis szövege részletezi ezt a húsvéti miszté­
riumot: "Krisztus meghalt, alászállt a holtak országába ... , 
föltámadt ... , fölment az Atya jobbjára", sőt még dicső­
séges eljövetelét is említjük, mert az is megjelenik titok­
zatos módon. Igy ajánljuk fel áldozatképpen az Eukarisz­
tiát, Krisztust és Vele magunkat is az Atyának. [gy jelenik 
meg az az áldozat, amit Krisztus a keresztfán bemutatott 
egyszer s mindenkorra, és ami most jelenlevővé válik azért, 
hogy mi mindnyájan bele tudjunk kapcsolódni, át tudjuk 
magunkat adni az Atyának, és Krisztussal egyesülve meg 
tudjuk hozni alapvető egzisztenciális áldozatunkat. 

Az eukarisztikus parancs szövege azt mondja: "Ezt cse­
lekedjétek az én emlékezetemre", de Szent Pál még hozzá­
teszi: "Valahányszor ugyanis ezt a kenyeret eszitek, s e 
kehelyből isztok, az úr halálát hirdetitek, míg el nem jön." 
Ez már a jövőbe mutat. Az Eukarisztiát ünnepeljük egy­
részt mint hitvallást, amellyel megvalljuk hitünknek köz­
ponti titkát, másrészt viszont mint könyörgést terjesztjük 
azt az Aya elé, sürgetve és várva az úr Jézus dicsőséges 
eljövetelét. Igy az Eukarisztia ünneplése által tartjuk élet­
ben a várakozást az úr dicsőséges eljövetelére, amit az 
őskeresztény kiáltás is mutat: Maranatal Jöjj el, Uram! 
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A BIRKAT-HA-MAZON harmadik perikópája könyörgés 
azért, hogy az úr jöjjön el közénk és legyen velünk. A 4. 
eukarisztikus imában ez így hangzik: "Tekints, Istenünk, 
erre az áldozatra ... ", vagyis nézz le ránk, és fogadd el 
atyai jóságoddal ezt az áldozatot, aztán elfogadásod jeléül 
küldd el nekünk Szentlelkedet. Először is azt kérjük az 
Atyától, hogy küldje el nekünk a Szentlelket. "Engedd jó­
ságosan, hogy mindazok, akik ebből az egy kenyérből és 
egy kehelyből részesülnek, a Szentlélek által egy testbe 
összegyűjtve, Fölséged dicséretére, Krisztusban élő áldo­
zattá váljanak." Ez az epiklézis. Elkezdődik azzal, hogy 
kérjük az Atyától a Szentlelket, hogy az reánk szálljon, 
hasson át mindent, különösképpen az áldozati adományo­
kat, a kenyeret és a bort, változtassa át őket Krisztusnak 
testévé és vérévé. Ez az egyik célja a Szentlélek eljövete­
lének, amit az újabb eukarisztikus imák általában az utolsó 
vacsora elbeszélése előtti epiklézisben említenek. A má­
sodik epiklézis viszont azért könyörög, hogy mi is, akik 
az úrnak testét és vérét magunkhoz vesszük, a Szentlélek 
működése által átváltazzunk Krisztus titokzatos testévé, 
vagyis tegyen minket a Szentlélek különálló egyedekből 
Krisztusnak egy testévé, az ö Egyházává. Tehát a Szent­
lélektől azt várjuk, hogy titokzatos működése által először 
a kenyeret és a bort, azután pedig minket is változtasson 
át Krisztus testévé. A zsidó ima arra kéri az Urat, hogy 
legyen velünk, jöjjön le közénk, segítsen minket, és építse 
föl Jeruzsálemet, szent városát. Az eukarisztikus cselek­
mény is itt hozza meg gyümölcsét, amikor elérkezik az 
egyházi közösség (koinonia) felépítéséhez. Az eukariszti­
kus ima ezt bövebben is kifejti, és belevonja a cselekmény­
be az egész Egyházat. Megemlékezünk mindazokról, akik­
kel együtt és akikért ezt az áldozatot bemutatjuk: a Pápá­
ról, püspökünkről, papjainkról, lsten egész népéről, és 
mindazokról, akik őszinte szívvel keresik öt. Vagyis az élő 
Egyház van itt jelen, egységben a Szentatyával és a püs­
pökkel. Azután pedig imádkozunk azokkal és azokért, akik 
Krisztus békéjében hunytak el: itt meg a szenvedő egyház 
jelenik meg. Majd megemlékezünk a győzelmes egyházról, 
az lsten Anyjáról, a Boldogságos Szűz Máriáról, az aposto­
lokról, és a többi szentekről. Igy tudatosítjuk, hogy a már 
megdicsőűlt szentek is résztvesznek ebben az eukariszti­
kus cselekményben és közösségben, és ezzel tekintetünk 
máris a túlvilágra irányul. Mert hiszen az a célja életünk-
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nek és egész eukarisztikus cselekményünknek, hogy egy­
szer mi is odajussunk, és ott a szentekkel, sőt az egész 
teremtett világgal együtt dicsérjük és áldjuk az Istent. Aid­
juk tehát az Istent az eukarisztikus ima végén a doxológiá­
val: dicsőség és áldás amindenható Atyának, Jézus Krisz­
tus által, a Szentlélekkel egységben, mindörökkön örökké. 
Erre a végső BERAKA-ra hangzik fel aztán a teremtett világ 
nevében a hatalmas AMEN. 

Ez tehát az eukarisztikus imának és cselekménynek a 
teológiai és lelki tartalma. Benne megtaláljuk egész ke­
resztény teológiánkat és lelkiségünket is. De nem szabad 
elfelejtenünk, hogy az eukarisztikus ima elsősorban akció, 
dinamikus tevékenység, amit ha az ember komolyan végez, 
ha a szavak mögött ott van az életünk, akkor ez az áldott 
félórás vagy órás ünneplés valóban ki tudja meríteni az 
embert. Mégis itt találjuk meg keresztény életünknek for­
rását, központját és csúcsát, itt kapcsolódunk igazán lsten 
életébe. 

Amint láttuk, az eukarisztikus imában megtaláljuk ke­
resztény hitünknek mintegy kompendiumát. Benne van a 
Szentháromság-tan, az Atya felé irányuló életünk, az lsten 
transzcendentális nagysága és szentsége, gondviselö atyai 
szeretete. Azután megvan benne a megtestesülés titka, 
Krisztusnak egész megváltói működése, különösképpen 
húsvéti misztériuma. Megtaláljuk benne az egész üdvtör­
ténetet a világ teremtésétől kezdve; látjuk, hogyan működik 
a Szentháromság a történelemben; szemlélhetjük benne 
Krisztus életének titkait, amelyeket az evangéliumi szöve­
gek már megjelenítettek számunkra az Ige liturgiájában. 
A Szentlélek működését ugyanígy észrevehetjük és meg­
tapasztalhatjuk az eukarisztikus cselekményen belül. Meg­
élhetjük itt a Szentléleknek pünkösdi kiáradását, mint 
Krisztus megváltói munkájának gyümölcsét. Ez a Lélek, 
aki nem szigetelődik el, hanem mindig Krisztusra, a meg­
testesülésre irányul, és ösztönöz bennünket arra, hogy Ot 
testesítsük meg magunkban, hozzá formáljuk magunkat és 
másokat, és főképpen építsük Krisztus testét, ami az Egy­
ház. Láttuk, hogy az eukarisztikus imának a dinamikája 
végül is az Egyházhoz vezet, ami nemcsak itt a földön léte­
zik, hanem a mennyben is folytatódik. Az eukarisztikus 
szövegek leírják a Szentlélek működésének gyümölcseit. 
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Az elsődleges gyümölcs az átalakítás műve. Amikor az 
eukarisztikus elemekre gondolunk, vagyis a kenyér és bor 
átváltoztatására, ebben az eukarisztikus csodában a Szent­
lélek működését kell látnunk. De ez a transzformálás, ez 
az átformálás ránk is vonatkozik, amikor a Szentlélek belő­
lünk, egyedekből megalkotja Krisztus testét, az Egyházat. 
Az Egyházkiformálásáta liturgia a "koinonia" szóval fejezi 
ki, és az őskeresztény egyháznak az egyháztana éppen 
ezen az eukarisztikus koinonián alapszik. Ott van ugyanis 
az Egyház igazán jelen, ahol a hívek a püspök vezetésével 
összegyűlnek az eukarisztikus áldozat bemutatására és 
ünnepléséra. Ezek a helyi egyházak aztán ismét kapcso­
latban vannak egymással a püspökön keresztül, és a Szent­
atya fősége alatt alkotják Krisztus Egyházának koinoniáját, 
közösségét. 

A Szentlélek eukarisztikus ajándékai között van a bű­
nök bocsánata is, vagyis a Szentlélek eljövetele kieszközli 
a bűnök bocsánatát. A tridenti zsinat szerint az Eukarisztia 
ünneplése eltörli még a legnagyobb bűnöket is. Ez ugyan 
félreérthető, mintha nem lenne szükség a bűnbocsánat 
szentségére, de kétségtelen, hogy a liturgia szavai szarint 
.. maga a Szentlélek bűneink bocsánata", feltéve, hogy elő­
zőleg átmentünk a húsvéti misztériumon, vagyis meghal­
tunk önmagunknak és föltámadtunk. Az Eukarisztia esz­
katológikus, jövőbe vágyó iránya is világosan megmutat­
kozik, mert hiszen a szentek közösségébe akarunk tartoz­
ni, a mennyországba akarunk jutni, hogy ott az egész te­
remtéssel együtt dicsőíthessük az Istent. Ezért az Egyház 
az Eukarisztiát a halhatatlanság orvosságának tartja, és 
az örök élet kenyerének, ami képessé tesz minket, hogy 
örökké éljünk. Még egy további ajándéka a Szentléleknek 
az Eukarisztiában a "parrészia", amit magyarul általában 
bizalommal fordítunk. Amikor az eukarisztikus ima végén, 
a nagy Amen után, a Miatyánkot bevezetjük, ezt mondjuk: 
"üdvözítőnk parancsára és isteni tanítása szerint így me­
rünk imádkozni (audemus dicere): Miatyánk ... " Bizalom­
mal szólunk tehát az Atyához, mert a parrészia ajándéka 
minket lsten gyermekeivé tesz, belekapcsol lsten család­
jába, úgy, hogy mcstantól fogva már így beszélhetünk 
hozzá: Miatyánk, édesapám. Arról a bizalomról és marész­
ségről van itt szó, amellyel egy gyermek fordul az apjához, 
nem félve tőle, mart tudja, hogy az apja szereti és mindent 
megtesz érte, mindentől megvédi. Ez a gyermeki magatar-
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tás ismét csak a Szentlélek ajándéka az eukarisztikus 
cselekmény révén. 

A szentmisét úgy kell tehát tekintenünk, mint egy ak­
ciót, intenzív cselekményt. Ne csak hallgassuk vagy mond­
juk a misét! Kapcsolódjunk bele, vegyünk tevékeny részt 
benne. Ehhez viszont az szükséges, hogy a szövegek mö­
gött rejlő benső magatartást magunkévá tegyük, előzetes 
lelki élményeinket belevigyük a szentmise ünneplésébe, 
s ott a liturgia szavain és a szentségi cselekményen ke­
resztül ki is fejezzük. Igy lesz az eukarisztikus ima egész 
lelkiségünk kompendiuma. 

Próbáljuk csak összefoglalni, milyen lelki élményekről, 
tevékenységekről beszél az eukarisztikus ima. Először is 
dicsőítem és áldom az Istent. De csak akkor tudom öt 
dicsőíteni, ha szeretem az életet, a Teremtőt és a Terem­
tőtől való függésemet, ami nem mindig könnyű, különösen 
akkor nem, ha balsorsban vagyunk. Ilyenkor is elismerni 
lsten nagyságát és jóságát, és ezzel együtt meghozni éle­
tünk alapvető áldozatát, bizony komoly lelki erőt igényel. 
A hálaadással is így vagyunk. A szentmisébe bele kell hoz­
nom mindazt, ami velem történt az én saját üdvtörténetem 
folyamán. Az én egyéni életemnek, családomnak, nemze­
temnek megvan a saját üdvtörténete, amelyben az lsten 
vezet minket, sokszor kacskaringós utakon, de mindig 
atyai gondoskodásával. Az ilyen történeti visszaemléke­
zésben föl tudom fedezni lstennek csodálatos müveit. 
Mindazt tehát, ami egyéni lelki életünkben történik, az el­
múlt napnak vagy hétnek az eseményeit, bánatait és örö­
meit, elviszem a szentmisére, és mindezekért hálát adok. 
Az Eukarisztiában helyet kap a keresztény hivő ember kö­
nyörgő magatartása is, amikor érzem gyengeségem, te­
remtményi, de különösen bűnös voltomat. Tudom, hogy 
nem vagyok képes megállni a lábamon egyedül, és hogy 
képtelen vagyok életemet leélni lsten segítő jelenléte nél­
kül. Kérem tehát és könyörgök, hogy legyen velem a za­
rándokúton életem minden pillanatában. 

A szentmiséhez illő lelki alapmagatartáshoz az is hozzá­
tartozik, hogy a liturgikus jelek hármas üdvtörténeti dimen­
zióját komolyan veszem. A múltban történt isteni cselek­
mény megjelenik itt a jelenben, hogy én itt és most élvezni 
tudjam, és a jövőbe mutat, ahová vágyakozom. Ezt a vágya-
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kozást szintén bele kell valahogy építenünk a szentmisébe 
mint az őskeresztények tették, amikor a "Maranata"-val 
sürgették az úr eljövetelét. A szentmise ugyanakkor lako­
ma is, szeretetlakoma, áldozati lakoma, komolysággal és 
méltósággal telve. Az étkezés szimbóluma itt különösen 
arra szolgál, hogy tudatosítsa bennünk a Krisztussal és 
egymással való baráti, szeretetközösségünket, és építse 
azt az egységet, közösséget (koinonia), ami maga az Egy­
ház. Ezen az örömteli lakomán naponta vehetjük magunk­
hoz az Élet kenyerét. Az ősegyház a mindennapi szentáldo­
zást viatikumnak nevezte, mert valóban útravaló volt a földi 
zarándokok számára. Ez világosan ellenkezik azzal a jan­
zenista felfogással, amely szerint csak az igazán szentéletű 
emberek vehetik magukhoz a szentáldozást. Ez természe­
tesen nem a helyes keresztény felfogás. Az Eukarisztiát 
az úr számunkra, bukdácsoló bűnösök számára adta, hogy 
erőt adjon nekünk mindennapi életünkhöz. 

A szentmisébe kellene elhoznunk napi imaéletünket is, 
magánimáinkat, ájtatosságainkat, liturgikus imáinkat, el­
mélkedéseinket stb., mert igazán itt kapcsolódnak bele 
Krisztus nagy átváltoztató, átformáló cselekményébe. A 
szentmise ugyanakkor kitágítja látókörünket, nem enged 
minket beszűkülni egyéni bajainkba és bánatainkba, ha­
nem megosztja őket másokkal, és így egyetemessé, kato­
likussá tesz minket. Itt ugyanis az egész Egyház imádkozik 
és ünnepel, az egész Egyház gondjáról és szükségeiröl 
van szó. Keresztény életünk így kitárul időben és térben. 
Ezt szolgálja a szentek ünneplése is, amikor magunkkal 
tudjuk az elmúlt idők nagy keresztény alakjait, de keresz­
tény tömegeit is az Eukarisztia ünneplésében. Az anyagi 
világról, a kozmoszról sem feledkezhetünk meg. A keleti 
liturgiában ez sokkal inkább megnyilvánuL ~rdekes meg­
figyelni, hogy a nyugati egyházban annyira megdöbbentett 
minket a megváltás ténye, hogy szinte elfeledkeztünk a 
teremtés tényéről, gazdag ajándékairól. Pedig a megvál­
tást nem is igen lehet a teremtéstől függetlenül megérteni. 
A vasárnapi szentmisék alkalmával gondot kellene fordíta­
nunk arra, hogy a teremtés szépségét és a Teremtő nagy­
ságát elismerjük. A vasárnap ugyanis nemcsak a föltáma­
dás ünneplése, hanem a teremtésé is. Ez természetesen 
megint feltételezi, hogy a teremtésnek szépségét és jósá­
gát elfogadjuk, és annak örvendezni tudjunk. 
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Vessünk most még néhány pillantást a szentmise litur­
giájának többi pontjaira. Az Ige liturgiájáról már szóltunk 
előbb, de a szentmise bevezető részéről még nem. Vala­
milyen közvetlen előkészület szükséges ahhoz, hogy a 
szentmisét bensőségesen tudjuk ünnepelni. Amikor elkez­
dődik, szükség van némi összeszedettségre, hogy kissé 
megfontoljuk, mit is fogunk csinálni, mi is fog történni a 
szent cselekmény folyamán. - A bevonulási körmenetről 
is tegyünk említést. Négy processziót találunk a szentmisé­
ben: a bevonulási, fölajánlási, áldozási és kivonulási kör­
menetet A bevonulás és kivonulás értelme elég világos, 
viszont érdemes megjegyezni, hogy a bevonulási antifónát 
nem szükséges elmondani sem a papnak, sem a híveknek, 
hogyha nincsen körmenet és a vele kapcsolatos éneklés. 
A felajánlási körmenetnek csak akkor van igazán jelentő­
sége, ha az igazán körmenet, jól meg van szervezve, előre 
kijelölt személyek hozzák az oltárhoz a kenyeret, bort, és 
esetleg az összeszedett kollektát Természetesen ezt a 
körmenetet is énekléssel illik kísérni. Az áldozási körme­
netnek is megvan a maga sajátos antifónája, amit megint 
nem kell elolvasni, hogyha nem énekeljük. 

Amikor a szentmise elkezdődik, a pap megcsókolja az 
oltárt, amivel Jézus iránti szaretetét fejezi ki, hiszen az 
oltár Krisztust jelképezi. A keresztvetés után köszönti a 
híveket valamelyik szabadon választható szentrrási formu­
lával. A köszöntés után néhány bevezető szóra van szük­
ség. A liturgikus közösség elöljárójának, a papnak valami­
féleképpen meg kell itt teremtenie a kapcsolatot a hívek­
kel. Nem megszabott szövegről van szó, hanem a körül­
ményekhez alkalmazott néhány mondatról. Nem homflíázni 
kellene itt, hanem egyszerűen, néhány közvetlen szóval 
bevezetni a résztvevőket a liturgia ünneplésébe. Ez rend­
kívül fontos annak a légkörnek a megteremtéséhez, ahol 
nemcsak hivatalosan előírt szövegeket olvasnak fel, hanem 
valóban lsten családja gyűl egybe ünnepelni. Természete­
sen föl kell készülni erre a néhány bevezető szóra. Rámu­
tathatunk röviden a szentrrási olvasmányokra, vagy föl­
használhatjuk erre a bevezető antifóna szövegét, abból me­
rftve egy gondolatot, ami megadja az ünneplés tónusát. Az 
Eukarisztia gazdag misztériumából is kiválaszthatunk ese­
tenként egy-egy elemet. 

A bűnbánati ima a szentmise elején csupán rövid tu­
datosítása méltatlanságunknak, bűnös voltunknak és lsten 
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nagy irgalmának, tehát nem kell itt részletes lelkiismeret­
vizsgálatra gondolni. Az Ige liturgiájáról már szóltunk 
előbb. De tegyük még hozzá, hogy azt a Krisztus-képet, 
ami a napi evangéliumban megjelenik, igyekeznünk kell 
a homíliában közelebb hozni, és a hívek számára élmény­
nyé tenni. Mutassunk rá, hogy ugyanaz a Krisztus, aki akár 
mint ,ló Pásztor, akár mint a keresztet hordozó Üdvözítő, 
akár mint a csodatevő Jézus tűnik elénk az evangélium­
ban, jelenik meg még kézzelfoghatóbban a szenimisében 
a kenyér és bor szfne alatt. 

A Miatyánkról is beszéltünk már. Említettük, hogyan 
fejezzük ki ezzel az imával az lsten iránti gyermeki vi­
szonyunkat, és hogyan lesz az a keresztény közösségnek 
családi imája. Megjegyezhetjük még, hogy a Miatyánk 
utáni betoldás (embolizmus): "Szabadíts meg, kérünk, 
Urunk, minden gonosztól ... ", tulajdonképpen a Miatyánk 
utolsó kérésének a kibővítése, amit eszkatológikus szem­
pontból kell értelmeznünk. Vagyis az utolsó ítéletre vonat­
kozik, arra, hogy szabadítson meg minket a jó lsten a go­
nosztól, amikor trónja előtt állunk az ítéletnéL A Miatyánk­
hoz csatolt doxológia: "Mert Tiéd az ország, a hatalom és 
a dicsőség ... ", nem protestáns eredetű, mert már az első 
század vége felé használták a liturgikus szövegek. Ennek 
is eszkatológikus jelentősége van. 

A békecsók is őskeresztény szokás, már az újszövet­
ség irataiban megtaláljuk. Ezzel kapcsolatban lehetnek 
gyakorlati problémák, mert nem vagyunk hozzászokva az 
ilyen közvetlen üdvözléshez, különösen a városokban, ahol 
alig ismerik egymást a hívek. Pedig ez nagyon szépen ki­
fejezné testvéri együvétartozásunkat, a keresztény egyház­
közösség lényegét. Mit is jelent itt a béke? Az őskeresz­
tényeknél a görög szó "eiréné" (latinul: pax) majdnem 
ugyanazt jelenti, mint a koinonia, vagyis a Krisztussal és 
egymással való egység és közösség. Amikor azt mondjuk, 
például, hogy "béke veled", vagy a "pax" szót látjuk sfr­
feliratokon, akkor ez nem azt jelenti, hogy most már béké­
ben hagylak, senki sem zavar téged többé, hanem azt, 
hogy ha el is távozol, ha meg is haltál, mégis továbbra is 
közösségben, egységben maradunk veled Krisztusban. 
Ennek az egységnek, békének a kifejezése itt a békecsók. 
Más jelentősége is lehet, mert amikor például a bűnbánati 
liturgiának a végén használjuk, akkor ott a békecsók a 
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kiengesztelődésnek a jele, vagyis annak, hogy az egység, 
a közösség ismét helyre állt. A szentmisében azonban 
benső egységet jelent, vagyis kifejezzük !{ülsőleg is, hogy 
mi egyek vagyunk. Ez a benső egység nem egyformaságot, 
hanem egységet jelent a különbözőségek ellenére is. A 
békecsók és a vele együtt járó ima ezt akarja kifejezni. 
Gyakorlati megvalósítása ennek a szép őskeresztény sza­
kásnak nagy pasztorális okosságat igényel. Sok helyen 
egymásfelé fordulnak az emberek, és nemcsak egyszerű 
kézrázással, hanem inkább bensőségesebb kettős kézfo­
gással fognak kezet. 

A békecsók után következik a kenyértörés, ami a latin 
liturgiában eléggé elhanyagolódott, még napjainkban is 
elég minimális módon végezzük, különösen akkor, ha a 
vékony fehér ostyát használjuk kenyér gyanánt. Pedig a 
kenyértörésnek is evangéliumi gyökerei vannak. Talán el­
jön az idő rövidesen, amikor megoldva a gyakorlati nehéz­
ségeket, igazi kenyeret fogunk használni az Eukarisztiához, 
kovásztalan kenyeret a nyugati Egyház szokás szerint, de 
olyat, ami valóban kenyérnek látszik, kenyérként törik, és 
kenyérnek ízlik. A liturgikus szimbólum szempontjából ez 
jobb volna, és akkor a kenyértörés jelentősége is jobban 
kifejezésre jut: egy kenyérből törünk, és abban részesü­
lünk mindnyájan. Fontos arra is figyelni, hogy mindig ab­
ból a kenyérből (ostyából) történjék a szentáldozás, amit 
azon a szantrnisén konszekrált a pap. Igazán csak szükség 
esetében, amikor nehéz pontosan kiszámítani az áldozók 
számát, forduljunk a tabernákulumban megőrzött Euka­
risztiához. A kenyértörés alatt az Agnus Dei-t énekeljük, 
ami kifejezetten a kenyértörést kísérő ének, de ugyanakkor 
előkészítés a szentáldozásra is. 

A szentáldozással kapcsolatban is van néhány meg­
jegyzésünk. Jóllehet az úr Jézus a kenyér színe alatt is 
valóban és teljesen jelen van, mégis jobban kifejezi a krisz­
tusi parancs megvalósítását, ha nemcsak esszük az ö 
testét, hanem isszuk is az ö vérét. A két szín alatti áldo­
zás tehát liturgikus szempontból teljesebb, és az Egyház 
ezt bizonyos esetekben meg is engedi. Ha jól elő van ké­
szítve az áldoztatás, vagyis ha van több kelyhünk és több 
áldoztató, akkor ez nem jelent különösebb problémát, sem 
az áldoztatási idő túlzott kinyújtását. Sok helyen már lát­
hatjuk azt is, hogy a hívek nem a nyelvükre, hanem a ke-
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zükbe kapják az Eukarisztiát. Ezzel is egy ősi keresztény 
szokást újított meg az Egyház, hiszen az első 6-7 száza­
don keresztül a keresztények így áldoztak. Mind a két for­
ma elfogadható, csak tisztelettel történjék. Olykor meg­
történik, hogy az Eukarisztiát nem nyújtják az áldozóknak, 
hanem otthagyják az oltáron, és a hívek odajárulva maguk 
veszik el a paténáról vagy a cibóriumbóL Liturgikus szem­
pontból ez a szokás helytelen. Az Eukarisztiának egyik 
igen fontos szimbolikus jelentősége az, hogy valaki adja 
nekünk, és nemcsak úgy önkiszolgáló módon vesszük ma­
gunkhoz. Az úr Jézus adja magát nekünk, és az áldoztató 
pap vagy a kisegítő áldoztató is magát Krisztust jeleníti 
meg. Az áldoztatás szavai pedig: "Krisztus Teste, Krisztus 
Vére", hitvallásra szólítják fel az áldozót, aki ezt az Amen­
nel fejezi ki. Nem azt mondjuk tehát, hogy itt van, gyertek 
és vegyétek, hanem kiosztjuk, adjuk nekik Krisztus testét 
és vérét. Igy az adásnak, az átadásnak, az odaadásnak a 
szimbolikus kifejezése lesz maga az áldoztatás is. 

Miután a szentáldozásnak vége van és a szent edénye­
ket félretettük, hogy később gondosan purifikáljuk, né­
hány perces csendre lenne megint szükség, hogy elmélyül­
jünk annak a jelentőségében, mit is jelent Krisztussal és 
egymással egyesülni. Ez a csend tulajdonképpen arra való, 
hogy élvezzük mind az eukarisztikus közösséghez való tar­
tozásunkat, mind saját egyéni kapcsolatunkat Krisztussal. 
Elképzelhető például az, hogy ilyenkor szent szétszóródott­
ságban körülnézünk és örvendezve tudatosítjuk, hogy 
ehhez a csoporthoz, a jó lsten családjához, az úr Jézus 
egyházához tartozunk. 

Az ilyen csend után következik az áldozás utáni ima, 
ami összefoglalja egyéni hálaadásunkat. Ezután van helye 
a hirdetéseknek, egyéb közleményeknek, amik az egyház­
községnek, a helyi egyháznak az életét tükrözik. Végül a 
pap megáldja a híveket, kérve a jó lstentől a szükséges 
kegyelmi ajándékokat. Legalább vasárnaponkint használ­
juk a hármas áldást, ami újonnan lett bevezetve a liturgiá­
ba, és megtalálható a misekönyvben. Maga az elbocsátás 
tulajdonképpen misszió, küldetés. A szentmise végetért, 
menjetek békében, Krisztus békéjében; váltsátok valóra 
a mindennapi életben azt, amit ünnepeltetek, mart most 
már aszerint kell élnetek. Élnetek kell az eukarisztikus 
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közösséget, a szeretetet, az odaadást, az Atyának való 
szeretö engedelmességet, a Krisztussal való egységet, a 
húsvéti titkot, és a Szentlélek bennünk lakásának csodá­
ját. 

142 



TARTALOM 

1) - A liturgikus megújulás történeti háttere 5 

2) - Találkozás a Szent Valósággal 13 

3) - A teremtés és Szövetség lstenének elismerése 23 

4) - Krisztus papi szolgálatának gyakorlása 36 

5) - A Szentlélek működésének kiváltságos helye 48 

6) - Az egész Egyház nyilvános istentisztelete 54 

7) - A liturgia szimbólumvilága 66 

8) - A liturgikus folyamat három szakasza 70 

9) - Az Ige liturgiája 76 

10) - A kereszténnyé válás liturgiája 91 

11) - A bűnbocsánat és kiengesztelődés liturgiája 103 

12) - A betegek szentkenetének liturgiája 113 

13) - Az Eukarisztia liturgiája 121 

143 








	Cím

	Előszó

	1. A liturgikus megújulás történeti háttere

	2. Találkozás a Szent Valósággal 
	3. A teremtés és Szövetség Istenének elismerése

	4. Krisztus papi szolgálatának gyakorlása

	5. A Szentlélek működésének kiváltságos helye

	6. Az egész Egyház nyilvános istenteisztelete 
	7. A liturgia szimbólumvilága

	8. A liturgikus folyamat három szakasza

	9. Az Ige liturgiája

	10. A kereszténnyé válás liturgiája

	11. A bűnbocsánat és kiengesztelődés liturgiája

	12. A betegek szentkenetének liturgiája

	13. Az Eukarisztia liturgiája

	Tartalom


